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ФОРТЕЦЯ «АГРО-ФОРТЕ»

КЕРІВНИК ТОВ «АГРО-ФОРТЕ» СЕРГІЙ ПІСКУРОВСЬКИЙ 
ПРО РОЛЬ ВИПАДКУ У ЖИТТІ, НОВІ ВИКЛИКИ  
ТА НЕСТРИМНЕ БАЖАННЯ ЕКСПЕРИМЕНТУВАТИ 
ЗАДЛЯ ТОГО, ЩОБ ПОКРАЩИТИ СВОЮ РОБОТУ.

Не завжди випадає нагода відвідувати наших партнерів, котрі працюють у 
таких мальовничих місцях, як Ставниця. Ставниця розташована поблизу 
Меджибожа на Хмельниччині, що уславився своїм старовинним замком, збу-
дованим ще понад 400 років тому. Непорушна фортеця і досі охороняє сон 
тутешніх мешканців, відмінно гармоніюючи зі співзвучною за назвою аграр-
ною твердинею «Агро-Форте».

Компанія «Агро-Форте» була заснована вже майже 20 років тому і від початку 
орієнтувалася на вирощування високоякісного посівного матеріалу — як сорто-
вого, так і на ділянках гібридизації. Такий високотехнологічний профіль компанії 
завжди задавав тон на всіх інших ділянках роботи, тому «Агро-Форте» розвива-
ється передусім углиб, орієнтуючись на вдосконалення агротехнології. 

В обробітку господарства приблизно 3000 га землі, більша частина на 
Хмельниччині й приблизно 550 га поблизу Вінниці. Важливо, що 700 га з цієї 
площі — зрошувані землі, що вкрай необхідно для вирощування якісного по-
сівного матеріалу.

«Агро-Форте» з перших років своєї роботи тісно співпрацює з компанією 
«Сингента», використовуючи широкий спектр препаратів, зокрема найновіших, 
які лишень починають з’являтися на ринку України. Це безпосередньо стосу-
ється і нашого інноваційного фунгіциду Міравіс® Нео, котрий також випробову-
вався на полях господарства.

Тож ми поспілкувалися з енергійним високопрофесійним керівником «Агро-
Форте» Сергієм Піскуровським і про Міравіс® Нео, і про агротехнологію госпо-
дарства, і про аграрну економіку сьогодення, і про звичайні буденні речі, котрі 
також важливі для кожного аграрія.
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«Я хотів стати електриком!»

Молодий, доброзичливий, але вже доволі досвідчений — саме 
таке враження справив на нас керівник «Агро-Форте» під час 
першого знайомства. Сергій Піскуровський є втіленням істи-
ни, що не роки роблять із людини професіонала своєї спра-
ви, а передусім вміння і бажання навчатися новому та брати 
на себе відповідальність. Трудова біографія пана Сергія за-
слуговує на окрему розповідь, хоча, як зізнався наш співроз-
мовник, він ніколи не думав, що стане аграрієм.

 — Я сам родом із містечка Дубно, що на Рівненщині. 
Вчився у школі як усі, причому оцінки були далекими 
від ідеальних. Коли постало питання про вибір профе-
сії після закінчення школи, то 
пішов до коледжу. Свого часу 
мій батько хотів стати електри-
ком, але у нього не склалося. 
Тому він постановив собі, що 
син таки точно стане електри-
ком, — із гумором розповідає 
Сергій Піскуровський.

Більш-менш успішно склавши іспити, 
юнак усе ж був розчарований, адже 
за тих часів, навіть щоб вступити на-
вчатися на електрика, потрібно було 
щось «занести», тож його прізвища 
не виявилося у списках зарахованих. 
Однак несподівано йому запропону-
вали альтернативний варіант: у нас, 
мовляв, недобір агрономів, то йди на 
агронома, рік відучишся, а тоді пере-
ведешся на електрика.

 — А тоді, знаєте, сільське госпо-
дарство вважалося чимось та-
ким неперспективним… Але я 
подумав і вирішив, що хай буде 
так. Почав навчатися, предме-
ти несподівано стали «заходи-
ти», і я незчувся, як після року 
навчання вже був майже відмін-
ником. Проте головне, що мені 
це стало подобатися! І коли че-
рез рік мені сказали, що мож-
на перевестися на електрика чи 
на механіка, то я відповів: е, ні, 
нехай я вже буду агрономом, — 
розповідає Сергій Леонідович.

Поступово в юнакові прокидала-
ся здорова амбіційність, по мірі за-
глиблення в так несподівано набуту 
професію.

 — Пригадую, сидимо ми з товаришем 1 вересня в останній 
рік навчання, а я йому кажу: а давай закінчимо з черво-
ними дипломами. І таки ми їх отримали! — посміхаєть-
ся керівник «Агро-Форте».

Ще під час навчання в аграрному коледжі Сергій Піскуровський 
активно цікавився новими знаннями, зокрема, відвідуючи різно-
манітні конференції. Здібного студента помітили, Сергій отри-
мував іменну стипендію, потихеньку напрацьовував собі імідж.

 — Проте якісь звання чи регалії мене мало цікавили, мені хо-
тілося працювати по-справжньому, робити щось самому 
і самостійно приймати рішення, адже я розумів, що пра-
цювати за мене ніхто не буде, — стверджує наш герой.
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«Працювати за мене ніхто не буде!»

Далі, після закінчення коледжу, Сергій Піскуровський подав 
документи до столичного аграрного вишу, блискуче там на-
вчався, а згодом потрапив на навчання, що проводилося на 
базі славнозвісного раніше Німецького аграрного центру, і за-
вершив його з першим результатом за підсумками тестуван-
ня. Тоді ж молодий спеціаліст долучився до структури такого 
потужного агрохолдингу, як «Кернел».

 — Своїм професійним зростанням я дуже багато в чому 
завдячую саме компанії «Кернел», де я працював і регі-
ональним агрономом, і помічником головного агронома 
кластера, і головним агрономом, і виконував плано-
ву та аналітичну роботу. Це була дуже висока відпові-
дальність і водночас відмінна професійна школа. Однак 

щоразу, коли мене висували на чергову керівну поса-
ду, я розумів, що не можу цілий день сидіти в кабінеті 
за комп’ютером, я буквально рвався в поле, адже я — 
агроном! — зізнається пан Сергій.

Його перший серйозний польовий досвід припав на роботу у 
знаменитому кластері «Кернел», а саме в компанії «Дружба-
Нова», де довелося пройти і Крим, і Рим.

Молодий спеціаліст не боявся ризикувати і лишень випадала 
така нагода, приймав сміливі агрономічні рішення, наприклад, 
щодо застосування того чи іншого препарату. 

 — Свого часу таки «дотиснув» менеджмент, щоб ми нареш-
ті відмовилися від застарілих і майже неефективних на 
соняшнику карбендазимів. Кажу, що краще мені купіть 
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якийсь бодай найдешевший препарат, який містить те-
буконазол або флутриафол. І це дало результат, як і інші 
нетипові на той час рішення. Ми мали 1-ше місце по ре-
гіону за рентабельністю сої, кукурудзи та соняшнику, — 
згадує Сергій Леонідович.

Сергій Піскуровський був і головним технологом «Кернел» у 
Києві, але, відпрацювавши сезон, знову попросився в поля.

 — Ті ж самі «граблі» — не можу сидіти в офісі і край! Мені 
потрібно у поле, бачити рослини, щось робити — це моє, 
це те, що я найбільше люблю, — каже він.

Молодий, але вже досвідчений спеціаліст поїхав працювати 
на 50-тисячний масив холдингу на Хмельниччині, де впродовж 
трьох років набував додаткових знань і досвіду.

 — Вкрай важливо розмірено, але постійно розвиватися. 
Можна й дуже швидко розігнатися і бігти, але потім до-
сить різко й болюче впасти, — вважає аграрій.

Звісна річ, що на пана Сергія з часом почали «полювати» влас-
ники інших агрокомпаній, розташованих у регіоні.

 — Початок осені, маємо збирати кукурудзу, мені теле-
фонують з «Агро-Форте» — давай до нас! Я кажу, за-
чекайте, будь-ласка, трохи, у мене жнива. За місяць 
знову дзвінок. Коротко кажучи, завершив я жнива 
і прийшов сюди. Чому прийняв таке рішення? По-
перше, мені імпонувало це господарство і стиль ро-
боти його керівництва. По-друге, відчував, що вже 
доріс до самостійної роботи, — стверджує Сергій 
Піскуровський.



«Раніше не знав, хто такі 
дистриб’ютори»

Звісно, починати на новому робочому 
місці завжди непросто, а надто, коли 
тебе запросили працювати директором. 
До молодого спеціаліста старші за ві-
ком підлеглі очевидно висуватимуть під-
вищені вимоги. Втім, Сергій Леонідович 
взявся за справу настільки енергійно, 
що відразу розставив усі крапки над «і». 
Розповідають, що вже за декілька тиж-
нів люди на запитання знайомих про но-
вого директора впевнено відповідали: 
«Поставили саме того, кого треба було!»

 — Ой, спочатку стільки було роботи 
і стільки відповідальності, що, від-
верто кажучи, ночами погано спа-
лося… Потрібно було дуже багато 
міняти і в організаційному, і в тех-
нологічному плані, комусь поясню-
вати, когось переконувати. Але це 
необхідно було робити. Ну і, звісно 
ж, довелося освоювати нові функ-
ції, вивчати нові аспекти роботи, — 
зізнається керівник «Агро-Форте».

Зокрема, прийшовши із «Кернел», де 
була повністю відлагоджена структура і 
Сергій Леонідович ніколи раніше не мав 
перемовин із дистриб’юторами, йому до-
велося братися за всю цю непросту на-
уку. Хоча найбільше клопотів завдало 
впровадження якісних елементів покра-
щення роботи господарства.

 — Дуже велику роль відіграє пра-
вильне налагодження організа-
ційної структури компанії, в тому 
числі питання субординації і ви-
значення, хто й за що відповідає. 
Головний мій принцип — органі-
заційна схема повинна структу-
руватися не по окремих людях, а 
по процесах. Колектив у нас до-
сить великий: 140 лише постійних 
працівників, окрім цього, значна 
кількість сезонних робітників на 
насіннєвих посівах. Увесь час по-
трібно вдосконалювати внутрішні 
процеси. Зокрема, ми проводи-
мо спеціальні тренінги за новітніми 
методиками, — розповідає дирек-
тор господарства.
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І, ясна річ, пильна увага до кожного виробничого елементу.

 — От є, на перший погляд, дрібниці, від яких без перебільшення залежить гло-
бальна фінансова успішність підприємства, якщо їх розглядати в комплексі. 
Приїхав на поле, дивлюся, усі трактори з легесенькими причіпними агрегата-
ми гарують полем із баластами… Цікавлюся, чому їх не знімають. А навіщо… 
Змусив познімати, а це в середньому мінус 200 г пального на 1 га, й одразу 
помітно зменшилася витратна відомість по пальному. На це питання закри-
валися очі, бо ніхто не хотів «гратися» із противагами — знімати, тоді знову 
ставити, — розказує пан Сергій. 

Аналогічний підхід новий керівник «Агро-Форте» застосовував і в інших напрямах. 

 — Воно завжди здається, що то якась неважлива дрібничка: чи то 200 г пально-
го, чи то пару відсотків міндобрив, чи ще щось. Але якщо у кожному елемен-
ті технології виправити хоча б дві такі «дрібнички», то сукупний ефект може 
скласти понад 20 % рентабельності роботи. І це не якісь умовні, а реальні у 
нашому випадку цифри, — зазначає Сергій Леонідович.

Особливу увагу сьогодні в «Агро-Форте» звертають на точне землеробство, яке тут 
має не статус «красивої іграшки», як у деяких господарствах, а реально працює, 
забезпечуючи відчутну економічну ефективність. Взагалі нові технології тут впро-
ваджують повсюдно, наприклад, серед найближчих планів цілковита відмова від 
паперового документообігу на користь електронного.

 — Так, ми робимо точні аналізи ґрун-
тів, використовуємо телематику, 
здійснюємо диференційований 
висів насіння, диференційова-
не внесення міндобрив тощо. 
Новий для нас напрям, котрий 
становить великий інтерес, — це 
диференційоване внесення гер-
біцидів, що дає змогу забезпе-
чити принаймні 10  % економії 
препаратів, — пояснює Сергій 
Піскуровський.

І за всієї оптимізації агротехнологій на 
полях «Агро-Форте» стабільно збира-
ють вражаючі врожаї у товарних по-
сівах і мають відмінні результати у 
насіннєвих. Врожайність кукурудзи тут 
регулярно сягає 12 т/га, озимої пше-
ниці — 8 т/га, а соя демонструє доволі 
солідний результат — на рівні 4 т/га. І 
це не дивно, беручи до уваги, що саме 
соя є улюбленою культурою Сергія 
Леонідовича.

Головний завскладу Олександр Кондратюк та керівник ТОВ «Агро-Форте» Сергій Піскуровський.
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«Виходимо на роботу чи ні…»

Наша розповідь була б неповною без 
згадки про те, як керівникові «Агро-
Форте» вдалося спрацювати у перший, 
страшний для всієї України воєнний рік.

 — 23 лютого 2022 року я саме був 
на семінарі у Києві. Ніби мали там 
і ночувати, але щось підказувало, 
що треба таки їхати додому. Ми 
рухалися вночі на південний за-
хід, а назустріч, вже ближче до 
ранку, йшли військові колони. І ми 
зрозуміли, що буде війна. Тільки-
но втомлений заплющив вдома 
очі, о 5-й ранку телефонує агро-
ном. Каже, що почалася війна,  
і запитує, виходимо на роботу 
чи ні?

Відповісти однозначно відразу було не-
просто, оскільки люди у Ставниці, як і в 
інших населених пунктах України, були 
схвильовані й не знали, що буде завтра. 

 — Я розумів, що загалом нам на 
Хмельниччині навряд чи загро-
жує пряме вторгнення, але ми ви-
конали весь необхідний комплекс 

заходів: облаштували бомбосхо-
вище, встановили блокпости, 
налагодили чергування, збір до-
помоги ЗСУ. Людей потрібно було 
заспокоїти і відновити нормаль-
ну роботу, бо хліб однак потрібно 
було сіяти. Запаси ресурсів для 
весняної посівної у нас були, і ми 
більш-менш нормально пройшли 
ті найскладніші перші місяці пов-
номасштабної війни, — пояснює 
пан Сергій.

А от масив полів «Агро-Форте» на 
Вінниччині розташований у безпосеред-
ній близькості від аеродрому, тому трак-
тористам не раз доводилося зупиняти 
роботу через обстріли.

 — Загалом ми певною мірою на-
вчилися виживати і працювати 
за умов повномасштабної вій-
ни. Чим можемо допомагаємо 
Збройним Силам України, зокре-
ма, передали п’ять машин, інше 
спорядження. Наші працівники, 
земляки також служать у ЗСУ. 
Своєю чергою, допомагаємо усім 
бажаючим переселенцям інтегру-
ватися до нашої громади. Декілька 

людей працює у нас в колективі і 
вже освоїлися, — розповідає ке-
рівник господарства.

Більш-менш вдалося також налагодити 
реалізацію вирощеного товарного зер-
на, хоча для цього доводиться самостій-
но возити його за кордон. Господарство 
має для цього 6 потужних вантажних 
автомобілів. 

З іншого боку, «Агро-Форте» на значній 
частині площ вирощує якісний посівний 
матеріал для відомих світових і вітчиз-
няних виробників, а тому тут є гаранто-
вана оплата за виконану роботу.

 — Так, зараз набагато складніше 
у фінансовому плані, але це не 
означає, що ми будемо еконо-
мити на технології вирощуван-
ня. Наприклад, пшеницю один 
рік можна посіяти без добрив, 
але вже на наступний вона дасть 
урожайність нижчу відсотків на 
20. Так само й інші культури. Тому 
ми не збираємося бездумно за-
ощаджувати, ані на міндобривах, 
ані на ЗЗР, — стверджує Сергій 
Леонідович.
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«Листочки чистенькі, а отже, працюватимемо й далі!»

 — Агротехнологія вирощування кожної сільгоспкультури для мене — це не 
якась застигла конструкція, а жива схема, яка потребує постійної уваги та 
вдосконалення. Ми не беремо якісь готові схеми захисту і підживлення, а 
зважаємо на кожен окремий момент, миттєво на нього реагуючи, — зазна-
чає Сергій Піскуровський.

На його думку, вкрай важливо правильно підібрати діючу речовину і водночас нор-
му внесення, до того ж вдало обрати час застосування.

 — Найважливіше — не проґавити головний момент для того чи іншого агро-
заходу, інакше сенс його багато в чому буде втрачено, — вважає керівник 
«Агро-Форте».

Сергій Леонідович зазначає, що головною метою вирощування сільгоспкультур є 
підвищення рентабельності, в тому числі шляхом мінімізації витрат. Тому, скажімо, 
технологія господарства може включати деякі генеричні препарати.

 — Але, звісно, що в міру. Все одно без таких якісних препаратів, як у компанії 
«Сингента», досягти хорошого результату досить складно. Я працюю із про-
дуктами «Сингента» вже багато років і маю сказати, що у багатьох випадках 
вони є обов’язковими до використання. Ми постійно випробовуємо ї ї новин-
ки, оскільки бачимо реальну ефективність та величезний потенціал у цьому, 

— стверджує фахівець.

Так, минулого сезону Сергій Леонідович отримав на випробу-
вання інноваційний фунгіцид Міравіс® Нео, зареєстрований 
на озимій пшениці, озимому та ярому ячмені.

 — Для того щоб проілюструвати результат, покажу вам 
фото. Ось дивіться, тут я тримаю в руках пшеницю, об-
роблену Міравіс® Нео, та рослину, котра була обробле-
на препаратом іншої компанії. Ви самі бачите, що після 
Міравіс® Нео листочки повністю чисті, тимчасом як на 
іншій рослині візуально помітно сліди досить сильного 
ураження. Це, мабуть, найкраще свідчення моїх вра-
жень від Міравіс® Нео, і, гадаю, що у наступні сезони 
ми будемо широко застосовувати цей препарат на ран-
ніх зернових культурах, — каже він.

За словами Сергія Піскуровського, такий дієвий фунгіцид є 
вкрай важливим для захисту посівів на полях «Агро-Форте», 
оскільки останніми роками доводиться здійснювати іноді вже 
по 4 фунгіцидні обробки. Теплі зими та інші чинники сприяють 
бурхливому розвитку патогенів, тому без фунгіцидів нового 
покоління обходитися вже майже неможливо.

 — У компанії «Сингента» взагалі розкішна лінійка препара-
тів, в тому числі й уже давно присутніх на ринку, проте 
й досі цілковито актуальних. Я, наприклад, активно ви-
користовую Примекстра® ТZ Голд, який ідеально вико-
нує свою роботу. А Фюзілад Форте® — це взагалі один 
із найцікавіших препаратів. Ми колись взяли 300 г/га 
Фюзілад Форте® у суміші з іншим препаратом й ідеально 
зачистили поле сої, сильно засмічене злаковими бур’я-
нами і падалицею соняшнику, це був мій особистий екс-
перимент, — згадує пан Сергій.

МА 1/2023
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СПЕЦМАТЕРІАЛ

Матеріал підготував 
ІВАН БОЙКО

Фото 
МИКИТИ ЗАВІЛІНСЬКОГО

Менеджер з продажу ЗЗР Тарас Ренський (Хмельницька обл.), координаторка проєкту Ірина Магльована, керівник «Агро-Форте» Сергій Піскуровський, 
журналіст Іван Бойко, головний редактор Володимир Максимович.

Сергій Піскуровський має що сказати майже про кожен препарат із лінійки 
«Сингента».

 — Гербіцид Елюміс® на кукурудзі — просто бомба! Вніс — і забув про про-
блему. Лонтрел™ — майстер по осотах і падалиці кукурудзи. Реглон® без- 
альтернативно використовуємо для підсушування соняшнику. Протруйник 
Вайбранс® Інтеграл — потрапляння в точку! Пролонгована і дійсно ефектив-
на дія. Ретарданти Сетар® і Моддус® активно використовуємо ще й тому, що 
вони мають потужну додаткову фунгіцидну дію. Я взагалі, мабуть, найпершим 
почав застосовувати Сетар® на соняшнику для його регуляції та як фунгіцид. 
Це все препарати, які варті своїх грошей і які підвищують рентабельність ви-
рощування сільгоспкультур, — зауважує Сергій Леонідович.

Причому запорукою найбільш ефективного застосування таких препаратів Сергій 
Піскуровський називає увагу до «дрібниць», яка вже згадувалася.

 — Препарат спрацьовує на всі 100 % тоді, коли ви внесли його в потрібний час, 
в потрібному місці і в потрібній нормі, й до того ж врахували всі можливі «за» 
і «проти», починаючи від вмісту гумус у ґрунті й закінчуючи вологістю. Я щиро 
радий, що у нас є такий надійний партнер, як «Сингента», із яким ми активно 
співпрацюємо, радимося, а за потреби ідемо назустріч один одному. Я споді-
ваюся, що так усе буде й надалі. Хочу побажати всім колегам у новому сезо-
ні стійкості та волі до перемоги. Все у нас буде гаразд! — резюмує керівник 
«Агро-Форте» Сергій Піскуровський.
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ЗАХИСТ РОСЛИН

Автор: 
ВОЛОДИМИР МАКСИМОВИЧ, 

менеджер з технічної  

підтримки, напрям  

«Гербіциди для польових культур», 

компанія «Сингента»

Н
асамперед давайте з’ясуємо, 
що ж означає це скорочення? 
Дана абревіатура розшифро-
вується англійською, як ALS 

inhibitor resistance, тобто ми виводи-
мо на ринок України та Європи гібри-
ди соняшнику, стійкі до певних видів 
АЛС-інгібіторів одночасно, і пропонує-
мо відповідний гербіцидний захист цих 
гібридів. Що дає така технологія гос-
подарству? Передусім це гнучкість в 
обранні відповідного гербіцидного за-
хисту. Якщо раніше при купівлі, напри-
клад, Clearfield® або Clearfield® Plus 
гібридів соняшнику потрібно було заз-
далегідь планувати для себе придбання 
гербіцидів Каптора® або Каптора® Плюс 
чи при купівлі сульфостійких гібридів 
соняшнику — гербіциду Флюенс™ (три-
бенурон-метил), то зараз при придбан-
ні A.I.R.™ гібридів соняшнику ви можете 

підібрати гербіцидний захист безпосе-
редньо на полі залежно від того, які 
бур’яни у вас з’явилися, адже гібриди 
A.I.R.™ стійкі до імазамоксу, імазапіру та 
трибенурон-метилу одночасно. 

Другою перевагою технології A.I.R.™ є 
те, що ці гібриди, так само як і будь-які 
інші стійкі гібриди соняшнику, зберегли 
всі основні риси, притаманні їм: високу 
врожайність, високу олійність, стійкість 
до всіх рас вовчка та умов навколишньо-
го середовища. 

Третьою, не менш важливою перева-
гою, я б назвав стійкість гібридів A.I.R.™ 
до можливої післядії АЛС-інгібіторів, що 
були застосовані на попереднику.

Ще раз хотілося б звернути вашу ува-
гу на те, що для захисту гібридів A.I.R.™ 

ТЕХНОЛОГІЯ A.I.R.™ — 
НОВА ЕРА СОНЯШНИКУ 
ВЖЕ В УКРАЇНІ

КОМПАНІЯ «СИНГЕНТА» У 2023 РОЦІ ВПЕРШЕ НА РИНКУ 
НЕ ЛИШЕ УКРАЇНИ, А Й ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ 
ЗАПРОВАДЖУЄ НОВУ ТЕХНОЛОГІЮ ВИРОЩУВАННЯ 
СОНЯШНИКУ, А САМЕ ТЕХНОЛОГІЮ A.I.R.™. 

A.I.R.™ є торговою маркою 
компанії Syngenta Group.
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Спектр дії гербіциду Такомир™ — високочутливі бур’яни (ефективність ≥ 90 %)

ми пропонуємо використовувати ґрун-
тові гербіциди, такі як Примекстра® ТZ 
Голд та суміш Дуал Голд® із Гезагард®, 
а при післясходовій обробці — гербіци-
ди з імідазолінонової групи Каптора®, 
Каптора® Плюс і Такомир™. Також на 
цих гібридах, зважаючи на видовий 
склад бур’янів, можливе застосування 

гербіциду Флюенс™ + ПАР (Тренд™). 
Кілька слів треба сказати про гербіцид 
Такомир™, який складається з імаза-
моксу (40 г/л). Це звичайний імазамокс 
соло, дозволений до використання на 
гібридах A.I.R.™, що контролює одно-
річні злакові та дводольні бур’яни, а 
також частково вовчок (за незначної 

засміченості в посівах соняшнику). На 
відміну від більш потужних гербіцидів 
Каптора® та Каптора® Плюс, Такомир™ 
спрямований на боротьбу з поширені-
шими однорічниками: нетребою зви-
чайною, амброзією полинолистою, 
лободою, канатником Теофраста тощо 
— і має меншу післядію у сівозміні.

А зараз давайте спробуємо визначи-
ти, як правильно обрати гербіцидний 
захист. Отже, якщо посіви соняшни-
ку не містять вовчка соняшникового, 
що характерно для Центрального та 
Західного регіонів України, то залежно 
від домінуючих бур’янів на полях ми ре-
комендуємо відповідний гербіцид (див. 
табл. 1). Зокрема, якщо домінуючими 
видами на полях є лобода біла, хресто-
цвіті, гірчаки, особливо березкоподіб-
ний, то на ранніх посівах соняшнику 
ми рекомендуємо гербіцид Флюенс™ 
(трибенурон-метил) з нормою, що від-
повідає стадіям розвитку бур’янів: шко-
дочинні види рослин знаходяться у 
стадії 2–4 листки — норма застосуван-
ня Флюенс™ буде 30 г/га + ПАР (Тренд™); 
однорічні дводольні бур’яни перерослі 
(4–6 листків) — норма Флюенс™ підви-
щується до 50 г/га + ПАР (Тренд™). При 

цьому слід зауважити, що Флюенс™ не 
здатний повною мірою проконтролю-
вати однорічні й особливо багаторічні 
злакові бур’яни. В такому разі ми реко-
мендуємо застосовувати наш добре ві-
домий грамініцид Фюзілад Форте®, який 
необхідно буде внести за 5 днів до чи 
після обробки гербіцидом Флюенс™.

Якщо ж на полі інша ситуація, напри-
клад, присутні більш серйозні бур’яни 
(амброзія полинолиста, нетреба зви-
чайна, дурман звичайний, канатник 
Теофраста, лобода (види)), без багато-
річних дводольних та великої кількості 
злакових бур’янів, то доречно вносити 
гербіцид Такомир™ у фазу соняшнику 
та бур’янів від 2–4 листків. Норма за-
стосування цього препарату варіює від  
1,0 л/га за умови, що бур’яни мають 
стадію від сім’ядоль до 2 справжніх 

листків, до 1,5 л/га, якщо стадія їх роз-
витку більша. У разі якщо ми маємо 
повний спектр бур’янів на полі, тобто, 
крім уже названих видів, присутні ба-
гаторічні дводольні бур’яни, є злакові 
(без багаторічних), то ми рекомендуємо 
вносити гербіцид Каптора® (1,0–1,2 л/га) 
або Каптора® Плюс (1,6–2,5 л/га) у фазу 
від 2–6 листків соняшнику. Каптора® 
Плюс при цьому відрізняється від 
Каптора® не тільки зменшеною кількі-
стю діючих речовин, а й головно двома 
додатковими сурфактантами у скла-
ді формуляції, які підсилюють дію гер-
біциду проти перерослих дводольних 
бур’янів, зокрема лободи. Також слід 
відзначити, якщо бур’янів дуже багато, 
наприклад, землі почали оброблятися 
недавно, то ми рекомендуємо засто-
совувати так звану комбіновану систе-
му захисту з урахуванням ґрунтових 

Вівсюг звичайний Вероніка, види Портулак городній

Галінсога дрібноквіткова Курячі очка польові Празелень звичайна

Герань, види Кучерявець Софії Приворотень польовий

Гібіскус трійчастий Латук дикий Плоскуха звичайна

Гірчак, види Лобода, види Редька дика

Гірчиця польова Лутига розлога Роман польовий

Горобейник польовий Мак-самосійка Ромашка, види

Грицики звичайні Мишій, види Рутка лікарська

Гусимець Таля Метлюг звичайний Спориш звичайний

Дурман звичайний Незабудка польова Суріпиця звичайна

Жабрій звичайний Нетреба звичайна Сухоребрик Лезеля

Жовтозілля звичайне Осот городній Талабан польовий

Зірочник середній Осот жовтий Тонконіг польовий

Канатник Теофраста Пальчатка кровоспинна Ториця польова

Кропива глуха пурпурова Петрушка собача Триреберник непахучий

Кропива жалка Підмаренник чіпкий Фіалка, види

Череда трироздільна Чистець польовий Щавель, види

Щириця, види
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Таблиця 1. Вибір гербіциду для гібридів A.I.R.™: посіви без вовчка соняшникового

Таблиця 2. Вибір гербіциду для гібридів A.I.R.™: посіви з невисокою засміченістю вовчком та без амброзії 

гербіцидів, зокрема Примекстра® ТZ 
Голд або суміші Дуал Голд® із Гезагард®, 
до сходів культури, а потім у фазу 2– 
6 листків соняшнику вносити Каптора® 
чи Каптора® Плюс або Такомир™.

Якщо з’являються багаторічні злакові 
бур’яни, то доречним буде використан-
ня грамініциду Фюзілад Форте® (1,5– 

2,0 л/га) за 5 днів до чи після внесення 
гербіцидів імідазолінонової групи.

А зараз давайте розглянемо опції щодо 
гербіцидного захисту посівів гібри-
дів A.I.R.™ соняшнику у тих випадках, 
коли на полях є вовчок соняшниковий. 
Перша опція стандартна, коли ми має-
мо невисоку засміченість посівів вовчком 

і практично без амброзії (див. Опція 1). 
Що означає невисока засміченість вовч-
ком: вовчок соняшниковий тільки з’явля-
ється у посівах, а амброзія представлена 
поодинокими рослинами на полі. В таких 
випадках ми рекомендуємо застосову-
вати, зважаючи на забур’янення, гербі-
цид Каптора® (1,0 л/га) чи Каптора® Плюс 
(2,0 л/га) або Такомир™ (1,0–1,5 л/га).  

ДОМІНУЮЧІ ВИДИ 
БУР’ЯНІВ

СТАДІЯ 
РОЗВИТКУ 

БУР’ЯНУ

СТАДІЯ 
РОЗВИТКУ 
КУЛЬТУРИ 

(ВВСН)

ГЕРБІЦИД
НОРМА 

ВНЕСЕННЯ, 
Л/ГА

КОМЕНТАРІ

Хрестоцвіті, лобода (види), 
гірчак березкоподібний*

2–4 листки 12–14

0,03 кг/га + ПАР

 2–4 листки 
бур’янів

0,05 кг/га + ПАР 
перерослі бур’яни

Ранні посіви 
соняшнику

або

Амброзія (види), нетреба 
звичайна, дурман 

звичайний, канатник 
Теофраста, лобода (види)**

2–4 листки 12–14 1,0–1,5
У разі однорічних 

дводольних 
бур’янів

або

Амброзія (види), нетреба 
звичайна, дурман 

звичайний, канатник 
Теофраста, лобода (види)** 

багаторічні дводольні, 
злакові бур’яни**

2–6 листків 12–14 1,0–1,2 / 1,6–2,5

У разі перерослої 
лободи, краще 
застосовувати 
Каптора® ПлюсКаптора Плюс

Каптора

* Контроль злакових бур’янів можливий Фюзілад Форте® або іншими ФОП у друге внесення (BBCH 14–18 соняшнику).
**  У разі сильної засміченості амброзією та нетребою, доречно використовувати комбіновану систему захисту із застосуванням ґрунтових гербіци-

дів. Ґрунтове внесення: Примекстра® TZ Голд 4,5 л/га або Дуал Голд® 1,6 л/га + Гезагард® 2,5–3,0 л/га. Післясходове внесення: Такомир™, Каптора® 
або Каптора® Плюс у 4–6 (8) листків соняшнику.

або 

або 

Каптора Плюс

Каптора

1,0–1,5 л/га 
2–4 листки  
соняшнику

2,0 л/га
2–4 (6) листків 
соняшнику

Ґрунтова дія, 
багаторічні  
дводольні

Однорічні 
дводольні 

Перерослі бур’яни, 
пізнє внесення

1,0 л/га
2–4 листки  
соняшнику

ОПЦІЯ 1 

Оптимальна стадія розвитку бур’янів:
• Дводольні — 2–4 листки
• Злакові — 1–3 листки

Унікальний знак Clearfield®  і  Clearfield® Plus є зареєстрованою 
торговою маркою компанії BASF. © 2022 BASF. Усі права захищено. 

+ ПАР Тренд™

(трибенурон-метил)
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Звісно, Опція 1 не є панацеєю, до-
речніша і найбільш поширена Опція 2, 
коли посіви мають високий ступінь за-
смічення вовчком соняшниковим та 
низький амброзією у післясходовий 
період вирощування соняшнику. У та-
кому разі стане в пригоді використан-
ня ґрунтових гербіцидів Примекстра® 
ТZ Голд (4,5 л/га) або суміші Дуал Голд® 
(1,6 л/га) + Гезагард® (2,5 л/га), які за-
криють питання з бур’янами у досхо-
довий період, особливо з амброзією, 

що однак може з’явитися пізніше і буде 
проконтрольована імідазоліноновою 
групою. Проте найголовніша перева-
га Опції 2 — це можливість попрацю-
вати саме по вовчку в оптимальний 
для його розвитку період. Інакше ка-
жучи, ґрунтові гербіциди «забирають» 
на себе частину бур’янів, дозволяючи 
внести імідазолінонову групу трохи пі-
зніше, у фазу 4–6 (8) листків соняшни-
ку, в залежності від гербіциду. За таких 
умов препарат Каптора® у нормі 1,0 л/

га ми рекомендуємо вносити у фазу 
4–6 листків. Те ж саме стосується гер-
біциду Такомир™ з нормою 1,0–1,5 л/
га, а от Каптора® Плюс може застосо-
вуватися ще пізніше, аж до 8-го лист-
ка культури з нормою 2,0 л/га. Опція 2, 
нагадаємо, є найбільш поширеною та 
ефективною з усіх трьох опцій. Щодо 
Опції 3, то вона відрізняється від Опції 2  
головним чином тим, що Каптора® чи 
Каптора® Плюс рекомендуються до 
застосування у максимальних нормах 

Таблиця 3. Вибір гербіциду для гібридів A.I.R.™: посіви з високою засміченістю вовчком та низькою засміченістю амброзією 

або 

або 

або 

Каптора Плюс

Каптора

1,0–1,5 л/га 
4–6 листків 
соняшнику

2,0–2,5 л/га
4–8 листків 
соняшнику

1,0 л/га  
4–6 листків 
соняшнику

ОПЦІЯ 2 

Немає амброзії у BBCH 12–14 соняшнику 
(вона може з’явитися пізніше)

Оптимальна стадія розвитку бур’янів:
• Дводольні —  2–4 листки
• Злакові — 1–3 листки

4,5 л/га

1,6 л/га

+

2,5 л/га
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витрати, коли ми маємо високий сту-
пінь засмічення як вовчком соняшнико-
вим, так і амброзією. Водночас в Опції 3  
відсутній Такомир™, адже за високої за-
бур’яненості він уже не здатний про-
контролювати бур’яни і має набагато 
меншу ґрунтову дію.

Ще один момент, який потрібно розгля-
нути у цій статті, — це боротьба з па-
далицею A.I.R.™ соняшнику, яка може 
з’явитися у сівозміні. Звісно, дане 

питання дуже важливе, тож давайте 
розбиратися. Якщо висівають зернові 
культури, то будь-який гербіцид, що не 
є АЛС-інгібітором, може контролювати 
падалицю A.I.R.™ соняшнику. Так, серед 
наших гербіцидів доцільно використа-
ти Пріма™ Форте або Діален Супер® у 
звичайних нормах, зареєстрованих на 
вищезгаданих культурах. Якщо це куку-
рудза, то для контролю падалиці A.I.R.™ 
гібридів можна з успіхом вносити гер-
біциди Елюміс® або Калісто® на основі 

мезотріону. По всіх інших культурах, які 
можуть бути посіяні після застосуван-
ня технології A.I.R.™, дослідження ще 
тривають, хоча у правильній сівозміні 
питань у боротьбі з падалицею A.I.R.™ 
соняшнику не виникне.

Отже, сподіваємось, що нам із вами 
вдалося у цій статті з’ясувати, що ж со-
бою являє новітня технологія A.I.R.™ та 
як правильно обрати гербіцидний за-
хист, застосовуючи цю технологію.

Таблиця 4. Вибір гербіциду для гібридів A.I.R.™: посіви з високою засміченістю вовчком та амброзією 

або або 

Каптора Плюс

Каптора

2,5 л/га
4–8 листків 
соняшнику

1,2 л/га  
4–6 листків 
соняшнику

ОПЦІЯ 3 

Оптимальна стадія розвитку бур’янів:
• Дводольні —  2–4 листки
• Злакові — 1–3 листки4,5 л/га

1,6 л/га

+

2,5 л/га

™ ® Торгові марки Corteva Agriscience 
та її афілійованих структур. ©2023 Corteva
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ТВІСТ™: АКТИВУЙ НОВИЙ 
ЗАХИСТ ВІД БУР’ЯНІВ!

НЕЗВАЖАЮЧИ НА ВІЙНУ, ГОСПОДАРСТВА УКРАЇНИ ВІДЧУВАЮТЬ ЗНАЧНУ 
ПОТРЕБУ В ІНФОРМАЦІЇ ПРО СУЧАСНІ ПРЕПАРАТИ ТА ТЕХНОЛОГІЇ ЗАХИСТУ 
СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ КУЛЬТУР, АДЖЕ САМЕ В ТАКИХ СКЛАДНИХ УМОВАХ 
ТЕХНОЛОГІЧНІСТЬ ЗАСОБІВ ЗАХИСТУ РОСЛИН, ЩО ВИКОРИСТОВУЮТЬСЯ, 
ЗОКРЕМА ГЕРБІЦИДІВ, НАБУВАЄ ПЕРШОЧЕРГОВОГО ЗНАЧЕННЯ.

Автор: 
ОЛЕКСАНДР ДЖАМ,

технічний експерт з підтримки 

гербіцидів на польових культурах, 

компанія «Сингента»

П
роте, як показує практика, 
інтенсивне застосування 
гербіцидів призводить до 
появи резистентних (стій-

ких) біотипів бур’янів і, як наслідок, спо-
стерігається різке зниження не лише 

обробки. Стійкість розвивається швид-
ше, коли гербіцид містить тільки одну 
активну речовину та його застосуван-
ня здійснюється впродовж тривалого 
часу. Резистентність рослин до гербіци-
дів набуває глобального масштабу. Саме 
контроль стійких видів бур’янів потребу-
ватиме ретельнішої уваги в найближчі 
роки, оскільки останнім часом у всьому 
світі дедалі більшого поширення набу-
вають популяції бур’янів, резистентних 
до дії гербіцидів. 

Лідерство R&D компаній на ринку засобів 
захисту рослин досягається саме завдя-
ки здатності відкривати нові діючі речо-
вини, з новими механізмами дії. Винахід 
діючої речовини з якісно новими харак-
теристиками — це кропітка робота сот-
ні вчених, на яку витрачаються десятки 
мільйонів доларів і пошук якої ведеться 
багато років. І компанії, інвестуючи кош-
ти в цей пошук, не завжди впевнені, що 

ефективності системи захисту, а й тех-
нології вирощування в цілому. Стійкість 
до гербіцидів — це розвинений стан, 
за якого вплив гербіциду на популяцію 
бур’янів призводить до домінування ге-
нотипів, здатних виживати і рости після 
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він завершиться успіхом. Проте у разі 
винаходу новітньої діючої речовини або 
вдосконалення препаративної форми, 
виробники отримують великі якісні пе-
реваги і технології вирощування культур 
стають ще інтенсивнішими. 

Так, з метою забезпечення удосконале-
ного контролю дводольних бур'янів ком-
панія «Сингента» у 2022 році розширила 
портфоліо зернових гербіцидів новітнім 
продуктом Твіст™. Препарат створе-
но завдяки інноваційному поєднанню 
двох активних інгредієнтів Arylex™ active 
— галауксифен-метил та флорасула-
му. Синергія діючих речовин забезпе-
чує удосконалений контроль дводольних 
бур'янів, у т. ч. стійких до сульфосечовин, 
імідазолінонів, азолів, що забезпечує 

максимальну продуктивність для вироб-
ників пшениці та ячменю. 

Гербіцид Arylex™ active було відкрито в 
2005 році переважно для використан-
ня на зернових культурах. Галауксифен-
метил являє собою синтетичний ауксин 
класу гербіцидів піколінової кислоти, що 
належить до групи HRAC 4. Галауксифен-
метил транспортується через ксилему і 
флоему й накопичується у меристем-
них тканинах. Конкретний механізм дії 
цієї хімічної речовини невідомий. Однак, 
ґрунтуючись на дослідженнях аукси-
нів не піколінових кислот (наприклад 
2,4 - D, 2,4,5 - T), вважається, що галаук-
сифен-метил імітує ауксин гормону рос-
ту рослин, що призводить до порушення 
процесів росту у сприйнятливих рослин. 

Флорасулам належить до групи триа-
золпіримідинів, інгібіторів синтезу 
АЛС (група за HRAC 2). АЛС відпові-
дає за синтез бокових ланцюгів аміно-
кислот валіну, лейцину та ізолейцину. 
Внаслідок блокування синтезу важ-
ливих амінокислот порушується поділ 
клітин. Діюча речовина проникає в рос-
лину через листя та коріння і рухаєть-
ся по флоемі та ксилемі до точок росту 
бур’янів.

Наявність двох діючих речовин з різним 
механізмом дії забезпечує три різні спо-
соби дії на бур'яни: блокує дію фермен-
тів при синтезі амінокислот, викликає 
блокаду ауксину, тобто гормонів рос-
лин, відповідальних за їх ріст, і спотво-
рює процес дихання в клітинах рослин.  

Блокує дію ферментів при 

синтезі амінокислот

Викликає блокаду 

ауксину, тобто гормонів, 

відповідальних за ріст 

рослини

Cпотворює процес 

дихання в клітинах 

рослин

ПРОДУКТ МАЄ ТРИ СПОСОБИ ДІЇ НА БУР’ЯНИ

Твіст™ забезпечує високу 
ефективність у боротьбі 
з найширшим спектром 
широколистяних 
бур’янів, включаючи 
важкоконтрольовані: 
кропиву, жабрій, 
лободу, підмаренник 
чіпкий, амброзію, 
фумарію та герань
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Окрім цього дозволяє  досягти надійного рівня контролю у разі 
змішаної забур’яненості. Чутливі види бур’янів припиняють ро-
сти одразу після проникнення препарату крізь їхню листову 
поверхню, що призводить до загибелі чутливих рослин про-
тягом декількох днів. Остаточного контролю чутливих бур’янів 
можна очікувати через 2–3 тижні залежно від видового скла-
ду і стадії розвитку бур’янів, ступеня забур’янення та кліматич-
них умов до й під час обприскування. Середньочутливі види 
бур’янів залишаються в пригніченому стані, що знижує їхню 
конкурентоздатність з культурними рослинами. Симптоми 
пошкоджень спричинюють припинення росту, скручування 
стебла і черешка листка, деформацію листя (паралельне жил-
кування), хлороз, набухання, потовщення та розщеплення сте-
бел, що перешкоджає фотосинтезу й уповільнює ріст коренів, 
і, як наслідок, призводить до загибелі рослини протягом де-
кількох днів або тижнів. На повноту загибелі бур’янів суттєво 
впливає стадія їх розвитку при внесенні гербіциду.

Інноваційна рецептура, яка являє собою високотехнологіч-
ну формуляцію (GoDRI™ RDT™) двох діючих речовин з різними 
механізмами дії та додаванням антидоту, забезпечує про-
стоту у використанні Твіст™. Завдяки присутності антидоту 
— клоквінтосет-кислота — Твіст™ має покращені показники 
селективності до культурних рослин, особливо в несприят-
ливих умовах. Серед переваг технології GoDRI™ RDT™ варто 
також відзначити:

•	швидку розчинність навіть у холодній воді;

•	активну дисперсію після розчинності;

•	високу сумісність з більшістю продуктів;

•	простоту у використанні упаковки і точне вимірювання;

•	можливість застосування за низької та високої температури.

Твіст™ безпечний для основних зернових культур: пшениці 
та ячменю, а також жита* і тритикале* , озимих і ярих видів. 
Може використовуватися для весняного та осіннього засто-
сування зі стадії 2 листки до прапорцевого листка. Проте для 
досягнення найкращих результатів гербіцид Твіст™ слід засто-
совувати за наявності бур’янів, що активно ростуть, на стадії 2 – 
 4 листки або менше ніж 10 см у висоту.

Норма витрати препарату залежить від типу забур’янено-
сті, стадії розвитку бур’янів, густоти культурних рослин та 
кліматичних умов до, під час і після обприскування. Вищу з 
рекомендованих норму (50 г/га) потрібно використовувати 
за пізніх стадій розвитку бур’янів, високої забур’яненості по-
сівів багаторічними бур’янами, на зріджених посівах, у разі 
тривалого періоду з прохолодною погодою та при пізній об-
робці культури. Ефективність гербіциду Твіст™ підвищується 
при обприскуванні з ПАР. Неіонні ПАР при 0,1 % концентрації 
є обов‘язковими під час застосування Твіст™. Використання 
ПАР покращує змочувальні властивості розчину, що розпи-
люється, забезпечує утворення однорідної плівки на поверх-
ні рослин, збільшує адгезію, полегшує проникнення активної 
речовини в тканини. Для досягнення максимальної ефек-
тивності препарат необхідно наносити рівномірно на листо-
ву поверхню рослин, використовуючи добре відрегульоване 
обладнання. Рекомендується застосовувати щілинні (плоско-
струменеві) розпилювачі, які забезпечують середній розмір 
крапель. Оптимальна температура для внесення препарату 
знаходиться в межах від +8 до 25 °С. 

На відміну від більшості гербіцидів — регуляторів росту дія 
галауксифен-метилу істотно не залежить від температур. 
Контроль може бути досягнутий за холодних (неактивні пері-
оди росту бур'янів) і теплих умов з активним ростом. 

Твіст™ починає працювати уже при середньодобовій темпе-
ратурі +5 °С. Теплі, вологі умови вирощування сприяють ак-
тивному росту бур'янів і підсилюють активність гербіциду, 
забезпечуючи максимальне поглинання листям і контактну 
активність. Не рекомендується використовувати препарат, 
коли рослини перебувають у стресовому стані, проводити об-
прискування, якщо очікуються заморозки або безпосередньо 
після морозів. У бакових сумішах гербіцид Твіст™ сумісний із 
більшістю пестицидів. При застосуванні бакових сумішей пе-
стицидів слід дотримуватись рекомендацій компанії-виробни-
ка щодо сумісності кожного препарату — компонента бакової 
суміші. У кожному конкретному випадку необхідно перевіря-
ти препарати на сумісність. 

При дотриманні цих рекомендацій Твіст™ забезпечує високу 
ефективність у боротьбі з широким спектром широколистя-
них бур'янів, включаючи важкоконтрольовані види кропиви, 
жабрію, герані, лободи. 

* Світова реєстрація.
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Амброзія полинолиста

Boлoшкa синя

Грабельки звичайні

Герань, види

Гречка дика

Сухоребрик, види

Гірчак почечуйний

Горошок, види 

Лобода біла 

Кучерявець Софії

Кропива, види

Пiдмapeнник чіпкий

Падалиця льону

Мак дикий 

Ромашка, види

Роман, види

Рутка лікарська 

Щириця, види

Талабан польовий

Зірочник середній 

Злинка канадська

Падалиця соняшнику 

Падалиця ріпаку

Жабрій звичайний

Кульбаба лікарська

Кохія

Гірчак розлогий 

Хрінниця крупковидна 

Сокирки польові

Редька дика

Гірчиця польова 

Салат дикий

Осот городній

Осот рожевий 

Осот жовтий 

Березка польова 

Фіалка польова

Вероніка, види

ВИСОКОЧУТЛИВІ > 95 %

ЧУТЛИВІ > 75–90 %

СЕРЕДНЬОЧУТЛИВІ 50–70 %

Таблиця 1. Розширений перелік контрольованих гербіцидом Твіст™ бур’янів. 

ТВІСТ™: КОНТРОЛЬ ШИРОКОГО СПЕКТРА БУР’ЯНІВ

Підсумовуючи, можна сміливо стверджувати, що Твіст™ — це 
унікальне інноваційне рішення для антирезистентних систем 
захисту пшениці та ячменю. Твіст™ є новим представником хі-
мічного класу синтетичних ауксинових гербіцидів з альтерна-
тивним механізмом дії, який забезпечує стабільний контроль у 
нестабільних кліматичних умовах усіх ключових бур’янів, вклю-
чаючи стійкі до сульфосечовин, імідазолінонів, азолів дводоль-
ні бур'яни, в т. ч. зимуючі види (вероніку, кропиву та герань, 

кукіль), із неперевершеною безпекою для врожаю та сіво-
змін. Наступну культуру можна висівати, не задумуючись про 
жодні обмеження через речовини, застосовані на попередній 
культурі. Хай там які у вас індивідуальні запити, вам завжди 
буде потрібен Твіст™ — серце і душа вашої антирезистентної 
програми боротьби з бур’янами. А якщо у вас виникатимуть 
питання, у їх вирішенні допоможуть кваліфіковані фахівці ком-
панії «Сингента», які забезпечують технічний супровід цілий рік.

™ ® Торгові марки Corteva Agriscience 
та її афілійованих структур. ©2023 Corteva
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ДЕРБІ® —  
УНІВЕРСАЛЬНИЙ ГЕРБІЦИД 
ДЛЯ ЗАХИСТУ ЗЕРНОВИХ

ПРИ ПЛАНУВАННІ ЕФЕКТИВНОЇ СИСТЕМИ ЗАХИСТУ 
ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ ТА ІНШИХ ЗЕРНОВИХ КОЛОСОВИХ 
КУЛЬТУР СЛІД ЗВАЖАТИ НА ДОСВІД ПОПЕРЕДНІХ РОКІВ, 
МОЖЛИВІ ЗМІНИ ПОГОДНИХ УМОВ ПРОТЯГОМ ВЕГЕТАЦІЇ. 
КРІМ ТОГО, ПОТРІБНО ЗВЕРТАТИ УВАГУ НА ВИДОВИЙ 
СКЛАД БУР’ЯНІВ, ЩО З’ЯВЛЯЮТЬСЯ НА ПОЛІ ПІСЛЯ РІЗНИХ 
ПОПЕРЕДНИКІВ. СПЕЦІАЛІСТИ КОМПАНІЇ «СИНГЕНТА» 
РАДЯТЬ ВІДДАВАТИ ПЕРЕВАГУ ГЕРБІЦИДУ ДЕРБІ®.

Автор: 
ОЛЕКСАНДР ДЖАМ, 

технічний експерт з підтримки гербіцидів 

на польових культурах, компанія «Сингента»

Б
агаторічна успішна історія застосування Дербі® позиціонувала препарат 
на ринку України як стандарт у стабільному контролі перерослих одноріч-
них дводольних бур’янів та падалиці IMI-стійкого ріпаку, а інвестиція в цей 
гербіцид з лишком повертається збереженим урожаєм (фото 1).

Дербі® — системний післясходовий гербіцид для контролю однорічних і окремих 
багаторічних дводольних бур’янів, зокрема перерослих і слабочутливих до сульфо-
нілсечовин, у посівах зернових колосових культур. Діючі речовини — флуметсулам 
(100 г/л) і флорасулам (75 г/л) — належать до класу триазолпіримідинів, що діють 
на бур’яни як інгібітори ферменту ацетолактатсинтази.

Неперевершений контроль перерослих бур’янів, наприклад підмаренника чіпко-
го, досягається коштом флуметсуламу, який має системну дію, проникає у рос-
лини через листя й коріння. Дербі® може контролювати дводольні бур’яни на 

™ ® Торгові марки Corteva Agriscience 
та її афілійованих структур. ©2023 Corteva
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пізніх фазах розвитку, пригнічувати певні види, стійкі до ін-
ших препаратів. Звісно, не слід допускати такого розвит-
ку бур’янів у культурних рослинах, однак, якщо гербіциди з 
якихось причин не були застосовані вчасно або на полі спо-
стерігається сильний розвиток такого злісного бур’яну, як 
підмаренник чіпкий, — кращого гербіциду, ніж Дербі®, важко 
знайти. Багаторічний досвід застосування цього препарату 
переконливо демонструє ефективний контроль перерослих 
дводольних бур’янів, слабочутливих до сульфонілсечовин: 
волошки синьої, сокирок польових, гірчака березкоподіб-
ного, падалиці соняшнику, в тому числі стійкої до імідазолі-
нонів і сульфонілсечовин. При дотриманні рекомендацій із 
застосування гербіцид Дербі® має високу ефективність та 
швидку дію проти широкого спектра дводольних бур’янів, 
серед яких види щириці, маку, жабрію, ромашки, сухоре-
брика; лобода біла (при використанні поверхнево-активних 
речовин або сульфату амонію й магнію ефективність сут-
тєво підвищується), редька дика й гірчиця польова, зіроч-
ник середній, ярутка польова, дескурайнія Софії, амброзія 
полинолиста, осот жовтий і рожевий та багато інших одно-
річних дводольних бур’янів.

Дербі® якісно знищує зелену частину бур’янів, тому вони на 
момент обробки повинні вже зійти й мати хоча б 2–3 листки 
для забезпечення кращої ефективності. Оптимальний тер-
мін для внесення препарату — фаза від 3 листків до початку 
трубкування культури, але гербіцид дозволяється застосову-
вати навіть до фази прапорцевого листка культури включно. 
Ефективність препарату підвищується, якщо бур’яни під час 
внесення перебувають у ранній, найбільш вразливій фазі — 
2–4 листки в однорічних, 4–5 кілець у підмаренника чіпкого 
та розетка до 5 см в осотів. Дербі® ефективний при низьких 
температурах, починаючи з +5 °С, але швидкість дії в тако-
му разі сповільнюється порівняно з оптимальними для вне-
сення умовами, а саме за температури +12–25 °С.

У бакових сумішах гербіцид Дербі® є чудовим партнером при 
змішуванні з більшістю пестицидів, як-от Тілт® Турбо, Елатус® 
Ріа, Енжіо®, з регулятором росту Моддус® та мінеральними 
добривами.

Дія Дербі® починається з моменту контакту препарату з 
бур’яном. Візуальні симптоми проявляються через 7–10 днів 
після застосування, повна загибель бур’янів настає через 2– 
3 тижні залежно від погодних умов, норми витрати препара-
ту і видового забур’янення. 

Даний гербіцид характеризується високою стійкістю до опа-
дів, тобто дощ, що пройшов через годину після внесення 
Дербі®, вже не зможе змити його з поверхні оброблених рос-
лин. У разі дотримання розроблених рекомендацій із засто-
сування, не виникає ризик прояву фітотоксичності.

Щоб підвищити ефективність Дербі®, наприклад, про-
ти перерослої лободи, використовували суміші з поверх-
нево-активними речовинами або з сульфатом амонію. 
Застосування сумішей суттєво підвищувало швидкість дії 
та ефективність гербіциду проти не тільки лободи, а й ін-
ших чутливих бур’янів. 

Фото 1. Дія Дербі® на пеперослу падалицю 
озимого ріпаку, Одеська обл., 2021 р.
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Серед головних 
переваг Дербі®,  
які суттєво вирізняють  
його з-поміж інших 
зернових гербіцидів, 
варто відзначити:

• Ефективність проти перерослих 
дводольних бур’янів

• Найефективніший контроль 
падалиці IMI-стійкого ріпаку

• Дуже м’який до культурних рослин

• Не має обмежень для наступних 
культур у сівозміні

• Відмінний партнер для суміші із 
зерновими грамініцидами та іншими 
засобами захисту зернових культур

Гербіцид Дербі® в посівах  
озимої пшениці та ярого  
ячменю рекомендується  
застосовувати з нормою  
витрати 50–70 г/га, залежно 
від спектра та фази розвитку 
бур’янів. Максимальну норму 
доцільно використовувати  
в таких випадках:

• На пізніх фазах розвитку бур’янів

• За наявності багаторічних бур’янів

• За наявності падалиці  
IMI-стійкого ріпаку

• За несприятливих погодних умов  
для застосування гербіциду

Для комплексного контролю однорічних злакових і дводоль-
них бур’янів рекомендується змішувати Дербі® з Аксіал®. Така 
комбінація гербіцидів завдяки наявності сурфактанта Адігор 
у складі препарату Аксіал® значно підвищує ефективність 
Дербі® проти дводольних бур’янів, особливо лободи білої. 

Останні роки майже в усіх регіонах України восени після по-
сіву озимих культур складаються сприятливі умови для роз-
витку не лише сходів зернових, а й бур’янів. Цілком очевидно, 
що ми повинні якомога швидше й ефективніше допомагати 
культурі отримати кращі умови в конкуренції з бур'янами за 
світло, вологу, поживні речовини, щоб уже на першому етапі 
розвитку сформувати хороший потенціал урожаю. 

Досвід осіннього застосування Дербі® переконливо дово-
дить, що вдається досягти максимального рівня контролю 
IMI-стійкого ріпаку, падалиці соняшнику, а також важкоконт- 
рольованих навесні зимуючих бур’янів. Результати дослідів 
наукового відділу «Сингента» свідчать, що саме Дербі® з нор-
мою витрати 70 г/га є незамінним продуктом для максималь-
но ефективного контролю падалиці IMI-стійкого ріпаку. 

Підсумовуючи, можна впевнено сказати, що захист посівів 
зернових культур гербіцидом Дербі® забезпечує контроль 
бур’янів у будь-який момент, навіть за екстремальних погод-
них умов. Відмінний баланс між ціною і широким спектром дії, 
відсутність післядії на наступні культури в сівозміні підводять 
до висновку, що Дербі® є і буде незмінним лідером у контролі 
перерослих бур’янів у посівах зернових культур.

™ ® Торгові марки Corteva Agriscience 
та її афілійованих структур. ©2023 Corteva
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ЕКОНОМІЧНО ОБҐРУНТОВАНЕ 
ЗАСТОСУВАННЯ ГЕРБІЦИДУ АКСІАЛ® КРОС

ЯК ПОКАЗУЄ АНАЛІЗ СТРУКТУРИ ЗАБУР’ЯНЕННЯ ПОСІВІВ ЗЕРНОВИХ КУЛЬТУР, 
ПРАКТИЧНО В УСІХ РЕГІОНАХ УКРАЇНИ ВОДНОЧАС ЗІ ЗВИЧНИМИ ДВОДОЛЬНИМИ 
БУР’ЯНАМИ ПОСИЛЮЄТЬСЯ ЗАСМІЧЕНІСТЬ ПОСІВІВ ЗЕРНОВИХ КУЛЬТУР 
ЗЛАКОВИМИ БУР'ЯНАМИ, ЧИСЕЛЬНІСТЬ ЯКИХ ОСТАННІ РОКИ ЗНАЧНО ЗРОСЛА.

Автор: 
ОЛЕКСАНДР ДЖАМ,

технічний експерт з підтримки  

гербіцидів на польових культурах, компанія «Сингента»

Н
асамперед це стосується 
мітлиці звичайної та вівсю-
га звичайного. Так, напри-
клад, поріг шкідливості 

вівсюга становить 10–15 шт./м2, а чи-
сельність 50 шт./м2 у середньому знижує 
врожай на 20 %, не кажучи про непря-
му шкодочинність (підвищення вологос-
ті зерна, необхідність очищення тощо). 
А реальна засміченість часто становить  
і 100, і 300 шт./м2. 

На жаль, фахівці господарств не завж-
ди до кінця оцінюють збиток, завданий 
злаковими бур'янами, і не завжди вико-
ристовують гербіциди для їх контролю. 
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Необхідність стримування засміченості 
злаковими бур'янами не повинна викли-
кати сумнівів, і чим раніше ми почнемо 
серйозно діяти, тим менше буде потріб-
но на це сил і засобів. 

Пропоную продовжити знайомство з но-
вим для ринку України унікальним гербіци-
дом крос-спектра Аксіал Крос 050 ЕС, к. е. 
Обґрунтування можливості та доціль-
ності застосування саме його при змі-
шаному типові забур’янення пшениці та 
ячменю детально описано в останніх 
моїх статтях, присвячених цьому гербі-
циду. В даній статті хочу зробити акцент 
на окупності використання Аксіал® Крос 
на прикладі господарств, які вже випро-
бували його на своїх полях. 

Щоб зрозуміти, чому ж саме Аксіал® Крос 
є найоптимальнішим рішенням з агро-
номічної, економічної та організаційної 
точок зору у боротьбі зі змішаною за-
сміченістю злакових культур, коротко 
нагадаю низку важливих переваг цьо-
го гербіциду. Аксіал® Крос забезпечує 
високий рівень активності проти злаків 
і дводольних рослин як за осіннього, так 
і весняного застосування. Використання 

препарату дозволено на озимих пше-
ниці та ячмені без сортових обмежень.  
А у ячмені, як озимому, так і ярому, тіль-
ки Аксіал® Крос може вважатися дійсно 
селективним і високоефективним гербі-
цидом крос-спектра. 

Аксіал® Крос забезпечує високий рівень 
активності проти мітлиці звичайної, вів-
сюга звичайного, видів проса і мишію, 
найбільш поширених злакових бур’янів 
у посівах зернових культур в Україні та 
домінуючих дводольних бур’янів, у т. ч. 
зимуючих. Окремо слід підкреслити, що 
Аксіал® Крос проявляє максимум своїх 
властивостей завдяки наявності в пре-
паративній формі поверхнево-активної 
речовини Адігор на основі метилового 
ефіру ріпакової олії. Адігор забезпечує 
унікальну підсилюючу дію на піноксаден 
та флорасулам (плюс 30 % мінімум).

Високочутливими дводольними бур’я-
нами до дії Аксіал® Крос є волошка 
синя, грабельки звичайні, сухоребрик, 
Дескурайнія Софії, дельфіній посівний, 
хрінниця смердюча, жовтозілля зви-
чайне, злинка канадська, незабудка 
польова, грицики звичайні, ромашка 

непахуча та лікарська, талабан польо-
вий, гірчиця польова, роман польовий, 
герань розсічена, мак-самосійка та ди-
кий, зірочник середній, жабрій, спориш 
та інші види. Результати застосуван-
ня гербіциду не тільки в дослідах, а й 
у виробничих умовах дозволи переко-
натися, що Аксіал® Крос впевнено пе-
реважає конкурентів як у контролі ІМІ 
та SU-падалиці соняшнику, так і домі-
нуючих зимуючих дводольних бур’я-
нів. Ефективність Аксіал® Крос проти 
ІМІ-падалиці ріпаку була на рівні 95–
97 % і переважала конкурентні про-
дукти на 30–40 %, залежно від локації 
та конкурента. Аксіал® Крос має най-
вищу ефективність проти ІМІ-падалиці 
ріпаку порівняно з гербіцидами анало-
гічного спектра. Крім високої селек-
тивності та ефективності, Аксіал® Крос 
безпечно змішувати з більшістю фун-
гіцидів, інсектицидів, регуляторів рос-
ту рослин, добрив, мікроелементів. 
Оптимальна температура для ефектив-
ної дії цього препарату знаходиться у 
межах + 8–25 ⁰С. Чимало господарств 
уже випробували його на своїх полях,  
а їхні представники поділилися своїми  
враженнями від продукту. 
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Олег Кекало,  
помічник голови  
ФГ «Відродження»,  
Полтавська обл.

Ми вже фактично працюємо в зоні не-
достатнього зволоження, тому бачимо, 
що в наших умовах потрібно більше сі-
яти озимих культур. Відтак озимі зерно-
ві в структурі нашої сівозміни займають 
40 %. Урожайність у нас непогана — 
минулого року отримали 6,1 т/га озимої 
пшениці та 5,1 т/га озимого ячменю. Крім 
того, вирощуємо горох, соняшник, куку-
рудзу, просо.

Коли на ринку з’явився Аксіал® Крос, ми, 
прислухавшись до рекомендацій фахів-
ців компанії «Сингента», внесли його і по-
бачили, що в його застосуванні справді є 
сенс. Гербіцид Аксіал® Крос проти злако-
вих і дводольних бур’янів на пшениці та 
ячмені ми використовуємо вже три се-
зони. Препаратом задоволені, зокрема, 
на ячмені я не знаю кращих аналогів. 
Багато хто не приділяє належної уваги 
засміченню посівів зернових колосових 

злаковими бур’янами. А через високу 
конкуренцію між останніми та культурою 
недобір урожаю може сягати не центне-
рів, а тонн. Так було і в нашому випад-
ку. Тобто, в себе у господарстві ми самі 
вирішуємо, коли вносити Аксіал® Крос, 
зважаючи на ситуацію в полі. До кожно-
го поля підходимо індивідуально: якщо 
не засмічено злаковими бур’янами, то й 
немає потреби вносити гербіцид. Якщо 
восени з’явилися бур’яни, тоді вико-
ристовуємо препарат, найкраще у фазу 
2 – 3 листки. Інакше застосовуємо на-
весні, щойно настають сприятливі погод-
ні умови, температура підвищується до 
10 – 12 ⁰С. Вносимо гербіцид у рекомен-
дованих виробником нормах — 0,7 л/га 
восени і 0,9 л/га навесні. Препарат по-
казав себе чудовим баковим партнером: 
у суміші з фунгіцидом, інсектицидом,  
іншим гербіцидом, мікродобривом при-
гнічення культури не було.
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Про наступний успішний приклад засто-
сування Аксіал® Крос розповів

Наше господарство має в обробітку 
3 тис. га землі, вирощуємо озиму і яру 
пшеницю, ріпак та кукурудзу. Мій досвід 
вирощування зернових — десять років, 
відколи прийшов працювати в це гос-
подарство. Вирощуємо німецькі сорти, 
застосовуємо інтенсивну технологію, 
яка дає непогані результати — мину-
лого року зібрали по 8,5 т/га. Загалом 
особливістю нашого виробництва є за-
багато вологи останні два роки, бувають 
навіть підтоплення, що, звісно, позна-
чається на посівах, підвищує ризик за-
бур’янення. Тому велике значення має 
гербіцидний захист. Уже два роки ви-
користовуємо посходовий гербіцид 
Аксіал® Крос. За одне внесення він за-
бирає злакові й дводольні бур’яни: мітли-
цю, вівсюг, лободу, підмаренник та інші. 
Застосовуємо Аксіал® Крос навесні, бо 

Підсумовуючи, можна сміливо ствер-
джувати, що Аксіал® Крос є еталонним 
гербіцидом з крос-спектром дії для за-
хисту зернових культур від злакових та 
дводольних зимуючих видів бур’янів. 
Обираючи Аксіал® Крос для системи 
захисту пшениці, рекомендуємо брати 
до увагу отримані результати, а саме: 

восени гербіцидами не працюємо, лише 
недорогим гліфосатом проти падалиці 
ріпаку. Вносимо Аксіал® Крос у нормі  
0,8 л/га до фази BBCH 32 у баковій сумі-
ші з регулятором росту Моддус®, суль-
фатом магнію, інсектицидом. Раніше 
використовували інші гербіциди, але піс-
ля того потрібно було повторно вноси-
ти гербіцид проти другої хвилі бур’янів. 
Проте часто через несприятливі погод-
ні умови не могли вчасно зайти в поле, 
тож пшениця переростала необхід-
ну фазу, а бур’яни активно вегетували 
і гербіциди не забезпечували очікува-
ного результату. Натомість одним вне-
сенням Аксіал® Крос ми вирішуємо дві 
проблеми: забираємо дводольні й зла-
кові бур’яни, до того ж ще й економимо 
один прохід техніки. Тож з Аксіал® Крос 
здешевлюємо технологію.

високий рівень контролю бур’янів, широ-
ку фазу внесення гербіциду, меншу фіто-
токсичну дію на культурні рослини, — що 
є невід’ємними складовими успішного за-
хисту посіву в цілому. А допомогти вам у 
цьому можуть кваліфіковані фахівці ком-
панії «Сингента», які забезпечують тех-
нічний супровід протягом усього сезону.

Сергій Івашко,  
головний агроном  
ТОВ «Млин Агро»,  
Львівська обл. 
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Г
осподарство обробляє понад 
8000 га, має у сівозміні більш 
ніж 10 культур і утримує мо-
лочну ферму на 2500 го- 

лів загального стада. Особливу увагу в 
рослинництві тут приділяють озимій пше-
ниці. Щороку відводять під неї 1500 га, 
вирощуючи до 40 сортів: як перевірені 
часом із високою товарністю, так і но-
винки, які тестують на врожайність і стій-
кість до хвороб. 

Про те, яким був для господарства мину-
лий рік і з якими напрацюваннями воно 
увійшло у весну 2023 року, нам розповів 
Іван Перчук, агроном із захисту рослин 
ТОВ НВА «Перлина Поділля». 

Яким був 2022 рік для «Перлини 

Поділля»?  

Які корективи в роботу 

господарства довелося внести? 

Для мене, як агронома, 2022 рік був дуже 
непростим, а в полі я працюю вже 8 років, 
тож є з чим порівняти. Все почалося із за-
тяжної прохолодної весни, коли складно 
було вийти в поле, проводити потрібні об-
робки, а погодні чинники провокували ін-
тенсивний розвиток хвороб. Період жнив 
нас також не порадував. Через затяжні 
дощі жнивували ми як ніколи довго. Дійшло 
до того, що полем ішов комбайн, який мо-
лотив пшеницю, а слідом за ним техніка 
виорювала поле, щоб буквально через 
тиждень посіяти озимий ріпак. Такого в 
нас ніколи не було. Проте в сільському гос-
подарстві процеси часто йдуть непередба-
чувано, і все колись буває вперше.

Що вже казати про кукурудзяні жнива: як і 
більшість українських господарств, кукуру-
дзу ми закінчили збирати лише в лютому. 

З ТУРБОТОЮ  

ПРО ПШЕНИЦЮ

ТОВ НВА «ПЕРЛИНА ПОДІЛЛЯ» ДОБРЕ ВІДОМЕ  
НЕ ЛИШЕ У СВОЇЙ БІЛОГІРСЬКІЙ ГРОМАДІ,  
А Й ЗА МЕЖАМИ ХМЕЛЬНИЦЬКОЇ ОБЛАСТІ.

Чим пояснити таку ситуацію? 

Клімат змінюється і 

стало більше опадів?

Складно сказати. Щодо цифр: у 2022 ро- 
ці в нас випало 600 мм опадів за рік, 
тимчасом як у попередньому, 2021-
му, їх було не набагато менше, при-
близно 580 мм. Ключову роль зіграла 
не стільки кількість, скільки трива-
лість дощового періоду, а також за-
тяжні низькі температури, особливо 
навесні та восени.

Коли тиждень йде дощ, а за ним — тиж-
день гарної погоди, ми все більш-менш 
встигаємо. Однак минулорічна погода 
була ну дуже нетипова.

Тільки уявіть: озиму пшеницю ми сіяли 
майже місяць, і не через брак техніки, 
бо ж ї ї в нас достатньо, а саме через 
погодний фактор. Обсіялися ми лише 
20 жовтня — це, м’яко кажучи, нерано.

В якому стані нині озимі культури, 

зокрема озимі зернові?

У 2021 році в нас пшениця входила в 
зиму у фазі кущення, маючи 2 продук-
тивні пагони, адже тоді ми встигли по-
сіяти ї ї в оптимальні терміни. У 2022-му 
розкущитися до початку зими вона не 
встигла, оскільки посіяна була пізно. 

Озима пшениця залишається 

в пріоритеті господарства? 

Які під неї виділені площі?

Так, наші основні культури: озима пше-
ниця, озимий ріпак, соя, кукурудза на 
зерно і соняшник. Окрім того, маємо в 
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сівозміні картоплю, цукрові буряки, а та-
кож кормові культури для годівлі молоч-
ного стада. 

Площу озимого клину ми не змінюва-
ли: озимої пшениці посіяли 1500 га, як 
і планували. Можливо, будемо вноси-
ти корективи по технічних культурах, 
адже витрати на їх вирощування постій-
но змінюються. 

Пшеницю якого класу вам 

вдається отримувати?

Ми висіваємо 36 сортів озимої пшениці, 
тож і класність отримуємо різну: від пер-
шого класу до фуражу. 

Основних сортів маємо десять, із них 
мені найбільше подобаються Тітанус, 
Тобак, Артист і Бонанза.

Для чого таке сортове розмаїття?

Передусім для того, щоб тестувати нові 
сорти пшениці, оцінювати врожайність, 
стійкість до хвороб, стан після пере-
зимівлі. Ми вирощуємо товарне зерно, 
тож нам потрібні гарні врожаї. Також 
розмножуємо насіння для власних по-
треб. Деякі колеги, дивлячись на наші 
поля, теж звертаються до нас за посів-
ним матеріалом.

Для тестування обираємо кілька полів 
площею 200–300 га і на них висіваємо 
по 10–15 га кожного сорту. А за резуль-
татами жнив робимо висновки, невро-
жайні й хворобливі сорти виключаємо.

Також маємо окреме поле, на якому про-
водимо розмноження еліти й суперелі-
ти, адже тестувати новий сорт на малій 
ділянці площею 2 га — це не завжди 

показово. Для отримання достовірних 
результатів сорт має бути посіяний на 
більшій площі, та й спостерігати за ним 
краще протягом кількох років.

Є в нас сорти надійні, базові, які я перелі-
чив, а є менш надійні, які можуть вистрі-
лити в певний рік. Їх також сіємо, бо ж 
диверсифікацію ризиків ніхто не відміняв.

Є ще такий момент: наше господарство в 
цілому обробляє 8 тис. га. І землі ці вкрай 
неоднорідні, серед них маємо ґрунти різ-
ного типу і складу — від родючих чор-
ноземів до важких суглинків. Рельєф на 
різних ділянках теж маємо різний: від іде-
ально рівних полів, де достатньо легко 
досягти бажаної структури ґрунту піс-
ля обробітку, до горбистої місцевості з 
примхливою структурою. Відповідно, 
для кожного поля підбираємо свій сорт 
з урахуванням усіх особливостей.

Тарас Ренський, менеджер з продажу ЗЗР, компанія «Сингента» та Іван Перчук , агроном із захисту рослин, ТОВ НВА «Перлина Поділля».
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Враховуючи таку неоднорідність 

ґрунтів, напрошується питання:  

чи використовуються  

в господарстві системи 

точного землеробства? 

Поки що це наша перспектива. Для цьо-
го нам потрібно придбати спеціалізовану 
техніку, насамперед розкидачі добрив. 
Техніка, яка в нас є, дозволяє хіба що ви-
сівати насіння з різною нормою. Однак 
поки ми подібні експерименти не прово-
дили. Висіваємо на всіх ділянках пше-
ницю з однаковою нормою: 4,5–5 млн 
насінин/га.

Яку врожайність отримуєте?

Наш найстійкіший сорт Тобак незалеж-
но від року показує врожайність на рівні  
7 т/га. Проте він потребує гарного догля-
ду: йому необхідно дати належну кіль-
кість добрив і якісний захист.

Сорт Тітанус поводиться дещо інакше, 
він реагує на зовнішні фактори, тож рік 
від року не такий стабільний. У гірший 
рік він дає на гектар 6,5 т, а в кращий 
— може перевищити Тобак і дати 8 т/га.

Бонанза — сорт доволі примхливий, не 
любить суглинків, горбистої місцевості. 
Його треба сіяти на кращих полях і, від-
повідно, забезпечувати йому живлення і 
захист у потрібній кількості. Лише за та-
ких умов Бонанза порадує врожайністю.

Якщо казати в середньому, то врожай-
ність наших сортів пшениці у попередні 
роки трималася на рівні 7 т/га.

Важливу роль відіграють попередники 
та погодні чинники. Скажімо, минуло-
го року сорт Тобак, посіяний по ріпа-
ку, дав у нас неочікувано мало — 6,5 т/
га. І той самий Тобак, посіяний по сої, 
дав 8,5 т/га, хоча на це ніхто й не споді-
вався, адже рослини виходили із зими 
нерозкущеними.

Чим пояснюється така прибавка 

врожайності пшениці після 

сої? Фіксацією азоту?

На першому місці були передусім погод-
ні чинники. Пшениця, посіяна по ріпаку, 
раніше почала кущитися і ввійшла в зиму 
в чудовому стані. Відповідно, у 2022 році 
вона почала раніше активно вегетувати, 
але стадія формування колосу й наливу 
зерна припала на період високих темпе-
ратур. Такий збіг для врожайності став 
критичним. У підсумку колоски були не-
виповненими, маса 1000 насінин — до-
волі низькою. Хоча саме на цьому полі 
я розраховував отримати врожаю по-
над 8 т/га.

Натомість пшениця, посіяна в пізніші 
терміни після сої, формувала колос за 
більш сприятливого температурного ре-
жиму, тож виповненість колосу була в неї 
значно кращою, як і маса 1000 насінин.

Як ви складаєте технологічні 

карти для вирощування 

пшениці? На що орієнтуєтеся?

Ми підбираємо технологію насамперед 
під особливості ґрунту, а також врахо-
вуємо особливості сорту. Якщо я знаю, 
що в мене в такому-то селі ґрунт бідний 
на гумус і навіть найкращі сорти не да-
ють там більше ніж 7 т/га, то й техно-
логію для такого ґрунту ми підбираємо 
дешевшу, використовуємо менш вартісні  
препарати для захисту.

Для ґрунтів і сортів із кращим потенціа-
лом застосовуємо кращі препарати.

Які хвороби мали місце 

в минулому сезоні?

У минулому сезоні на наших сортах пше-
ниці найбільше проявилися септоріоз ко-
лосу і фузаріоз. Холодна й дощова весна 
надто сприяла їх розвитку. Також під час 
збирання ми помітили прояви й інших 
грибних хвороб, зокрема бурої іржі.

Як саме плануєте 

захист від хвороб?

Передусім зважаємо на стан рослин. 
Якщо рослини входять у зиму добре 
розкущеними, то ми розуміємо, що в 
них достатньо висока щільність і про-
дуваються вітрами вони гірше. На таких 
ділянках висока ймовірність розвит-
ку борошнистої роси, тож там превен-
тивно вносимо суміш спеціалізованих 
препаратів. 

На менш розкущених ділянках застосо-
вуємо один препарат для превентивно-
го захисту від грибних хвороб. 

Як давно співпрацюєте  

з компанією «Сингента»?  

Які препарати цієї компанії  

використовуєте  

на озимій пшениці?

Як агроном я працюю вже 8 років і весь 
цей час користуюся препаратами ком-
панії «Сингента». На озимій пшениці ми 
застосовуємо сингентівський фунгі-
цид Елатус® Ріа, а також Тілт® Турбо 
та Амістар® Екстра. Власне, працює-
мо лише з оригінальними препаратами.

Як давно працюєте  

з фунгіцидом Елатус® Ріа?

Цього року будемо використовува-
ти даний препарат уже втретє. У по-
передньому сезоні порівнювали його 
ефективність із препаратами конку-
рентів, тож у підсумку результатами 
були задоволені: Елатус® Ріа чудово 
стримував грибні хвороби, у тому числі  
септоріоз та всі види іржі.
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Яке місце в схемі захисту  

вашої пшениці займає  

Елатус® Ріа?  

Які технологічні особливості 

застосування препарату? 

Елатус® Ріа вносимо по прапорцево-
му листку на площі приблизно 600 га. 
Це комплексний препарат із трьома 
діючими речовинами. До його скла-
ду входять Солатенол™, ципрокона-
зол і пропіконазол. Завдяки цьому 
він має високі захисну, лікувальну і 
профілактичну дії проти широкого  
спектра хвороб.

Відповідно до інструкції обробку 
Елатус® Ріа проводимо профілактич-
но, до появи ознак хвороби. Вносимо 
одразу після того, як рослини досяг-
нуть потрібної фази розвитку (ВВСН 
39). Головне — внести його вчасно, щоб 
захистити прапорцевий листок.

Елатус® Ріа подобається мені ще й тим, 
що має високу спорідненість із воско-
вим шаром листя, а також він стійкий 
до змивання дощем. Ми застосовуємо 
його в суміші з інсектицидом, сульфа-
том магнію і мікродобривами. Це наша 
стандартна схема. 

Наостанок хочу запитати вас  

про наболіле для всіх аграріїв —  

подорожчання добрив.  

Як за таких умов працювати 

над зменшенням собівартості? 

Чи довелося знижувати норми 

добрив у вашому господарстві?

Звісно, ми теж відчули подорожчан-
ня добрив, адже воно було доволі 
істотним. Минулорічний сезон відпра-
цювали на добривах, закуплених до 
повномасштабного вторгнення. Нині 
ж мусимо зменшувати дозу добрив 
для всіх культур. Скажімо, якщо ра-
ніше ми вносили під зернову кукуру-
дзу 180 кг азоту в діючій речовині, то 
нині будемо вносити 110 кг. При цьо-
му торік ми розраховували на врожай-
ність кукурудзи 11 т/га, а цього року, 
відповідно, отримаємо менше. Однак 
з урахуванням нестабільності цін на 
зерно купувати велику кількість до-
брив, сподіваючись на гарний урожай,  
на нашу думку, не варто.

У живлення пшениці  

теж внесли корективи?

Так, на посівах пшениці ми теж змен-
шили норми внесення азотних добрив. 
Якщо раніше вносили 160 кг азоту в дію-
чій речовині, то в поточному сезоні змен-
шили норму до 100 кг. 

Ми працюємо і намагаємося бути опти-
містами, адже ми — тил, який підтримує 
фронт. Цьогорічний урожай прогнозо-
вано буде меншим, але нам важливо 
зберегти рентабельність виробництва.  
Над цим і працюємо. 

Матеріал підготувала

ЮЛІЯ УМАНСЬКА
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Р
етарданти — це числен-
на група різних за будовою 
хімічних сполук, об’єдна-
них загальними ознаками 

генетичних, фізіологічних і морфоло-
гічних ефектів та способом дії. Ці ре-
човини здатні впливати на морфогенез 
рослин, регуляцію ростових проце-
сів шляхом вкорочення та потовщен-
ня стебла, зменшуючи схильність до 
вилягання, посилювати ріст кореневої 
системи, підвищувати фотосинтетичну 
здатність рослин, справляти вплив на 

накопичення елементів живлення у рос-
линах, збільшувати продуктивність рос-
лин та їхню стійкість до несприятливих 
факторів середовища.

Вперше як ретардант у 1950 році був 
випробуваний препарат АМО 1618, 
який відноситься до четвертинних 
амонієвих солей і має дуже сильні ре-
тардантні властивості. Найбільшого 
поширення серед препаратів отримав 
хлормекват-хлорид (WR 62), відкритий 
у 60-х роках ХХ століття.

Застосування ретардантів є одним із 
найпоширеніших і високорентабель-
них агрономічних заходів для підви-
щення та збереження продуктивності 
основних сільськогосподарських куль-
тур, а також покращення їхньої якості. 
Використання ретардантів — невід’єм-
ний елемент управління продуктивністю 
сільгоспкультур.

Передумови створення 
трінексапак-етил (Trinexapac-ethyl)

Tрінексапак-етил був створений 
у 1982  році компанією «Сіба-Гейгі» 
(«Сингента») та представлений на 
Брайтонській конференції із захисту 
рослин у 1989 році. Tрінексапак-етил 
вперше було зареєстровано в 1991 році 
у Швейцарії на пшениці та у 1993 році в 
США, а в Україні отримано реєстрацію 
у 2010-му. Загалом зараз трінексапак- 
етил зареєстровано у багатьох країнах 
на таких культурах, як зернові колосо-
ві, рис, злакові трави (випас худоби і ви-
робництво насіння (Нова Зеландія та 
Австралія)), газон (ландшафт і поля для 
гольфу), цукрова тростина, ріпак, со-
няшник та ін.

ОСОБЛИВОСТІ ТА ТЕРМІНИ ЗАСТОСУВАННЯ 
МОДДУС® І МОДДУС® СТАРТ

ОСТАННІ ДЕСЯТИЛІТТЯ У СВІТІ СУТТЄВО ПІДВИЩИВСЯ РІВЕНЬ УРОЖАЙНОСТІ ЗЕРНОВИХ 
КУЛЬТУР. ВИРОЩУВАННЯ ВИСОКИХ УРОЖАЇВ СУПРОВОДЖУВАЛОСЬ ПОСТІЙНИМИ 
ЗМІНАМИ У ВИБОРІ СОРТІВ І ГІБРИДІВ, У СИСТЕМАХ ЖИВЛЕННЯ, ОБРОБІТКУ ҐРУНТУ, 
ЗМІНОЮ СИСТЕМ ЗАХИСТУ РОСЛИН, АДАПТАЦІЄЮ ДО ФАКТОРІВ НАВКОЛИШНЬОГО 
СЕРЕДОВИЩА ТА ВРАХУВАННЯМ БЕЗЛІЧІ ІНШИХ ЧИННИКІВ. ВАЖЛИВИМ ЕЛЕМЕНТОМ 
СУЧАСНИХ ТЕХНОЛОГІЙ ВИРОЩУВАННЯ ЗЕРНОВИХ КУЛЬТУР Є ЗАПОБІГАННЯ ЇХ 
ВИЛЯГАННЮ, ЯКЕ ПРИЗВОДИТЬ ДО ЗНИЖЕННЯ ПРОДУКТИВНОСТІ ПОСІВІВ ТА ЯКОСТІ 
ЗЕРНА. ПОСІВИ ТАКОЖ МОЖУТЬ ВИЛЯГАТИ ПРИ ЗАСМІЧЕННІ БУР’ЯНАМИ, УРАЖЕННІ 
ГРИБКОВИМИ ХВОРОБАМИ СТЕБЕЛ ТА КОРЕНІВ. ВИЛЯГАННЯ МОЖЕ БУТИ КОРЕНЕВЕ 
АБО ШЛЯХОМ ЗАЛОМУ МІЖВУЗЛІВ СТЕБЛА, ЗМІЩЕННЯ РОСЛИНИ З ВЕРТИКАЛЬНОГО 
ПОЛОЖЕННЯ ПІД ТИМ ЧИ ІНШИМ КУТОМ ДО ПОВЕРХНІ ҐРУНТУ ПІД ДІЄЮ РІЗНИХ 
ФАКТОРІВ. СТІЙКІСТЬ РОСЛИН ДО ВИЛЯГАННЯ ЗАЛЕЖИТЬ НЕ ТІЛЬКИ ВІД ДОВЖИНИ, 
А Й ВІД СТРУКТУРИ СТЕБЛА, РОЗВИТКУ КОРЕНЕВОЇ СИСТЕМИ ТА СТАНУ ПОСІВІВ.

Автор: 
СТАНІСЛАВ ГОРПИНЮК,

менеджер з технічної підтримки, 

напрям «Фунгіциди на зернових 

колосових культурах», компанія 

«Сингента»
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Механізм дії полягає в пригніченні біо-
синтезу гіберелінової кислоти, що при-
зводить до зниження росту пагонів, 
зменшення концентрації активних спо-
лук гіберелінової кислоти. Вважається, 
що дисбаланс проміжних продуктів гі-
берелінової кислоти внаслідок гальму-
вання GA1 має інші побічні ефекти, які 
можуть бути сприятливими для розвит-
ку рослин, а саме: синхронізація цвітіння, 
підвищена стресостійкість (холодостій-
кість та посухостійкість), підвищене спів-
відношення коренів і пагонів або маси 
кореня, потовщення стебла, збільшен-
ня концентрації фруктози в зернових ко-
лосках тощо.

Вплив формуляції на дію  
та ефективність трінексапак-етил

Протягом усього періоду досліджень, 
що проводилися з трінексапак-етил, 

також досліджувались і різні формуля-
ції з даною діючою речовиною. В ході 
чого стало зрозуміло, що на актив-
ність трінексапак-етил може впливати 
тип формуляції препарату, в тому чис-
лі не лише на ефективність, а й на ста-
більність, холодостійкість, сумісність / 
ефективність бакової суміші тощо. В 
промисловому масштабі є дві основні 
формуляції Mоддус®, які використову-
ються на зернових колосових культу-
рах, — це EC (концентрат емульсії, к. е.)  
та ME (мікроемульсія). Проте зараз роз-
роблена третя, «преміальна», формуля-
ція (Mоддус® Старт або Mоддус® Eво), 
відома як DC (дисперсійний концен-
трат, к. д.). Хоча у нас є багато даних на 
підтримку ефективності EC та ME, до-
слідження протягом останніх 5–7 років 
продемонстрували, що DC — це дещо 
зовсім інше. Формуляція DC забезпе-
чує вищу активність та швидкість про-
никнення трінексапак-етил, подовжує 
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період регулювання росту рослин, за-
безпечує вищий ступінь регуляції для 
верхніх (наступних після внесення) 
міжвузлів та меншу залежність від фак-
торів навколишнього середовища (від 
+5 °С).

Відмінності в формуляції можуть впли-
вати як на утримання на поверхні листя, 
так і на швидкість поглинання — це ті 
характеристики, які, своєю чергою, по-
значаються на ефективності регуляторів 
росту рослин та тривалості регулюван-
ня в наступних вузлах або пагонах рос-
лин. Формуляція DC забезпечує швидке 
поглинання і вищу активність та кращий 
ефект захисту від вилягання. 

Протягом усього періоду використання 
Моддус® і Моддус® Старт виникало без-
ліч запитань щодо їх доцільності, а також 
фази та особливості застосування, тому 
деякі з них ми зараз і розглянемо.

1. Яким чином Моддус® 
підвищує врожайність? 

У разі осіннього застосування, завдя-
ки перерозподілу локалізації фермен-
тів, метаболітів і власних рістрегуляторів 
на тканинному рівні, спостерігається 
збільшення обсягу кореневої системи 
(що забезпечує зростання поглинан-
ня поживних речовин і вологи та пов-
ноцінне забезпечення стебел кущіння), 
збільшення вмісту цукрів у рослині (а це 
покращення перезимівлі, підвищення по-
сухостійкості на ранніх етапах розвит-
ку). У разі весняного застосування через 
«переведення» підгону в продуктивні па-
гони — зниження ризиків вилягання та 
«клювання» колосу.

2. За яких чинників 
вказують на необхідність 
застосування Моддус®?

Перерослі або слаборозвинені посіви, 
ризик появи посухи на початку кущін-
ня-трубкування, високий фон азотного 
живлення, добрі попередники (пар, бага-
торічні трави, бобові, кукурудза на силос 
та ін.), насіннєві посіви, посіви в яких пе-
ред виходом у трубку чітко сформовані 
550 і більше стебел, високопродуктивні 
та інтенсивні сорти, дворучки й сорти зі 
слабкою зимо- і морозостійкістю.
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3. Чи може осіннє застосування 
Моддус® спровокувати 
зменшення кількості стебел 
при стресових умовах?

Ні, застосування Моддус® здатне під-
вищити кількість сформованих до 
перезимівлі стебел до фізіологічно опти-
мального з урахуванням реалізації бі-
ологічного потенціалу врожайності в 
певних умовах, так зване скидання сте-
бел відбувається, тільки якщо рослина 
«вирішує», що вона не в змозі «прого-
дувати» цю кількість. Формування до-
даткового об’єму кореневої системи при 
застосуванні Моддус® у разі настання 
несприятливих погодних факторів також 
дозволяє максимально зберегти про-
дуктивний стеблостій.

4. Чи доцільне й ефективне 
ранньовесняне застосування 
Моддус® на посівах 
озимих культур?

На пізніх термінах посіву восени і на 
посівах, де навесні спостерігається 
строкатість, зрідженість і на період вес-
няного рівнодення (20–21 березня) ще 
не досягнуто оптимальної фази розвит-
ку озимої пшениці й озимого ячменю 

(кущення), варто вносити Моддус® у 
нормі 0,2–0,3 л/га у фазу розвитку куль-
тури ВВСН 13–22 (три листки — поча-
ток кущення). Це допоможе збільшити 
продуктивне кущення і стеблостій, по-
кращити розвиток кореневої системи, 
вирівняти розвиток рослин.

5. Які фази є оптимальними 
для застосування Моддус®?

Проти вилягання оптимальною для 
застосування є фаза кінець кущен-
ня — початок виходу в трубку (ВВСН 
29–31). Норма внесення для ози-
мої пшениці та ячменю — 0,3–0,6 л/
га. Для скорочення підколосово-
го міжвузля і загального габітусу 
варто провести повторну обробку у 
фазу прапорцевого-підпрапорцево-
го листка (ВВСН 37–39) у нормі 0,2– 
0,3 л/га (особливо актуально для шес-
тирядного ячменю). При використанні 
Моддус® у фазу трубкування знижу-
ється довжина міжвузлів, загальна ви-
сота рослин та збільшується товщина 
стінок соломини, що дозволяє знизити 
ризик вилягання посівів, а також відбу-
вається вирівнювання продуктивного 
стеблостою і синхронізація достиган-
ня посівів.

6. Який оптимальний діапазон 
температур під час 
застосування Моддус®?

Оптимальною для обробки вважається 
температура повітря в межах +8–25 °С 
для Моддус®, а для Моддус® Старт — 
+5–25 °С. Ще один фактор ефективнос-
ті — це відсутність заморозків або інших 
стресових чинників за дві доби перед та 
після обробки.

Тож із вищеописаного можна зроби-
ти висновок, що посилення стійкості 
стебла й рослини до вилягання посівів 
зернових культур є важливою складо-
вою досягнення високої продуктивності, 
якості та рентабельності агровиробни-
цтва. Таким чином, Моддус® і Моддус® 
Старт, окрім своїх прямих функцій, здат-
ні опосередковано впливати і на низку 
інших важливих для рослин власти-
востей, таких як посухостійкість, по-
кращення перезимівлі, синхронізація 
достигання та вирівнювання посівів 
тощо. А також дозволяє реалізувати і 
розкрити генетичний потенціал зерно-
вих колосових культур та сприяє макси-
мальному поверненню всіх витрачених 
на їх вирощування ресурсів.
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ОЛЕКСАНДР СОЛОВЙОВ, 
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П
роте «амінокислоти», як і «анти-
стресанти», є досить узагаль-
нюючими термінами, що ми 
використовуємо для цілої групи 

продуктів, які можуть кардинально різни-
тися за складом, а відповідно, і сферою за-
стосування. Що дійсно об’єднує більшість 
таких продуктів, так це сировина природ-
ного, біологічного походження, з якої вони 
виробляються. В світі продукти такого типу 
прийнято називати біостимуляторами.

Що ж таке біостимулятори? 

Біостимулятори росту — це речовини 
чи мікроорганізми, що застосовуються 

для підвищення стійкості рослин 
до абіотичного стресу, покращення 
ефективності живлення рослин та 
якості продукції. Чи не найважливі-
шим напрямом використання біости-
муляторів є зменшення втрат урожаю 
внаслідок дії абіотичного стресу — де-
фіциту вологи, несприятливого темпе-
ратурного режиму, сонячної радіації, 
засолення ґрунтів. Продукти дано-
го типу набувають дедалі більшої 
популярності та в майбутньому мо-
жуть стати важливим інструментом 
для зменшення наслідків абіотичного 
стресу рослин, що наразі є вже звич-
ним явищем та причиною значних 
втрат урожаю.

КВАНТІС® ― ЕФЕКТИВНІСТЬ, 
ВАРТА ДОВІРИ

ТЕРМІНИ «АНТИСТРЕСАНТИ» АБО «АМІНОКИСЛОТИ»  
ДАВНО ДОБРЕ ЗНАЙОМІ НАШИМ АГРАРІЯМ.  
САМЕ ЦЯ ГРУПА ПРОДУКТІВ ПЕРШОЮ СПАДАЄ  
НА ДУМКУ, КОЛИ ВИРОБНИКИ В ПОЛІ ЗУСТРІЧАЮТЬСЯ  
З ТАКИМИ ПРОБЛЕМАМИ, ЯК ФІТОТОКСИЧНИЙ ВПЛИВ 
БАГАТОКОМПОНЕНТНИХ БАКОВИХ СУМІШЕЙ ЗЗР  
АБО ДІЯ НЕСПРИЯТЛИВИХ ПОГОДНИХ УМОВ НА РОСЛИНИ 
ЧИ НАВІТЬ ПОЄДНАННЯ ВКАЗАНИХ ЧИННИКІВ. 
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Прийнято вважати, що майже полови-
ну втрат урожаю від загальної кілько-
сті спричиняють саме абіотичні стресові 
чинники. Беззаперечні «лідери» серед 
факторів неживої природи — це висо-
ка температура та дефіцит вологи (29 % 
втрат). Через згубні наслідки від впливу 
низьких температур втрати врожаю мо-
жуть складати щороку близько 7 %. Від 
засолення ґрунтів вони можуть сягати  
10 %. Решта, приблизно 4 % втрат, мо-
жуть бути спричинені, наприклад, випа-
данням граду, підтопленням тощо. 

На сьогодні єдиним дієвим рішенням, 
здатним зменшити згубні наслідки стресу 
та знизити втрати врожаю, за умови пра-
вильного і вчасного застосування, якраз 
і є біостимулятори-антистресанти при-
родного походження.

Компанія «Сингента» активно розвиває 
напрям біологічних продуктів і вперше 
представляє ринку України ефектив-
не, перевірене роками випробувань та 
практикою застосування в інших краї-
нах світу рішення для польових культур 
— Квантіс®.

Квантіс® є біостимулятором природного 
походження, що має унікальну, комбіно-
вану рецептуру. Він містить органічний 
вуглець, калій, кальцій, цукри й амінокис-
лоти, які підвищують опір рослин до те-
плового стресу, дефіциту вологи та інших 
видів абіотичного стресу. Комбінація вка-
заних компонентів в оптимальному спів-
відношенні здатна підвищити стійкість 
рослин до дії чинників неживої природи 
на ключових етапах розвитку культури і 
забезпечує кращу реалізацію потенцій-
ної врожайності за нестабільних умов.

Ефективність Квантіс® вивчена на генному рівні та підтверджена сотнями польових 
випробувань на багатьох культурах за різних кліматичних умов. 

Квантіс® має такі головні переваги:

•	Стимулятор росту природного походження, що швидко проникає  
в рослину шляхом простої дифузії

•	Унікальна рецептура, що містить набір найважливіших амінокислот  
для польових культур, пептиди, макро- і мікроелементи

•	Активізує власні захисні механізми рослини та підвищує опір  
до дії несприятливих абіотичних факторів

•	Складові препарату відіграють важливу роль в осморегуляції  
та збереженні тургору в клітинах рослин в умовах стресу

•	Покращує засвоєння елементів живлення при сумісному використанні  
з добривами

•	Знижує стрес культури після застосування ЗЗР

Принцип дії Квантіс® проти стресу заснований на вивченні транскриптоміки, ме-
таболоміки й фізіологічних процесів у рослині. Застосування Квантіс® до настання 
абіотичного стресу запускає власні захисні механізми рослини, що дозволяє під-
готувати ї ї до стресу. Природні компоненти, які входять до складу Квантіс®, діють 
безпосередньо як антиоксиданти та осмопротектанти і протистоять небажаному 
впливу стресових умов на клітини рослини. Це дає змогу зберегти нормальні фізі-
ологічні процеси в клітинах рослин включно з фотосинтезом для дальшого проду-
кування білків, необхідних для росту й розвитку.

Абіотичний стрес —  
це фізичні, хімічні 
та інші неорганічні 
фактори навколишнього 
середовища,  
що завдають шкоди 
рослинам, такі як дефіцит 
вологи, екстремальні 
температури, сонячна 
радіація, засолення 
ґрунту тощо.

Квантіс® дозволяє отримати стабільні результати при використанні разом із засо-
бами захисту сільськогосподарських культур. Знижує втрати врожаю, які можуть 
бути спричинені фітотоксичністю ЗЗР чи, наприклад, механічними пошкодженнями.

ПАСПОРТ ПРЕПАРАТУ

ПОВНА НАЗВА Квантіс®, Р

ВМІСТ ДІЮЧОЇ РЕЧОВИНИ
684 г/л (52 % сухої речовини) 
амінокислоти, пептиди,  
макро- і мікроелементи

ХІМІЧНА ГРУПА Органічне добриво

ПРЕПАРАТИВНА ФОРМА Розчин

КЛАС ТОКСИЧНОСТІ
Класифікація ВООЗ: IV 
(малонебезпечний)

УПАКОВКА 10 л
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ОРГАНІЧНИЙ  

ВУГЛЕЦЬ
Відіграє важливу роль в осмотичному регулюванні

АМІНОКИСЛОТИ
Будівельний матеріал для білків, біосинтез 
хлорофілу, покращення фертильності, осмотичне 
регулювання

КАЛІЙ
Покращує фотосинтез, продукування протеїну та 
транслокацію асимілянтів, покращує ефективність 
водоспоживання та осмотичне регулювання

КАЛЬЦІЙ
Сигналізує про стрес, стабілізує клітини  
та мембрани

Що ж до практичного застосування 
Квантіс® та рекомендацій, пропонуємо 
розглянути їх у розрізі культур, на яких 
зареєстровано даний продукт.

На соняшнику Квантіс® можна ви-
користовувати вже в ранніх фазах 
розвитку культури для зниження фі-
тотоксичного впливу ЗЗР, добрив або 
їх поєднання на рослину. За роки ви-
пробувань Квантіс® на території на-
шої країни отримано результати, що 
підтверджують його ефективність 
як антистресанта. Результати дослі-
дів демонструють зниження рівня фі-
тотоксичності на культуру та швидше 
відновлення вегетації в порівнянні з 
контрольною ділянкою. 

Як приклад, нижче наведені результати 
досліду, де демонструється зменшення 
наслідків фітотоксичного впливу на со-
няшник одного із найпоширеніших на 
цій культурі грамініцидів з діючою ре-
човиною хізалофоп-П-етил.

Дослід був закладений у 2021 році на 
базі дослідної станції, що розташова-
на в с. Агрономічне Вінницького р-ну 
Вінницької обл. Гербіцид у варіантах 
досліду використовувався в дещо ви-
щій, ніж рекомендовано, нормі для 
гарантованого отримання фітотоксич-
ного впливу. Внесення гербіциду у ва-
ріантах досліду проводилось у фазу  
8 листків. Обліки фітотоксичності здій-
снювали на 7-й, 10-й та 14-й день після 
обробки (рис. 1). Як бачимо з отрима-
них результатів, найвищий рівень фі-
тотоксичності (деформація листків) 
спостерігався на десятий день після 
обробки у варіанті, де вносився лише 
гербіцид, — 48 %. У варіанті дослі-
ду, де було використано послідовну 

•	Покращення фотосинтетичної 
активності

•	Затримка старіння

•	Зменшення негативних  
наслідків від абіотичних стресів

•	Реалізація вищого рівня 
врожайності
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Хізалофоп-П-етил 1,3 л/га Хізалофоп-П-етил 1,3 л/га + Квантіс® 2 л/га (3 дні після гербіциду)

Рис. 1. Оцінка фітотоксичного впливу на культуру.

обробку (спочатку гербіцид з нормою 
1,3 л/га у фазу 8 листків, а через три 
дні Квантіс® з нормою 2,0 л/га), рівень 
фітотоксичності в середньому склав 
21 % (рис. 2).

Також вдалося проаналізувати ре-
зультати врожайності (рис. 3). Згідно 
з отриманими даними, спостерігало-
ся достовірне зниження врожайності у 
варіанті, де використовувався лише гер-
біцид, порівняно з контрольною ділян-
кою. Тимчасом як у варіанті досліду з 
послідовним застосуванням гербіциду 
та Квантіс® через менший фітотоксич-
ний вплив показник урожайності на 
стандартну вологість був вищим.

Отже, з наведеної вище інформації мож-
на зробити висновок, що застосування 
Квантіс® дозволяє зменшити фітотоксич-
ний вплив ЗЗР на культуру, допомагає 
швидше відновити ріст та розвиток рос-
лин, що зрештою позитивно впливає і на 
показники врожайності. 

Аналогічні дані були отримані й на куку-
рудзі, де Квантіс® використовувався за 
схожою схемою, після застосування гер-
біцидів групи 2,4-Д.

Квантіс® можна вносити і в більш пізні 
(репродуктивні) фази розвитку соняш-
нику, поєднуючи, наприклад, із застосу-
ванням фунгіцидів. За роки випробувань 

7 ДПО 10 ДПО 14 ДПО
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Рис. 2. Рослини, оброблені лише гербіцидом (зліва), та послідовне використання гербіциду  
й Квантіс® (справа).

препарату в Україні було проведено низ-
ку досліджень у різних агрокліматичних 
зонах (Степ та Лісостеп), результати 
яких переконливо демонстрували по-
зитивний вплив Квантіс® на продуктив-
ність соняшнику. При цьому хороший 
ефект спостерігався при застосуван-
ні Квантіс® як у чистому вигляді, так і в 
поєднанні з фунгіцидом, у даному ви-
падку Амістар® Голд. Такі результати  
(рис. 4) пояснюються вираженими 
властивостями осморегулятора завдя-
ки складовим продукту. 
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Контроль Хізалофоп-П-етил 1,3 л/га Хізалофоп-П-етил 1,3 л/га + Квантіс® 2 л/га

Рис. 3. Урожайність (ц/га) по варіантах досліду.

Осмотичне  
регулювання —  
один із найважливіших 
механізмів рослин 
у протидії стресу, 
що допомагає їм 
краще адаптуватися 
до стресових умов 
та зберегти свою 
продуктивність.

Причиною осмотичного стресу найчас-
тіше є дефіцит вологи та високі темпе-
ратури, що вважається типовим явищем 
для другої половини вегетації соняшни-
ку. Результат дії вказаних чинників — 
втрата тургору в клітинах рослин та 
закриття продихів. Підтримка тургору 
є важливим механізмом адаптації клі-
тин до умов стресу. Деякі з амінокис-
лот, що містить Квантіс®, мають вагоме 
значення в осмотичному регулюванні. 
Окрім амінокислот, до складу Квантіс® 
входять органічний вуглець (15 %) та ка-
лій (7 %), які разом з амінокислотами 
відіграють важливу роль у процесі осмо-
регуляції. Принцип їхньої дії полягає в 
зниженні осмотичного потенціалу клі-
тин унаслідок підвищення концентрації 
розчинених органічних та неорганічних 
речовин. Зниження осмотичного потен-
ціалу допомагає підтримувати тургор у 
клітинах, а отже, й нормальні фізіоло-
гічні процеси в клітинах рослин та кра-
ще протистояти стресу.

Ще одним напрямом використання 
Квантіс® є його застосування на ози-
мому ріпаку та пшениці озимій навесні, 
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Рис. 4. Контрольна ділянка (зліва), Квантіс® 2,0 л/га у фазу ВВСН 55 (посередині), Квантіс® 2,0 л/га в поєднанні з Амістар® Голд 0,75 л/га в ту ж фазу 
(справа) і вплив на показники врожайності.

+ 1,7 ц/га + 7,4 ц/га

після відновлення вегетації. Оскільки 
озимі культури нерідко виходять із зи-
мівлі в ослабленому стані, внесення 
Квантіс® разом з іншими ЗЗР у схемі за-
хисту цих культур допоможе оптимізува-
ти фізіологічні процеси в рослині в такий 
чутливий період. Нагадаємо, що в цей 
час відбувається закладання потенціа-
лу врожайності і важливо, щоб росли-
ни якомога менше страждали від впливу 
стресових чинників.

Так, гарним прикладом є використання 
Квантіс® у фазу видовження стебла ози-
мого ріпаку навесні, коли можливе по-
вернення холодів, що спостерігається 
майже щороку. Несприятливий темпе-
ратурний режим здатен згубно вплину-
ти на стан рослини та може призвести 

до незворотних змін, що, своєю чер-
гою, гарантовано позначиться на ї ї про-
дуктивності. Відомо, що вплив низьких 
температур на рослини залежить від їх-
нього стану й оводненості тканин. А в 
період, коли рослини відновили вегета-
цію та активний ріст, цей показник може 
сягати максимальних значень. Загалом 
пошкодження від морозу — це не ре-
зультат дії низької температури, а рад-
ше наслідок дегідратації, спричиненої 
кристалізацією льоду. Явище морозо-
стійкості рослин залежить від багатьох 
чинників та тісно пов’язане з концентра-
цією клітинного соку й хімічним потен-
ціалом внутрішньоклітинного розчину.

Питання ефективності використан-
ня Квантіс® у якості антистресанта на 

ріпаку досліджувалося у 2021 році на 
двох дослідницьких станціях, розташо-
ваних у Вінницькій та Херсонській обл. 
Згідно зі схемою досліду Квантіс® за-
стосовували саме у фазу видовження 
стебла, за висоти рослин 20–25 см. На 
обох локаціях після обробки фіксувало-
ся зниження температури повітря, проте 
у Вінницькій обл. воно мало більш кри-
тичний характер. Хоча явних візуальних 
симптомів впливу низьких температур 
у варіантах досліду не спостерігалось, 
різниця стала більш помітною на стадії 
аналізу складових біологічної врожай-
ності. Так, за результатами обліків, було 
відмічено достовірний вплив на показ-
ник середньої кількості стручків на рос-
лину, а саме 153,8 стручків у варіанті, де 
використовувався Квантіс® із нормою 
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Рис. 5. Вплив Квантіс® (2) на загальний розвиток рослин у порівнянні з контролем (1). 
На лівому фото використовувався Квантіс® із нормою 1,0 л/га, на фото справа із нормою 2,0 л/га.

2,0 л/га, проти 134,6 стручків на росли-
ну, що було зафіксовано на контроль-
ній ділянці (рис. 5).

Показники фізичної врожайності були 
не надто високими, як для вказа-
ної агрокліматичної зони через низ-
ку обставин, однак нас цікавить саме 
порівняння варіантів досліду в конкрет-
них умовах, що склалися на полі, за 
принципом єдиної відмінності. Отже, 
фізична врожайність на контроль-
ному варіанті склала 16,2 ц/га проти 
18,5 ц/га на варіанті із застосуванням 
Квантіс® із нормою 2,0 л/га. Як бачи-
мо, різниця суттєва, що підтверджено 
статистичним аналізом даних.

Окрім того, гарних результатів було до-
сягнуто при використанні Квантіс® ра-
зом із Сетар®. У такому поєднанні, з 
одного боку, біостимулятор росту дає 
можливість підвищити стійкість рослин 
до впливу несприятливих умов та сти-
мулювати їх ріст. А з іншого боку, засто-
сування фунгіциду — регулятора росту 
Сетар® дозволяє спрямувати викори-
стання поживних речовин у потрібному 
напрямку й сформувати більш продук-
тивні та міцні рослини, до того ж надій-
но захищені від хвороб.

Отже, з описаної вище інформації та 
результатів дослідів бачимо, що сфе-
ра застосування Квантіс® може бути 

досить широкою. Передумова цьо-
го — часті стреси, спричинені різни-
ми факторами, як-от різкі коливання 
температур після відновлення вегета-
ції озимих культур у поєднанні з хіміч-
ним стресом, високі температури та 
дефіцит вологи під час цвітіння пізніх 
ярих культур і, як наслідок, значні втра-
ти врожаю від дії вказаних чинників.

З огляду на все це Квантіс® може ста-
ти важливим елементом загальної тех-
нології захисту сільськогосподарських 
культур, оскільки, зважаючи на його 
перевірену ефективність, можна до-
сягти кращого результату за нестабіль-
них умов, чого ми вам і бажаємо!

1 12 2
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«ЛЮДИ — ЦЕ ОСНОВНЕ,  
НЕ БУДЕ ЛЮДЕЙ,  
НЕ БУДЕ НІЧОГО».

ПСП «ВОЛОДИМИРІВСЬКЕ», ЯКЕ РОЗТАШОВАНЕ У СЕЛІ 
НОВОНАДЕЖДИНЕ, ЩО НА ХАРКІВЩИНІ, Є ОДНИМ ІЗ 
НАЙПОТУЖНІШИХ ПІДПРИЄМСТВ У СВОЄМУ РЕГІОНІ. 
ГОСПОДАРСТВО СТАЛО ДРУГОЮ ДОМІВКОЮ ДЛЯ ЙОГО 
КЕРІВНИКА ІВАХНЕНКА ВОЛОДИМИРА ГРИГОРОВИЧА, 
ЯКИЙ ПІШОВ У СІЛЬСЬКЕ ГОСПОДАРСТВО ЗА 
ПОКЛИКОМ ДУШІ Й УЖЕ ПОНАД 20 РОКІВ ОЧОЛЮЄ 
ПІДПРИЄМСТВО, ДБАЮЧИ НЕ ЛИШЕ ПРО ВИСОКІ 
ВРОЖАЇ ТА ПРИБУТКИ, А Й ПРО ДОВКІЛЛЯ І ДОБРОБУТ 
ГРОМАДИ. ХОРОШІ ДОРОГИ, ОХАЙНІ ПОЛЯ, РОЗВИТОК 
ПРАЦІВНИКІВ ГОСПОДАРСТВА — ГАРНЕ СВІДЧЕННЯ ТОГО, 
ЩО САМЕ СОЦІАЛЬНО ВІДПОВІДАЛЬНІ ПІДПРИЄМЦІ 
СТВОРЮЮТЬ МАЙБУТНЄ СІЛЬСЬКИХ ГРОМАД ТА 
ДБАЮТЬ ПРО ПРОДОВОЛЬЧУ БЕЗПЕКУ КРАЇНИ.

Володимир Григорович Івахненко, 
голова ПСП «Володимирівське»

Інтерв’ю було записано 23.02.2022, за день  
до повномасштабного вторгнення росії в Україну.
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Володимире Григоровичу, розкажіть, будь ласка, 

історію вашого господарства «Володимирівське»? 

Наше господарство називається «Володимирівське», хоча не-
щодавно мало назву «Комсомолець». Я досить довго нама-
гався перейменувати підприємство, однак постійно стикався 
зі спротивом з боку влади, представники якої весь час пере-
шкоджали зміні назви, та зрештою завдяки наполегливості 
вдалося досягти бажаного.

Я закінчив сільськогосподарський виш за спеціальністю 
«Інженер-механік». Усе життя працював у комсомолі, після 
чого мене обрали головою колгоспу. 

Трудову діяльність розпочав з 2000 року, брали в оренду паї та 
мали частину землі, яку виділяла держава. Наразі земельний 
банк нашого господарства складає 3500 тис. га. Переважна 
більшість земель знаходиться на території 5 сіл, однак земля у 
нас є і в інших селах, де люди здають паї, зокрема в Семенівці, 
центральна садиба — це Новонадеждине, а ще с. Полтанівка, 
де маємо свинокомплекс, с. Привільна  і с. Новотроїцьке, ко-
лись там була друга тракторна бригада, зараз ми ї ї закрили, 
але в оренді у нас ще є земля, де ми зберігаємо рідкі комп-
лексні добрива.

У сільському господарстві працюю вже 22 роки, протягом ос-
танніх чотирнадцяти допомагає син Олексій, який долучився 
до праці ще з юнацьких літ.

Ми вирощуємо зернові й технічні культури, а саме сіємо пшени-
цю, ячмінь, горох, соняшник, ріпак та кукурудзу. Дотримуємося 
сівозміни, завдяки чому вдається зберігати ґрунти і досягати 
досить високої рентабельності всіх культур, які вирощуються. 
Що ж до чергування культур, то хочу зазначити, що врожай-
ність пшениці краща, а якість вища, якщо висівати культуру 
після ріпаку. Зокрема й тому, що ми більше добрив вноси-
мо під ріпак і, відповідно, вони залишаються. У відсотково-
му значенні найбільше висіваємо пшениці, близько 40 %, та 
22 % соняшнику.

Окрім рослинництва, маємо в господарстві свинокомплекс, 
який налічує 150 голів. На забезпечення харчових потреб ху-
доби на рік потрібно приблизно 800 т ячменю, і це основна 
причина, з якої ми висіваємо дану культуру.

Які особливості вирощування культур  

у вашій ґрунтово-кліматичній зоні?

В нашій зоні недостатня кількість опадів. Земля у нас прекрас-
на, якби було більше вологи, могли б і два врожаї отримувати. 
От наприклад, як у Німеччині, земля — глина і щебінь, проте 
вони мають кілька врожаїв, адже опадів там 800 мм за рік, а 
у нас їх 200 мм — інколи трохи менше, інколи більше, однак у 
цілому показник у 200 мм, а то дуже мало.

Зважаючи на таку особливість і кліматичні зміни, які стають 
щораз відчутнішими в усіх регіонах, у тому числі й у нашо-
му, ми змінюємо технологію. Так, протягом останніх 6 років 
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значно знизили використання плуга, натомість вдаємося до 
поверхневого обробітку ґрунту. Порівняно з традиційною 
технологією з використанням плуга, заміна оранки поверх-
невим обробітком, що передбачає збереження та накопи-
чення вологи, сприяє зниженню ерозії ґрунту та певною 
мірою допомагає нівелювати негативні наслідки глобаль-
ного потепління. 

На сьогодні у нашому господарстві таки лишилося три ма-
ленькі плуги, якими ми оремо незначну частину городів, про-
те люди дедалі частіше відмовляються від подібних заходів. 
Наразі обробіток землі переважно проводимо глибокороз-
пушувачами, що, крім інших переваг, має і фінансові виго-
ди, адже менше витрачаємо на дизпаливо. В середньому на 
те, щоб зорати землю, потрібно 20 л/га, а вразі засухи —  
до 30 л/га. З-поміж інших особливостей регіону, як-от досить 
відчутна нестача вологи, вартує відзначити й пилові бурі, що 
докучають протягом останніх кількох років. 

Які інновації впроваджуєте в господарстві?

Ми стежимо за технологіями, різноманітними новинками і по-
троху впроваджуємо у своєму господарстві новітні продукти 
задля підвищення продуктивності праці, що, своєю чергою, 
позначається на врожайності й, відповідно, прибутках.

Першим кроком на шляху до більш сучасних методів ведення 
господарства стала майже стовідсоткова відмова від плуга. 
Натомість зараз ми вдаємося до більш ощадливого поверх-
невого обробітку ґрунту з урахуванням ґрунтово-кліматич-
них умов, забур’яненості та біологічних особливостей чергової 
культури у сівозміні, з використанням високотехнологічної 
ґрунтообробної техніки.

Станом на сьогодні ми маємо новітню сільськогосподарську 
техніку, яка відповідає всім вимогам нашої системи землероб-
ства за дефіциту вологи. За даних умов досить вагомим є вибір 

сівалки. Ми маємо в своєму розпорядженні посівну техніку 
HORSCH і дуже задоволені роботою машин і результатом.

Для забезпечення кращої якості продукції придбали насіннєву лі-
нію Фадєєва з очищення зерна. Свого часу на новітнє обладнан-
ня витратили близько 6 млн грн і для максимальної ефективності 
придбаного устаткування доробили агрегат під свої потреби,  
зокрема, відкоригували параметри за розміром та вагою. 

Зараз ми зосереджені на тому, щоб встановити чотири бан-
ки для зберігання 2000 т зерна з контролем температури 
та вологи і вентиляцією. У нас є багато складів, однак під-
логове зберігання зерна не завжди ефективне, наприклад, 
може потрапити волога. Контроль параметрів зберігання зер-
на у банку убезпечить від втрати врожаю через несприятливі  
біохімічні та мікробіологічні процеси.

Минулоріч ми встановили на території господарства заправку 
для власних потреб, що значно покращило роботу. Заправка 
має подвійну ідентифікацію. Вся техніка, що використовуєть-
ся у нашому господарстві, оснащена спеціальними датчиками, 
які дозволяють контролювати пересування, площу оброблених 
полів, витрати ПММ. Технологічність дає можливість уникати 
випадків недобросовісної роботи з боку водіїв і трактористів, 
унеможливлює показники нецільового використання дизпалива, 
а також дозволяє контролювати ефективність проведених робіт.

Окрім того, ми для підживлення озимих, ярих та ріпаку застосо-
вуємо КАС, що певною мірою також можна прирівняти до іннова-
ційного підходу ведення сільського господарства. Ефективність 
добрива КАС порівняно з такими добривами, як селітра та кар-
бамід, є значно вищою. До того ж використання даного добрива 
запобігає крадіжкам, адже ні в кого немає агрегатів для внесен-
ня цієї речовини. Свого часу ми застосовували безводний аміак, 
що є досить якісним мінеральним добривом за умови достатньої 
вологості, яке краще вносити пізньої осені, коли середньодобова 
температура ґрунту не перевищує 10–12 ⁰С. Однак наразі немає 
економічних вигод від використання цього мінерального добрива.
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потужній кореневій системі. До Вайбранс® Інтеграл ми дов-
гий час користувались протруйником Діален Супер®. У нас 
основна проблема — багаторічний бур’ян осот. Позаминулого 
року ми почали використовувати Дербі®. В цьому році вирі-
шили спробувати для першого обробітку фунгіцид Тілт® Турбо 
за рекомендацією нашого менеджера В’ячеслава. Також дру-
гий рік поспіль вносимо гербіцид Каптора®, до складу якого 
входять дві діючі речовини з класу імідазолінонів — імазапір 
та імазамокс. Дана група імідазолінонів має ґрунтову дію на 
наступні хвилі бур’янів. 

Використовуємо посходовий гербіцид Фюзілад Форте® для 
боротьби з багаторічними й однорічними злаковими бур’яна-
ми. Препарат проникає через листя та розноситься по всіх 
бур’янах за температури не нижче ніж +15 ⁰С, коли однорічні 
бур’яни перебувають у фазі 2–4 листки, а багаторічні досяга-
ють висоти 12–15 см. Загибель бур’янів наступає через 4– 
5 днів після застосування. 

Зазначу, що з компанією «Сингента» працюю давно, і дуже 
добре знайомий з ї ї продукцією. В певних моментах, коли я 
незадоволений і мені щось не подобається, я завжди кажу 
нашому менеджерові, який дослухається до наших відгуків 
і дає слушні поради, зважаючи на виклики, що перед нами 
стоять, і кліматичні особливості, які час від часу змінюються. 

Які продукти від компанії «Сингента»  

ви використовуєте в своєму господарстві?

Коли ми почали займатися соняшником, то брали насіння гі-
бридів тільки від «Сингента», яке було найкращим. Один рік 
ми вирощували високоолеїновий соняшник і теж брали син-
гентівське насіння. Крім насіння, в господарстві використо-
вуємо й інші товари з продуктового портфеля «Сингента». 
Зокрема, гербіциди, тонкощі та нюанси застосування яких 
дізналися на одному з семінарів компанії. Проблему бур’я-
нів на кукурудзі вирішили за допомогою препарату Елюміс®. 
Ми певний час експериментували з гербіцидами, однак все 
ж повернулися до Елюміс®, який, на нашу думку, є найдієві-
шим у своєму сегменті. 

Задоволені протруйниками компанії, а саме Вайбранс® 
Інтеграл, який застосовуємо на озимих, ячмені. Цей продукт 
демонструє відмінний контроль найнебезпечніших хвороб 
зернових культур. Особливістю препарату є тривалий по-
силений захист від фузаріозної, ризоктоніозної кореневих і 
прикореневих гнилей, снігової плісняви, видів сажки та кон-
троль тифульозу. А ще Вайбранс® Інтеграл має стимулюю-
чий фізіологічний вплив на розвиток кореневої системи, що 
підвищує стійкість посівів до несприятливих умов, зокре-
ма посухи, та ефективність мінерального живлення завдяки 

Менеджер з продажу ЗЗР В’ячеслав Матієнко (Харківська обл.), Олексій Івахненко,  

голова ПСП «Володимирівське» Володимир Івахненко, координаторка проєкту Ірина Магльована.
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Важливо зберігати спокій, завжди.  
Щоб не сталося, на все потрібно 
зважати і діяти відповідно до обставин.
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Природа часто підносить 

неприємні сюрпризи. 

Яким видався минулий 

рік у вашому регіоні? 

Минулий рік видався непростим. Через 
несприятливі погодні умови врожай-
ність зернових і ріпаку була нижчою. 
Засуха позначилася і на якості зерна. 
Спочатку була відчутна нестача воло-
ги, після — сильні дощі. Минулий рік був 
не надто вдалим для ріпаку, в нашому 
господарстві значна частина культури 
пропала. Так само багато ячменю поляг-
ло. Ми чекали на врожайність 50 ц/га,  
а вийшло 35 ц/га.

Чи не виникає у вас 

труднощів з реалізацією 

сільськогосподарської продукції?

Продати не проблема, аби була вигідна 
ціна. Ми збуваємо продукцію по місцю, 
вивозимо на елеватор, що неподалік від 
нас. Втім спродувати все й одразу не по-
спішаємо, вичікуємо кращу цінову про-
позицію. Однак, коли маємо потребу в 
грошах на придбання чогось нагально-
го у господарстві, то, звісно, продаємо, 
попри те, що в інший час ціна на про-
дукцію може бути більш привабливою. 

Чи відчуваєте ви нестачу 

робітників? У разі потреби  

готові навчати новачків  

у сільськогосподарській сфері?

На сьогодні дійсно відчувається не-
стача професіоналів своєї справи у 
сільському господарстві. Чи то недо-
сконалість вітчизняної системи осві-
ти, чи то небажання студентів вчитись 
— важко сказати, проте з власного 
досвіду знаю, що часто студенти ма-
ють багато лекцій і мало практики. Ми 
раді молодим спеціалістам і завжди 
відкриті до співпраці, однак мушу за-
значити, що люди приходять, зокрема 
студенти, не маючи необхідних знань 
навіть на рівні теорії. Оскільки робо-
та у сільському господарстві потре-
бує не лише концентрації, а й певного 
розуміння всіх процесів, ми готові на-
вчати, допомагати адаптуватись та 
головне, щоб люди, які приходить до 
нас, мали бажання працювати і постій-
но розвиватися.
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Матеріал підготувала 
АННА ГОРОБЧУК

Які якості ви найбільше цінуєте в людях  

і на що зважаєте, коли обираєте працівників?

Прийняти на роботу нового працівника — досить відповідаль-
не завдання. Важливо, щоб людина гарно виконувала свою 
роботу відповідно до посади і ладнала з колегами. З огляду 
на це можу виокремити кілька важливих чинників, основний 
із яких — довіра. Щоб мені було комфортно працювати з лю-
диною, я маю їй довіряти. Та на першому етапі, звісно, зважаю 
на вміння, професійні навички, бажання навчатись новому і 
працювати на совість. 

Знайти людей досить складно, тож намагаємось залучати до 
роботи і навчати місцевих жителів. Серед працівників нашого 
господарства 15 чоловіків закодовані, раніше вони були п’яни-
цями, а тепер відповідально працюють, заробляють, їхні жінки 
мені постійно дякують за ті зміни, які відбулися з їхніми чоло-
віками, відколи вони почали у нас працювати. Тепер замість 
пияцтва вони захоплюються риболовлею.

Яким бачите майбутнє  

вашого господарства?

Процвітаючим. Щоб були дороги, щоб люди були щасливі. 
Ми зі свого боку докладаємо максимум зусиль, аби покра-
щити умови проживання у нашому селі. Так, власним коштом 
проклали дорогу і робимо все можливе, щоб у нашому гос-
подарстві було якомога комфортніше. На території господар-
ства маємо пасіку на 110 сімей, окрім того, заклали ягідний 
сад, висадили груші, абрикоси, сливи тощо, і це певною мі-
рою створює атмосферу затишку й тепла на території, де 
ми проводимо багато часу. Мед ми частково реалізуємо, 
але не займаємось цим професійно. Головний напрям на-
шого господарства — вирощування сільськогосподарських 
культур, а супутні спрямування, зокрема бджільництво, са-
дівництво та свинарство, — радше для душі й задоволен-
ня власних потреб.
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АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ СЕЛЕКЦІЇ

С
аме тому, особливо в наш 
час, дуже важливою ха-
рактеристикою г ібридів 
цієї культури є швидка від-

дача вологи зерном при дозріванні. 
Рівень прояву даної ознаки зазна-
чають в описі гібрида, який можна 
знайти в каталозі чи на сторінках 

сайтів компаній — виробників насін-
ня. Однак про деякі супутні ознаки, 
що впливають на віддачу вологи зер-
ном, згадують рідко.

Тож на які ознаки, що значною мірою 
впливають на висихання зерна в полі, 
слід звертати увагу? 

РЕЗУЛЬТАТИ ЗБИРАННЯ 
НОВИХ ГІБРИДІВ 
КУКУРУДЗИ В 2022 РОЦІ. 

ВОЛОГОВІДДАЧА = 
ПРИБУТКОВІСТЬ

ПІСЛЯЗБИРАЛЬНЕ ДОСУШУВАННЯ ЗЕРНА  
ЗАВЖДИ ЗАЙМАЄ ЗНАЧНУ ЧАСТКУ ВИТРАТ  
У ТЕХНОЛОГІЇ ВИРОБНИЦТВА КУКУРУДЗИ.

Автор: 
ІГОР КОВАЛЬЧУК,

канд. с.-г. наук, керівник 

групи з технічної підтримки 

напряму насіння кукурудзи, 

компанія «Сингента»
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У ході багаторічних досліджень та агро-
номічної практики було визначено, що ж 
справляє цей вплив:

•	Товщина зовнішнього шару куку-
рудзяного зерна (рогоподібний ендо-
сперм). Більш тонка рогоподібна стінка 
зерна і вищий вміст борошнистого ен-
досперму забезпечують швидші темпи 
вологовіддачі.

•	Висихання листя обгорток. Чим ра-
ніше листя обгорток підсихає (відми-
рає), тим краще прогрівається качан 
і швидше втрачається волога зерном.

•	Поникання качана знижує кількість 
потрапляння вологи з опадами і спри-
яє швидшому досиханню зерна.

•	Товщина стрижня качана і його па-
ренхіми. Чим тонша паренхіма, яка за-
повнює центральну частину стрижня, 
тим менше вологи містить качан.

•	Скоростиглість гібрида. Швидше 
дозрівають і віддають вологу гібриди 
з невеликим ФАО, тому що вони потре-
бують меншої кількості активних тем-
ператур для формування врожаю.

Поєднання наведених вище ознак та сту-
пінь їх прояву забезпечується особли-
востями генотипу конкретного гібрида і 
є визначальним у швидкості висихання 
зерна, особливо коли дощі та тумани пе-
решкоджають цьому. 

Звісно, трапляються випадки, які мо-
жуть звести нанівець генетичні переваги 
гібрида. Наприклад, сухий урожай зер-
на в полі, який не було можливості вчас-
но зібрати, може збільшити вологість 
через адсорбцію вологи із зовнішнього 

середовища, що призведе не лише до 
збільшення витрат на досушування зер-
на, а й до погіршення його якості.

Щороку компанія «Сингента» виводить 
на аграрний ринок України нові гібриди 
кукурудзи, які відповідають сучасним ви-
могам виробництва, з урахуванням ха-
рактеристик, перелічених вище.

Для прикладу візьмімо одну з новинок 
компанії «Сингента» — середньоранній 
і стійкий до вилягання гібрид кукурудзи 
СИ Амбадор (ФАО 230). Показник во-
логовіддачі СИ Амбадор складає 9 ба-
лів. При цьому показник холодостійкості, 
а також інтенсивності стартового роз-
витку становлять по 8 пристойних балів. 

Важливо також і те, що СИ Амбадор 
може вирощуватися в зонах із нестій-
ким зволоженням, маючи при цьому ви-
сокий потенціал урожайності. Зокрема, 
минулого сезону у різних регіонах 
України цей гібрид продемонстрував 
урожайність від 61 ц/га за жорстких 
посушливих умов на Сході України до  
159 ц/га на Вінниччині. Показово, що 
вологість зерна в західних областях 
України в середньому перебувала на 
рівні 20–23 %, а за екстремально воло-
гих умов не перевищувала 27 %.

Ще одна цікава новинка від «Сингента» —  
високоврожайний середньоранній гі-
брид СИ Памплона (ФАО 270) із зубо-
подібним типом зерна. СИ Памплона 
також може похизуватися 9 балами 
за ступенем вологовіддачі. До того ж 
СИ Памплона має чудові показники 
холодостійкості та початкового рос-
ту, а ще 8-бальну стійкість до корене-
вих і стеблових гнилей та 9 балів до 
летючої сажки. 

НАЗВА ГОСПОДАРСТВА

УРОЖАЙНІСТЬ  
(Ц/ГА)  

В ПЕРЕРАХУНКУ  
НА БАЗОВУ  

ВОЛОГІСТЬ ЗЕРНА 14 %

ВОЛОГІСТЬ  
ЗЕРНА  

ПРИ ЗБИРАННІ, %

ТОВ «Енселко Агро»  
(КЕРНЕЛ)

122 20

ТОВ «Лотівка Еліт»  
(ЕПІЦЕНТР)

122 23

ПП «Аграрна Компанія 2004»  
(ВІТАГРО)

112 21

СИ Памплона рекомендований до виро-
щування передусім у зонах Полісся та 
Лісостепу з густотою від 50 до 70 тис. рос-
лин/га. При цьому максимальна врожай-
ність гібрида була зафіксована минулого 
року на Волині, де змолотили по 157 ц/га 
з чудовим показником вологості — 20 %.

Для одержання гарантованого врожаю 
в умовах мінливих метеорологічних 
чинників на бідних за поживним скла-
дом ґрунтах найкраще зарекомендува-
ли себе високоадаптивні гібриди. До цієї 
когорти нещодавно приєднався гібрид  
СИ Озон (ФАО 310), який призначений за-
безпечувати порівняно високі врожаї на 
полях із низьким рівнем умов для росту 
й розвитку рослин кукурудзи. Саме зав-
дяки низькому порогові чутливості до не-
сприятливих чинників гібриди цього типу 
адаптивної здатності в складних умовах 
проходження вегетації виграють в інших 
конкурентів змагання з урожайності. 

Через надмірно вологі погодні умови під 
час дозрівання зерна кукурудзи збиран-
ня врожаю у 2022 році проводилося у піз-
ні строки, а значна кількість посівів була 
залишена в полі на зиму. Найбільш харак-
терним цей сценарій був для Західного 
регіону України, але, незважаючи на 
це, СИ Озон у цілій низці господарств 
Хмельницької області в демопосівах за-
безпечив урожайність 112–122 ц/га у су-
хому зерні за його вологості при збиранні 
20–23 %.

СИ Озон також стійкий до прикорене-
вого і стеблового вилягання, має високі 
показники стійкості до хвороб і є придат-
ним для вирощування за мінімального 
обробітку ґрунту. Саме тому цей гібрид 
має широкий ареал вирощування і навіть 
за ощадної технології його вирощуван-
ня здатний забезпечити добру окупність.

Нові середньоранні гібриди 
генетики Артезіан™

Гібрид кукурудзи СИ Шикарі (ФАО 200) 
належить до славнозвісної лінійки гібри-
дів бренду Артезіан™, що характеризу-
ються високою адаптивністю та швидким 
висиханням зерна під час дозрівання. Це 
гібрид із зубоподібним зерном, головною 
та, власне, не єдиною родзинкою якого є 
надзвичайна посухостійкість і на додаток 
відмінна вологовіддача зерна.

Дані врожайності СИ Озон
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СИ Шикарі рекомендовано вирощувати 
майже в усіх ґрунтово-кліматичних зо-
нах України, включно з Північним Степом, 
причому мінімальна густота сівби може 
досягати 45 тис. рослин/га, що на сьо-
годні є також дуже актуальним. Гібрид 
має доволі хороший початковий ріст, 
пристойну стійкість до низьких темпе-
ратур, а також до гнилей і пухирчастої 
сажки. Щойно отримані дані врожай-
ності СИ Шикарі надають впевнено-
сті в успішному його майбутньому. Так, 
на полях Вінниччини (Вінницький р-н,  
с. Агрономічне, 2022 р.) отримали вро-
жай 147 ц/га. Вологість зерна при пізньо-
му збиранні становила 23,6 %, на полях 
Полтавщини (Решетилівський р-н, ТОВ 
«Бурат-Агро» ІМК) — 117,3 ц/га сухого 
зерна за збиральної вологості 17,8 %,  а 
на Миколаївщині (Кривоозерський р-н, 
ТОВ «ДІОНІС») за збиральної вологості 
зерна 17,9 % — 107,9 ц/га в перерахунку 
на стандартну вологість. Цей факт під-
тверджує раніше отримані дані про ви-
сокий потенціал урожаю даної новинки.

Обов’язково слід згадати про новий, 
але дуже перспективний гібрид кукуру-
дзи, який швидко набирає популярності,  
СИ Фрегат (ФАО 250). Цей середньоран-
ній гібрид із зубоподібним типом зерна 
відмінно себе зарекомендував практич-
но в усіх ґрунтово-кліматичних зонах 
нашої країни, демонструючи стабільно 
високу врожайність у поєднанні з помір-
ними показниками вологості зерна. Він 
добре адаптований для вирощування за 
посушливих умов вегетації та має відмін-
ну вологовіддачу. Відзначимо також висо-
ку стійкість до фузаріозу качана, гнилей і 
пухирчастої сажки. При цьому СИ Фрегат 
полюбляє трохи вищу температуру ґрунту 

на час посіву. Гібрид стабільно показує 
себе за умов жорсткої посухи (65–75 ц/
га) і знову ж таки може «насипати» біль-
ше ніж 150 ц/га в тому разі, якщо во-
логи достатньо. І про високі показники 
(Вінницький район, с. Агрономічне, 2022 р.,  
дрібноділянковий дослід у триразовій 
повторності): була зафіксована врожай-
ність СИ Фрегат на рівні 165 ц/га за зби-
ральної вологості зерна 24 %; на полях 
Хмельниччини (Кам'янець-Подільський 
р-н, ПП «Подільський Лан») — 134,1 ц/га  
за збиральної вологості зерна 22,3 %, а 
в ТОВ «Бурат-Агро» ІМК Решетилівського 
р-ну, що на Полтавщині, — 132,7 ц/га су-
хого зерна за збиральної вологості 19 %.

Перевагою СИ Фрегат із лінійки гібридів 
бренду Артезіан™ є його надзвичайно ви-
сока адаптивність до умов вегетації, стій-
кість до посухи та висока врожайність. 
Саме це зумовлює високий попит на ньо-
го серед українських аграріїв.

Завдяки новоствореній потужній ге-
нетиці вихідних батьківських форм (ін-
бредних ліній) та отримання на їх основі 
гібридів з високим рівнем прояву гос-
подарсько-цінних ознак, сучасна про-
позиція компанії «Сингента» дає змогу 
підібрати оптимальні гібриди кукурудзи 
для різних технологій вирощування і от-
римання високої окупності капіталов-
кладень. Тож ефективним інструментом 
для управління ризиками, який допома-
гає фермеру стабілізувати та зберегти 
врожай, є поєднання в одному сезоні 
гібридів з різними особливостями. За 
обставин, що склалися на сьогодні, пра-
вильно підібраний до умов вирощування 
гібрид гарантуватиме не лише отриман-
ня максимально можливого врожаю, а 

й зменшення витрат на вирощування 
та доробку зібраного врожаю — логіс-
тику, досушування, якість зерна, час 
звільнення поля для наступної культури. 
Наразі це є вкрай важливим і дозволяє 
українським аграріям краще протистоя-
ти виробничим викликам і одержати ви-
щий прибуток. 

СИ Амбадор СИ Фрегат СИ Озон

СИ Памплона

СИ Шикарі
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«Сингента» вперше на ринку пропонує 
інноваційну технологію A.I.R.™, яка по-
кликана успішно вирішувати питання 
ефективного контролю бур’янів і вовч-
ка у посівах соняшнику, толерантного 
до гербіцидів.

A.I.R.™ гібриди соняшнику мають гене-
тичну здатність до кодування певного 
виду білка, що забезпечує толерант-
ність до низки гербіцидів, зокрема на 
основі імідазолінонів (імазамокс / імаза-
пір) і сульфонілсечовин (трибенурон-ме-
тил). Селекціонери компанії як природну 
властивість виявили цю генетичну здат-
ність у дикій спорідненій популяції со-
няшнику, ізолювали і ввели в елітні лінії 
для отримання комерційно ефективних 

різновидів культури й досягнення мак-
симальної гнучкості при застосуванні 
гербіцидів.

Універсальність — одна з особливостей 
технології A.I.R.™, що гарантує сільгосп-
виробникам вигідні агрономічні вла-
стивості гібридів та підвищення їхньої 
врожайності, що є важливим при веденні 
сталого аграрного бізнесу, ефективному 
управлінні ресурсами, збереженні біоріз-
номаніття й навколишнього середовища.

Нові гібриди соняшнику A.I.R.™, як уже за-
значалося, мають порівняно з наявними 
технологіями підвищену толерантність 
до гербіцидів на основі імазамоксу / іма-
запіру і трибенурон-метилу — інгібіторів 

ацетолактатсинтази (АЛС). Тому у гібри-
дів A.I.R.™ нижчий ризик згубного впливу 
АЛС-інгібіторів, навіть тих, що застосо-
вувалися на попереднику. Отже, з’я-
вилася можливість обробки різними 
гербіцидами. Таким чином, можна адап-
тувати систему захисту до певних по-
треб, застосовуючи той гербіцид, у 
якому є необхідність. Це дозволить 
зменшити витрати й збільшити дохід-
ність технології.

У сезоні 2023 року компанія «Сингента» 
виводить на ринок два нові гібриди, при-
датні для вирощування за технологією 
A.I.R.™, а саме СИ Іріса АР та СИ Футура 
АР.

НОВИНКИ ГІБРИДІВ СОНЯШНИКУ 
КОМПАНІЇ «СИНГЕНТА», ПРИДАТНИХ 
ДЛЯ ТЕХНОЛОГІЇ A.I.R.™ 

КОМПАНІЯ «СИНГЕНТА» — ЛІДЕР У ГАЛУЗІ ВИРОБНИЦТВА НАСІННЯ СОНЯШНИКУ. 
НА РИНКУ ЦІЄЇ КУЛЬТУРИ, ЯКИЙ ЩОРОКУ ЗРОСТАЄ І СТАЄ БІЛЬШ ВАГОМИМ 
ДЛЯ АГРАРІЇВ, Є ТАКОЖ ЧИМАЛО ВИКЛИКІВ ТА ПРОБЛЕМ, ЩО ПОТРЕБУЮТЬ 
НЕГАЙНОГО ВИРІШЕННЯ. ОДНЕ З ГОЛОВНИХ ЗАВДАНЬ ДЛЯ УКРАЇНСЬКОГО 
ФЕРМЕРА — КОНТРОЛЬ БУР’ЯНІВ І ВОВЧКА В ПОСІВАХ СОНЯШНИКУ. ВІДОМІ 
ТРАДИЦІЙНІ СИСТЕМИ ЗАХИСТУ НЕ ЗДАТНІ ПОВНІСТЮ ВИРІШИТИ ЦЮ ПРОБЛЕМУ, 
А В ПЕРІОД МОЖЛИВОГО ЗАСТОСУВАННЯ ПІСЛЯСХОДОВИХ ГЕРБІЦИДІВ НЕМАЄ 
ДОСТАТНЬОЇ ГНУЧКОСТІ ДЛЯ ЦЬОГО. ОТЖЕ, МИ ОТРИМУЄМО НЕГАТИВНИЙ 
ВПЛИВ БУР’ЯНІВ НА ПРОДУКТИВНІСТЬ СОНЯШНИКУ ТА ЯКІСТЬ ПРОДУКЦІЇ.

Автори: 
ТЕТЯНА ГОНЧАР,

канд. с.-г. наук, менеджерка 

з технічної підтримки 

олійних культур, компанія 

«Сингента»

 
ГЕННАДІЙ МАЛИНА,

канд. с.-г. наук, керівник 

групи з технічної підтримки 

олійних культур, компанія 

«Сингента»
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ПРОМИСЛОВЕ САДІВНИЦТВО ТА ВИНОГРАДАРСТВО 

СИ Іріса АР — новий середньоранній лінолевий гібрид екстенсивного типу під технологію A.I.R™, адап-
тований для умов Півдня і Сходу України. Має добру посухо- та жаростійкість, високу енергію початко-
вого росту, добру запиленість кошика. Вміст олії високий — 48–50 %. Гібрид стійкий до несправжньої 
борошнистої роси. Формує стабільну врожайність і вихід олії в посушливих умовах. Має високу стій-
кість до вовчка (A–G).

Середньорослий (175–178 см), залежно від вологозабезпечення.

Придатний для посушливих умов Південного та Східного регіонів України. Пластичний до термінів посі-
ву. Рекомендується дотримання сівозміни. 

Рекомендована густота (на момент збирання)

Недостатнє зволоження: 35–45 тис. рослин/га 

Помірне зволоження: 45–50 тис. рослин/га

УРОЖАЙНІСТЬ СИ ІРІСА АР
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СИ Футура АР — новий середньостиглий лінолевий гібрид інтенсивного типу під технологію A.I.R.™. Має 
високий потенціал урожаю, високий вміст олії — 49–51 %, добру запиленість кошика. Гібрид стійкий до 
несправжньої борошнистої роси. Має високу стійкість до вовчка (A–G).

Середньорослий (180–185 см), залежно від вологозабезпечення. 

Придатний для Західного та Центрального регіонів України.

Максимально розкриває потенціал за інтенсивної технології. Рекомендується дотримання сівозміни, кла-
сичної технології обробітку ґрунту, а також оптимальних термінів сівби. 

Рекомендована густота (на момент збирання)

Помірне зволоження: 45–50 тис. рослин/га

Достатнє зволоження: 50–55 тис. рослин/га

УРОЖАЙНІСТЬ СИ ФУТУРА АР
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ПРОМИСЛОВЕ САДІВНИЦТВО ТА ВИНОГРАДАРСТВО 

Отже, висіваючи гібриди A.I.R.™, ми отримуємо підвищену 
стійкість до імазамоксу / імазапіру або трибенурон-метилу, 
гнучкий період застосування гербіцидів, контроль широкого 
спектра бур’янів, надійний та економічно обґрунтований кон-
троль бур’янів і вовчка, мінімальний ризик виникнення фіто-
токсичності (yellow flash), відсутність стресу після внесення 
гербіцидів, відсутність післядії гербіцидів, застосованих по 
попереднику, посухостійкість, стійкість до хвороб, високу й 
стабільну врожайність.
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Автор: 
СЕРГІЙ РАДЧУК,

технічний експерт Західного регіону, 

компанія «Сингента»

ЕЛАТУС® РІА: ГАРНІ НОВИНИ  
З ПОЛІВ ЗАХОДУ УКРАЇНИ

ОДНЕ З НАЙАКТУАЛЬНІШИХ ПИТАНЬ, ЯКЕ СТАВИТЬ СОБІ ЛЕДЬ НЕ КОЖЕН АГРАРІЙ, — 
ЦЕ ЯК ЕФЕКТИВНО ЗАХИСТИТИ ПОСІВИ ОЗИМОЇ ПШЕНИЦІ ВІД ХВОРОБ? 

А
дже, незважаючи на те, чи 
погодні умови сприятливі чи 
менш сприятливі, через роз-
виток хвороб при недостатньо 

ефективному їх контролі аграрії втрача-
ють урожай, особливо це актуально в 
часи, коли собівартість вирощеної про-
дукції зменшилася внаслідок зниження 
ціни. З огляду на цю ситуацію важли-
вий кожен збережений кілограм урожаю,  
і з цим сьогодні мало хто не погодить-
ся. Таким чином, аналізуючи попередні 
5 років, варто зазначити, що фактор під-
бору продукту для контролю листових і 
колосових хвороб з кожним роком стає 
дедалі актуальнішим.
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Рис. 1. Температурний режим у квітні 2022 року на заході України.

Рис. 2. Графік агропрогнозу поширення збудника септоріозу листя на посівах озимої пшениці  

впродовж квітня на заході України (дані з мережі метеостанції I-Metos 3,  

розташованої на заході країни, компанія «Сингента»).

Рис. 3. Ураження рослин пшениці озимої збудником септоріозу (Septoria tritici Desm.), Тернопільська обл., квітень 2022 року. 

Погодні умови, що складалися про-
тягом 2022 року в західних областях 
України, продовжили тенденцію по-
передніх років щодо не сприятливих 
для отримання високих урожаїв умов. 
Холодна весна з квітневими примороз-
ками (рис. 1) і відсутністю достатньої 
кількості вологи не найкращим чином 
позначається на процесах фізіоло-
гічного розвитку рослин. Окрім того, 
такі погодні умови мають негативний 
вплив не лише на розвиток рослин, а 
й на ефективність внесених пестици-
дів. Отже, правильним рішенням у такій 
ситуації є застосування високоефек-
тивного фунгіциду в період Т2 — фаза 
ВВСН 37–39 для забезпечення макси-
мальної ефективності проти широкого 
спектра хвороб. Водночас слід з’ясува-
ти, яка ж хвороба листового апарату на 
посівах пшениці озимої є найбільш по-
ширеною і з високою шкодочинністю? 
На це питання ледь не кожен аграрій 
заходу України дасть однозначну від-
повідь — септоріоз листя! 

Септоріоз — один із найагресивніших 
та найбільш прогресуючих видів пля-
мистостей на посівах пшениці озимої 
у країнах Європи, зокрема й України. 
Перші прояви ураження посівів озимої 
пшениці збудниками септоріозу спо-
стерігалися ще восени минулого року 
на ранніх посівах, включаючи всі без 
винятку західні області України. Як пра-
вило, ураження на таких посівах фіксу-
валося на рівні 1 бал у 10–15 % рослин.
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Найпоширенішим збудником даної плямистості на території 
України є Septoria tritici Desm.

Перші симптоми ураження спостерігаються на сходах у 
фазу початок кущення — вихід в трубку у вигляді білих 
смуг, плям або побуріння колеоптиля. Від ураження про-
ростків хвороба поширюється на інші листки, де утво-
рюються неправильної форми бурі плями з жовтуватою 
облямівкою. Пізніше вони можуть зливатися або частина 
листка засихає та відмирає, що спричиняє втрату асиміля-
тивної поверхні і, як наслідок, зниження врожаю. Пізніше 
на поверхні плям формуються темно-коричневі або чорні 
плодові тіла — пікніди. Збудник септоріозу розвивається в 
широкому діапазоні температур — від +4 до 35 ⁰С, де опти-

мальна температура для поширення цієї хвороби становить  
+20–22 ⁰С. Інтенсивному розвитку септоріозу сприяють 
часті дощі.

Уже не перший рік ми можемо спостерігати як Елатус® Ріа забез-
печує максимальний захист зернових колосових, зокрема, пока-
зуючи найвищу ефективність з найдовшим активним періодом 
захисту, в тому числі й проти септоріозу листя пшениці озимої.

У цій статті ми хотіли б поділитися з вами результатами ви-
робничих дослідів із застосуванням Елатус® Ріа, який є ета-
лоном у контролі іржі та септоріозу не тільки в Україні, а й у 
світі завдяки унікальній діючій речовині Солатенол™ (бензо-
віндіфлупір) із хімічної групи карбоксаміди. 

Переваги препарату Елатус® Ріа:

•	Найвища активність у контролі септоріозу та іржі 

•	Тривалий період захисної дії 

•	Гарантована прибавка врожайності 

•	Висока ефективність проти широкого спектра хвороб 

•	Чітко виражена лікувальна дія

•	Безпечне використання в бакових сумішах

Революція в контролі 
хвороб листя

До 50 діб ефективної 
захисної дії

Елатус® Ріа діє навіть там,  
де не потрапив при 
обприскуванні

Високі захисна, лікувальна, 
викорінююча і профілактична  
дії проти широкого спектра  
хвороб листя

Тривале збереження функції  
фотосинтезу рослини
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Впродовж останніх років Елатус® Ріа продемонстрував свою 
унікальність і переваги в промислових посівах та виробничих 
дослідах Західного регіону. Не став винятком і 2022-й для пе-
ревірки даного продукту на міцність.

Тож ми хотіли представити вам результати виробничих дослі-
дів, у яких була можливість порівняти ефективність препарату 
Елатус® Ріа з конкурентами в сезоні - 2022 на посівах озимої пше-
ниці у господарстві, розташованому на заході України. Основним 
акцентом досліджень стали ефективність проти збудника септо-
ріозу листя, збереження листового апарату та період захисної дії. 
В умовах заходу країни ми рекомендуємо внесення Елатус® Ріа 
в фазу ВВСН 37 – 39. Це зумовлено тим, що найбільшу увагу 

доцільно приділяти другій половині вегетації пшениці для макси-
мального збереження підпрапорцевого та прапорцевого листків, 
оскільки прийнято вважати, що близько 70–90 % пластичних ре-
човин надходять до зернівки внаслідок функціонування цих лист-
ків, тому й продукт застосовувався саме в цю фазу.

До вашої уваги результати ефективності препарату  
Елатус® Ріа та систем захисту вирощування озимої пшени-
ці від компанії «Сингента» в одному із господарств Львівської 
обл. Порівнювалася ефективність фунгіцидів, враховувалося 
навантаження хвороб, зокрема септоріозу листя, проводився 
моніторинг ризиків поширення за даними мережі метеостан-
цій і кінцевою оцінкою, звісно, була врожайність. 

Дослід, Львівська обл.

Рис. 4. Ризик поширення септоріозу листя пшениці озимої на території Львівської обл. упродовж травня — червня 2022 року.

Таблиця 1. Системи захисту озимої пшениці під час дослідження

Внесення Фаза ВВСН Продукт «Сингента» Конкурентна схема 1

Т2 37–39 Елатус® Ріа 0,5 л/га

Фунгіцид А

SDHI + стробілурин + 

триазол

Внесення продуктів проводилося у фазу ВВСН 37–39, вилив робочого розчину становив 200 л/га.



МА № 1/2023

80

Елатус Ріа Конкурент

В
е
р

х
н

ій
 я

р
у
с

Н
и
ж

н
ій

 я
р

у
с

Елатус Ріа Конкурент

Л
и

с
то

к
  

L
 –

 1
Л

и
с
то

к
  

L
 –

 2
Л

и
с
то

к
  

L
 –

 3

Рис. 5. Оцінка ураження листового апарату у варіантах застосування фунгіцидного захисту. 

Графік 1. Обліки ураження ярусів листового апарату на 35-ту добу після внесення Т2.

Порівняння систем захисту від ураження основними хворобами. 
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У розрізі поширення хвороб на 35-ту добу після внесення 
здебільшого було діагностовано септоріоз листя, який домі-
нував переважно в нижньому та середньому ярусах стебло-
стою. Також слід відмітити, що явні ураження цим збудником 
були присутні на прапорцевому листку (варіант з Фунгіцид А)  
на рівні 7–12 %, натомість ми спостерігали ураження прапо-
рцевого листка, де було застосовано Елатус® Ріа, на рівні  
1–2 %, що засвідчує ефективність продукту проти даної хво-
роби й забезпечує тривалий період захисної дії.

Ще ми проводили аналіз індексу NDVI* на варіантах. У такий 
спосіб ми змогли порівняти показники збереження активної 
біомаси рослин і зіставити їх у відсотковому співвідношенні.

Отже, як бачимо, варіант із внесенням препарату Елатус® Ріа 
на локації, що знаходилася на території Львівської обл., про-
демонстрував кращу ефективність проти септоріозу листя 

порівняно з конкурентною схемою, про що свідчать резуль-
тати обліків, наведені вище, та підтверджує спектральний 
аналіз, за допомогою якого визначено, що активність біома-
си рослин (процес фотосинтезу) вища. Також можна сказати, 
що препарат компанії «Сингента» підтвердив свою ефектив-
ність і щодо періоду захисної дії, зважаючи на показники ме-
теостанції із ризику поширення септоріозу (рис. 4) упродовж 
травня — червня 2022 року. До того ж слід відзначити, що 
на цій локації ми отримали + 380 кг урожайності у варіанті  
з Елатус® Ріа порівняно з конкурентною схемою захисту.

Враховуючи все вищесказане, можна зробити висновок, до 
якого варто прислухатися аграріям не лише Західного регіону, 
що препарат Елатус® Ріа дійсно є невід’ємною складовою ін-
тенсивних технологій для досягнення ще більш амбітних показ-
ників урожайності навіть в агресивних умовах та підтверджує 
свою стабільність у різних регіонах з однаковою ефективністю.

Рис. 6. Порівняльна оцінка ефективності фунгіцидів, вигляд ділянок посіву пшениці озимої в індексі NDVI.  
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Діаграми порівняльної оцінки ефективності фунгіцидів з уточненням зон розвитку в індексі NDVI. Ділянка 1 (Елатус® Ріа ) — 

середній індекс 0,703; ділянка 2 (Конкурент) — середній індекс 0,658. Аналіз індексної карти NDVI поля, що досліджувалося, 

на різних системах захисту рослин: активність процесу фотосинтезу на ділянці поля, де було використано Елатус® Ріа, (32 дні 

після внесення) вища на 8,8–12 % у порівнянні з конкурентними схемами фунгіцидного захисту. Згідно з отриманими резуль-

татами супутникового моніторингу, ми відмічаємо вищі показники вегетаційного індексу NDVI, це ще раз підтверджує ефек-

тивність Елатус® Ріа.

Джерело отриманих даних: https://app.farmshots.com/.

* NDVI (Normalized Difference Vegetation Index) — кількісний  
показник фотосинтетичної активної біомаси, що зазвичай на-
зивається вегетаційним індексом.
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О
днією з найкращих з-поміж 
новітніх технологій у цій га-
лузі, визнаних фермерами, є 
технологія ультрамалооб’єм-

ного (УМО) внесення пестицидів за до-
помогою агродронів. Ця технологія 
останні роки активно використовуєть-
ся в аграрній сфері на польових куль-
турах, але не поширюється на садових 
і овочевих культурах. Усі розуміють, що 
дрон — це, по суті, БПЛА (безпілотний 
літаючий апарат), хоча саме визначен-
ня поняття «дрон» значно ширше і його 
можна трактувати як автономна робо-
тизована платформа чи апарат, який 
можна запрограмувати на виконання 
певних завдань. Таким чином, окрім різ-
ного роду БПЛА, в сільському госпо-
дарстві є й інші дрони, які також можуть 
виконувати мобільні або ж запрограмо-
вані завдання, в тому числі з внесення 
пестицидів. Йдеться про колісні або на-
земні дрони, адаптовані під садові, ягід-
ні чи овочеві насадження. 

З огляду на це варто зазначити, що лі-
нійка пестицидів від компанії «Сингента» 
налічує безліч високоефективних про-
дуктів для захисту багатьох культур, 

АГРОРОБОТИ ― 
ІНСТРУМЕНТ 
МАЙБУТНЬОГО 
САДІВНИЦТВА

Автор: 
СЕРГІЙ РАДЧУК, 

технічний експерт Західного регіону, 

компанія «Сингента»

ТЕХНОЛОГІЇ ДОКОРІННО ЗМІНИЛИ 
КОНЦЕПЦІЮ СІЛЬСЬКОГО  
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зокрема й ті, що призначені безпосе-
редньо для овочів та фруктів, без яких 
не обходиться майже ніяка технологія 
їх захисту. Процес впровадження но-
вих технологій внесення пестицидів не 
стоїть на місці, і «Сингента», як одна з 
найбільш інноваційних компаній на рин-
ку України, активно працює над роз-
робкою технологій внесення власних 
продуктів за технологією УМО в са-
дах та на овочах, до того ж першою в 
Україні здійснює проєктування внесен-
ня пестицидів за допомогою наземно-
го дрона XAG R150 на садових, ягідних 
та овочевих культурах. Дана технологія 
дозволить мінімізувати ризики для здо-
ров’я людини, збільшити екологічність 
виробленої продукції завдяки відсутно-
сті викидів СО

2
 і при цьому підвищити 

якість застосування продуктів компа-
нії при розрахунку норми препарату в 
концентрації робочого розчину віднос-
но листової поверхні цільового об’єк-
та, що може значно скоротити витрати 
на гектар обробленого саду. У майбут-
ньому ця технологія буде актуальна для 
малих та середніх фермерських госпо-
дарств у сегменті садівництва, овочів-
ництва та ягідництва.

Рис. 1. Колісний робот-дрон ХAG R150.

У рамках впровадження технології УМО у 2022 році  
було поставлено такі основні завдання:

• Визначення оптимальної норми робочого розчину при даному 
виді внесення пестицидів.

• Визначення основних технічних параметрів при малооб’ємному 
внесенні пестицидів у садах.

• Визначення основних параметрів налаштування для різних 
типів продуктів компанії, що включають швидкість руху робота, 
розмір краплі у мікронах, амплітуду та швидкість руху турбованих 
форсунок залежно від об’єкта, що оброблюється, та норми 
внесення робочого розчину.

• Порівняння ефективності даного виду внесення пестицидів  
у садах з традиційним обприскуванням.

• Визначення ефективності різних препаратів компанії  
з розрахунком концентрації робочого розчину відносно листової 
поверхні цільового об’єкта та перевірка даного виду внесення  
на фітотоксичність.

Для реалізації поставлених цілей ми обрали робот від компанії  
ХAG серії R150 (рис. 1).
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Наземний дрон XAG R150 створений для сільського госпо-
дарства. Це перша серійна роботизована платформа такого 
роду. Одне з основних завдань та можливостей такого робо-
та — це внесення пестицидів. За допомогою двигуна висо-
кого тиску проєктується високошвидкісний повітряний потік, 
який дозволяє розпилити рідину та мікро- й макрочастини, що 
дає можливість регулювати розмір краплі від 60 до 200 мкм. 
Внесення робочого розчину відбувається за допомогою по-
двійного насоса і турбованих розпилювачів з вбудованим гі-
роскопом, що автоматично підтримує заданий оператором 
кут розпилення і забезпечує перекриття під будь-яким кутом.

Отож ми вирішили відпрацювати практично повну систему за-
хисту яблуневого саду, щоб зібрати значну кількість інформації 
і потім ї ї проаналізувати, що допоможе у майбутньому сфор-
мувати основні технічні особливості застосування пестицидів 
за допомогою колісного дрона XAG R150 при малооб’ємному 
внесенні робочого розчину.

Одне з основних правил при внесенні пестицидів — це якісне 
покриття робочим розчином цільового об’єкта, адже від цьо-
го безпосередньо залежить ефективність продуктів, і цьому 
моменту слід приділяти максимальну увагу, особливо при за-
стосуванні малооб’ємного внесення. Використовуючи агрегат 
XAG R150, ми вносили робочий розчин у трьох різних нормах 
виливу: варіант 1 — 300 л/га, варіант 2 — 250 л/га і варіант 
3 — 200 л/га. На основі напрацьованих даних нам вдало-
ся визначити, що за умови дотримання основних правил з 
оптимальною вологістю повітря, швидкістю вітру та темпе-
ратурним режимом і при правильному налаштуванні агре-
гату таке внесення спроможне забезпечити якість покриття 
близько 700–800 л/га стандартними обприскувачами, що дає 
змогу зберегти максимальну ефективність продуктів і вод-
ночас зменшити кількість води (рис. 2). Однак слід розуміти, 
що обрану норму виливу робочого розчину (від 200 до 300 л/
га) необхідно корегувати, зважаючи на посадку саду, а саме 
висоту дерев та ширину міжрядь, формування крони дерев 
тощо. Крім того, потрібно слідкувати за налаштуванням швид-
кості руху робота і швидкістю й амплітудою турбін, а також 
розміром краплі з огляду на властивості препарату, оскільки 
важливим є не лише покриття листового апарату, а й те, що 
пестицид має потрапити і втриматися всередині крони дерева. 

Отже, як свідчать результати нашої роботи, даний дрон- 
обприскувач можна налаштувати практично для всіх садів чи 
ягідних насаджень, але в кожному окремому випадку слід вра-
ховувати вищезазначені моменти, адже вони можуть позна-
читися на продуктивності роботи. При дотриманні цих правил 
можна отримати якісне покриття цільового об’єкта і до того 
ж використати меншу кількість води (рис. 3).

Таким чином, ми вже можемо говорити про те, що чим мо-
лодший сад і якщо його посадка здійснена за інтенсивним 
типом, норму виливу робочого розчину можна зменшити при 
використанні XAG R150 в якості агрегату для застосування 
пестицидів за технологією малооб’ємного внесення. Проте 
при цьому необхідно пам’ятати про умови, що є важливи-
ми за даного виду внесення. Отже, при проведенні дослі-
джень нами було встановлено, що відносна вологість повітря 

Рис. 2. Покриття та рівномірність розпилення робочого  
розчину по кроні дерева.

Верхній ярус

Верхній ярус

Нижній ярус

Нижній ярус

Внесення ХAG R150 — норма 200 л/га.

Внесення традиційним обприскувачем — норма 700 л/га.

Середній ярус

Середній ярус
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повинна складати мінімум 60 % й опти-
мально 70–75 %, а температура повітря 
має бути не вище ніж +22 ⁰С (макси-
мально + 25 ⁰С у разі, якщо передба-
чається спад температури, наприклад, 
вечірня пора доби). Це пов’язано з тим, 
що турбіна робота-обприскувача фор-
мує дрібну краплю в розмірі від 60 мкм 
і при низькій вологості повітря та ви-
сокій температурі ці краплі можуть 
повністю висохнути, не долетівши до 
цільового об’єкта, що негативно по-
значиться на ефективності внесення. 
Також не менш важливим моментом, 
що впливає на якість внесення пести-
цидів, є швидкість вітру, особливо на 
цей чинник слід звертати увагу при ма-
лооб’ємному внесенні. Дрібна крапля 
може сильно дрейфувати при потоках 
повітря, особливо в садах, де висота 
дерев сягає вище ніж 3,5 м, ймовірність 
зносу робочого розчину досить висо-
ка і ризик не потрапляння пестициду на 
верхівки крони доволі ймовірний. Саме 
тому, вносячи препарати таким спосо-
бом, потрібно розуміти, що швидкість 
вітру повинна становити: оптимальна 
— 0,1–1,5 м/c, максимальна з порива-
ми — не більше ніж 2,5–3,0 м/c. 

На сьогодні ми можемо впевнено ска-
зати, що таке внесення має право на 
існування, оскільки перевірили низ-
ку продуктів щодо ефективності на 
певних цільових об’єктах і отрима-
ли позитивні результати, а, зважаю-
чи на швидкість розвитку агродронів 
в Україні, на нашу думку, найближчим 
часом застосування пестицидів таки-
ми агрегатами за технологією мало-
об’ємного внесення набуде поширення 
й у садах, ягідниках та в овочевих на-
садженнях. Тож ми й надалі проводи-
тимемо дослідження і у цьому сезоні 
приділимо особливу увагу розрахунку 
концентрації препаратів у баковій сумі-
ші, враховуючи листову масу цільово-
го об’єкта при малооб’ємному внесенні 
колісним дроном, що дозволить змен-
шити витрати на пестициди й водночас 
зберегти ефективність. Також варто 
зауважити, що таке внесення дозво-
ляє суттєво зменшити використання 
води й палива, є безпечнішим для опе-
ратора і виключає людський фактор, 
тому ми вважаємо цей напрям доволі 
перспективним і продовжимо нашу ро-
боту з метою напрацювання чітких ре-
комендацій для нашого клієнта. Рис. 3. Покриття робочим розчином на різних ділянках дерева яблуні — норма виливу р. р. 250 л/га.
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О
днак у своїй статті ми хотіли б 
розповісти про можливості ін-
ших дронів, а саме агродронів, 
які, незважаючи на війну, ак-

тивно застосовувалися у цьому сезоні 
на полях країни.

Переваги використання безпілотників 
в агроіндустрії фермери для себе від-
крили не так уже й давно. Протягом 
крайніх 5–10 років застосування 
дронів у сільгоспвиробництві носи-
ло більше моніторинговий характер. 
Використання БПЛА разом зі спек-
тральною камерою давало можливість 
кількісно визначити фотосинтетично 
активну біомасу культур і на основі цих 
показників сформувати уявлення про 
стан рослин на полі. Проте розвиток і 
застосування БПЛА на тому не зупи-
нилися. З часом з’явилися коптери з 
можливістю проводити обприскуван-
ня посівів. Особливо актуальним такий 
метод є на високостеблових культу-
рах, як-от соняшник, кукурудза. Таке 
внесення прямо конкурує з внесенням 
ЗЗР самохідними машинами, до того ж 
має низку переваг. Наприклад, відсут-
ність травмування рослин, економія 
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КАМІКАДЗЕ
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Рис. 1. Дрон XAG 2020 XP
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використання води у 30 разів, немає прив’язки до ста-
ну поля (в’язкість ґрунту, високорослі рослини, рельєф). 
Завдяки цим особливостям метод внесення ЗЗР дронами 
набуває неабиякої популярності серед фермерів, а даний 
напрям активно розвивається. Не оминуло увагою таке вне-
сення і «Сингента». Маючи одне із найбільших портфоліо 
засобів для захисту рослин, нас зацікавило, чи матимуть 
ефективність наші продукти в умовах малооб’ємного вне-
сення. Свою дослідну програму ми вирішили розпочати з 
дослідження характеру поводження краплі, адже на відмі-
ну від самохідного обприскувача, де вилив робочого роз-
чину становить 150–200 л/га, безпілотник виливає 5–10 л/
га. На практиці існує низка вимог щодо якості нанесення 
засобів захисту (рис. 2). Для ефективної роботи продук-
тів системної дії необхідно, щоб на поверхню потрапляло 
близько 20–30 крапель/см3, а для продуктів контактної дії 
потрібна більша кількість — 50–70 крапель/см3. 

Для досліду обрали дрон XAG 2020 XP (рис. 1). Особливістю 
даної машини є відсутність звичної для обприскувачів плас-
кофакельної форсунки. Роль розпилювача виконує атомай-
зер, що дозволяє формувати краплю розміром від 50 до  
500 мкм. Визначаючи оптимальну кількість крапель на цільо-
вому об’єкті, зупинились на таких нормах виливу робочого 
розчину: 5,0; 7,0; 9,0 л/га. Це найбільш популярні норми се-
ред сервісних команд, а от чи забезпечують вони необхідне 
покриття — питання ще те.

За результатами досліджень (рис. 3) нам вдалося встанови-
ти, що норма виливу 5,0 л/га формувала у середньому 12–15 
крапель/см3. Такої кількості крапель може бути недостатньо 
для отримання належної ефективності продуктів. Норма ви-
ливу 7,0 л/га забезпечувала в середньому 30–35 крапель/см3, 
що дозволяє працювати з системними продуктами. Вилив  
9,0 л/га давав змогу сформувати покриття на рівні 45–50 кра-
пель/см3, що підходить для більшості ЗЗР.

Не менш важливим показником при внесенні безпілотни-
ком є висота до цільового об’єкта, з якої воно проводить-
ся. Теоретично при зменшенні висоти у факелі розпилу 

Продукти системної дії: 20–30 крапель/см2

Продукти контактної дії: 50–70 крапель/см2

Гербіциди: 30–40 крапель/см2

НЕ МЕНШЕ НІЖ 20 КРАПЕЛЬ/СМ2 

Для гербіцидів — 200–500 мкм

Для інсектицидів — 200–350 мкм

Для фунгіцидів — 230–430 мкм

Рис. 2. Вимоги щодо якості нанесення ЗЗР.

Рис. 3. Результати внесення дроном продуктів з різною нормою виливу.

ПОШУК ОПТИМАЛЬНОЇ 
КІЛЬКОСТІ КРАПЕЛЬ  
НА ЦІЛЬОВОМУ ОБ'ЄКТІ

1 см2

Дозування 5,1 л/га

~ 15 шт./см2

Дозування 7,05 л/га

~ 32 шт./см2

Дозування 9,0 л/га

~ 46 шт./см2

Дозування 100,05 л/га

~ 157 шт./см2
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значно знижується кількість дрібної, 
вільно дрейфуючої краплі й, відповідно, 
погіршується якість покриття. Однак є і 
переваги такого внесення, особливо за 
поривчастого вітру, коли такий розпил 
менше піддається зносу, що дозволяє 
працювати у складніших умовах. Під час 
наших досліджень фіксувалася незначна 
різниця між висотою внесення і кількістю 
крапель на водочутливому папері (рис. 4).

На рівномірність покриття також впли-
ває відстань між кожним прольотом 
дрона. Для дослідження цього пара-
метра ми розкладали водочутливий 

папір відрізком більше ніж 10 м (рис. 5). 
Підрахунок крапель на стиках прольотів 
дозволяв встановити оптимальну шири-
ну захвату дрона і визначити необхідну 
рівномірність нанесення. Даний показ-
ник особливо важливий для уникнення 
так званої зебристості на полі й забез-
печення однорідності внесення. 

Отже, наш попередній досвід засвід-
чив, що використання дронів є пер-
спективним напрямом і буде широко 
застосовуватися у сучасному сіль-
госпвиробництві. Ощадне використан-
ня води та економія палива роблять 

таке внесення привабливим з точки 
зору економіки, а можливість засто-
сування у період, коли самохідний об-
прискувач не може зайти в поле, — з 
точки зору практики. Цікавість до та-
кого внесення залишається і в неве-
ликого фермера, який не може собі 
дозволити покупку самохідного об-
прискувача, тимчасом як ціна дрона 
для нього доступна. Залишилося тіль-
ки обрати модель і знайти оператора. 
Наступним етапом розвитку обприску-
вання дронами є пошук можливостей 
диференційованого внесення ЗЗР, але 
про це вже в інших статтях.

Рис. 4. Порівняння різної висоти внесення. 

Вилив 5,0 л/га. Висота 5,0 м

Вилив 5,0 л/га. Висота 2,0 м
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Рис. 5. Визначення оптимального перекриття. 
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НА ЯКІ ХВОРОБИ ЗЕРНОВИХ КОЛОСОВИХ 
КУЛЬТУР СЛІД ОЧІКУВАТИ В 2023 РОЦІ

МОНІТОРИНГ ПОЛЯ ТА ПРОГНОЗ РОЗВИТКУ ХВОРОБ — ДВІ СКЛАДОВІ, ЯКІ 
ДОПОМАГАЮТЬ ОЦІНИТИ, НАСКІЛЬКИ ЕФЕКТИВНО ПІДІБРАНА ТА СПЛАНОВАНА 
СИСТЕМА ЗАХИСТУ, І СПРОГНОЗУВАТИ МОЖЛИВІ ЗАГРОЗИ НАДАЛІ ТА ЗАПОБІГТИ ЇМ. 
ПЛАНУВАННЯ Й ОРГАНІЗАЦІЮ ЗАХИСНИХ ЗАХОДІВ У МЕЖАХ ПОЛІВ У ЦІЛОМУ НЕОБХІДНО 
ПРОВОДИТИ, ЗВАЖАЮЧИ НА ОТРИМАНІ ДАНІ МОНІТОРИНГУ ШКОДОЧИННИХ ОБ’ЄКТІВ 
ПОПЕРЕДНІХ РОКІВ, СТВОРЮЮЧИ СЕЗОННІ ПРОГНОЗИ. НЕ МЕНШИЙ ВПЛИВ НА 
РОЗВИТОК ТА ПОШИРЕННЯ ПАТОГЕНІВ МАЮТЬ ЗМІНИ КЛІМАТУ НА ТЕРИТОРІЇ КРАЇНИ, 
ЯКІ ПОЗНАЧИЛИСЯ НА ПОГОДНИХ УМОВАХ ЗИМОВОГО ПЕРІОДУ, ВНАСЛІДОК ЧОГО 
ВІН СТАВ ПОМІТНО ТЕПЛІШИМ ТА КОРОТШИМ. ВРАХОВУЮЧИ ВИЩЕСКАЗАНЕ ТА 
ПРОАНАЛІЗУВАВШИ ДАНІ 2022 РОКУ ЩОДО ОСНОВНИХ ХВОРОБ ПШЕНИЦІ ТА ЯЧМЕНЮ, 
ГОТОВІ ПОДІЛИТИСЯ РЕЗУЛЬТАТАМИ Й СПРОГНОЗУВАТИ МАЙБУТНІ ЗАГРОЗИ 2023-ГО.

Автори: 
СТАНІСЛАВ 
ГОРПИНЮК,

менеджер з технічної 

підтримки, напрям 

«Фунгіциди на зернових 

колосових культурах», 

компанія «Сингента»

 
КАТЕРИНА 
ДАЦЕНКО,

менеджерка Хмельницького 

діагностичного центру

 
АЛІСА 
КУЧЕР,

керівниця групи 

діагностичних центрів

Д
о лабораторій діагностичних центрів компанії 
«Сингента» надійшло понад 1060 зразків пшени-
ці та більш ніж 430 ячменю (див. рис. 1). Серед 
найпоширеніших хвороб були: септоріоз і борош-

ниста роса, гельмінтоспоріози (смугастий, сітчастий, тем-
но-бурий), іржа, кореневі та прикореневі гнилі. 

Також зустрічалися менш відомі, а саме піренофороз, рин-
хоспоріоз, офіобольоз, аскохітоз злаків, які з роками на-
бувають дедалі більшого поширення серед областей та 
зустрічаються щораз частіше у нехарактерних для да-
них хвороб регіонах. Ми сформували перелік основних 
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захворювань, що зустрічатимуться у 
сезоні-2023.

Септоріоз зернових. Масові прояви 
хвороби були присутні ще при діагнос-
тиці насіння на ураження фітопатоге-
нами, і серед загальної маси зразків 
70 % були уражені даним збудником 
(див. табл. 1), тому в осінній період спо-
стерігали раннє ураження посівів ще у 
фазі 2–3 листків (ВВСН 12–13). Через 
погодні умови, що складаються, сеп-
торіоз і надалі розвивається у посівах, 
і при відновленні вегетації слід очіку-
вати перезараження нових листків та 
рослин навесні.Рис. 1. Загальна кількість зразків рослинного матеріалу, 2022 р.

Таблиця 1. Середнє ураження фітопатогенами насіння зернових колосових культур, 2022 р.

Озима пшениця 104915

281

71

Яра пшениця

Озимий ячмінь

Ярий ячмінь 

ОБЛАСТЬ
ГЕЛЬМІНТОСПОРІОЗ 

(HELMINTHOSPORIUM SPP.), %

СЕПТОРІОЗ  
(PARASTAGONOSPORA 

NODORUM), %

ФУЗАРІОЗ  
(FUSARIUM SPP.), %

Вінницька 3,3 3,1 29,9

Волинська 1 4,1 43

Дніпропетровська 8,9 1,8 28,7

Донецька 4,5 1,3 15,7

Житомирська 4,4 5,6 33,3

Закарпатська 3 40,3

Запорізька 1,9 5,7

Івано-Франківська 2 3,5 44,7

Київська 4,5 1,8 29,9

Кіровоградська 5,1 1,7 10,2

Луганська 

Львівська 4,9 5,7 40

Миколаївська 1,2 2,2 6

Одеська 4,8 2,3 5,5

Полтавська 9,4 2 29,7

Рівненська 2 7,3 33,4

Сумська 2,4 2,8 28,2

Тернопільська 2,8 3,3 37,5

Харківська 10,8 4,1 24,6

Херсонська 3,3 1 10,8

Хмельницька 2,1 5,2 39,4

Черкаська 3,3 2,1 27,9

Чернівецька 1,4 1,6 44,2

Чернігівська 2,3 3,2 25,8

Борошниста роса — наступна за по-
ширенням у посівах хвороба. Восени 
2022 року вона не мала видимого масо-
вого прояву і лише при огляді рослин під 
бінокулярним мікроскопом можна було 
виявити даного збудника, що створи-
ло передумову для формування патоге-
ном доволі сильного інфекційного фону 
до весняного періоду. Для Blumeria 

graminis характерним є розвиток у зи-
мовий період при частих відлигах. Це 
призводить до збільшення інфекційного 
фону, котрий проявить себе у ранній пе-
ріод. А борошниста роса — небезпечний 
і складний патоген у ранньовесняному 
захисті, адже при зменшенні асимілятив-
ної поверхні листя відбувається знижен-
ня проходження фотосинтезу та інших 

фізіологічних процесів, які спричиню-
ють відмирання рослин або ж негатив-
но впливають на формування майбутніх 
продуктивних пагонів.

Іржа. З року в рік відбувається скоро-
чення строків між збором та висіванням 
нових посівів, особливо це характер-
но для центральної та західної частин 
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країни, що сприяє розвитку саме дано-
го збудника. З огляду на реалії 2022 року, 
коли збір урожаю затягнувся через не-
сприятливі погодні умови, прояв цього 
патогену на молодих рослинах зернових 
культур з осені був неминучий. Таку тен-
денцію прослідковували й у попередні 
роки, що сприяло накопиченню інфек-
ції, тому слід очікувати на прояв хвороби 
рано навесні та планувати заходи щодо 
ї ї контролю.

Гельмінтоспоріози. Найбільше поши-
рення мають сітчастий та темно-бурий, 
останній активно проявляється на на-
сінні, створюючи умови для активного 
зараження молодих рослин на перших 
етапах розвитку. Проводячи аналіз 
рослинного матеріалу ячменю у лабо-
раторних умовах, саме ці два збудники 
зустрічалися найчастіше при діагнос-
тиці восени. Проявляються у вигляді 
темно-бурих плям і лише при мікроско-
пуванні можна відрізнити патогени, адже 
початкові симптоми візуально близькі 
один до одного, тільки у більш пізній 
період, коли хвороба набуває масово-
го характеру та при значному ураженні 
рослин, їх можливо розрізнити у по-
льових умовах. Щодо смугастого гель-
мінтоспоріозу, то його прояв можна 

спостерігати у більш пізній період на-
весні. Морфологічні назви відповідають 
прояву патогену на рослині.

Ринхоспоріоз. Проявляється пере-
важно навесні, останніми роками набув 
масовості при діагностиці рослин ячме-
ню. Хвороба небезпечна через стрімке 
поширення по рослині, уражує не тіль-
ки листову частину, а й пагін, що спри-
чиняє вилягання посіву надалі через 
ламкість стебла. При діагностиці у по-
льових умовах потрібно звернути ува-
гу на такі симптоми: водянистість плям 
та наявність облямівки — характерний 
прояв даного збудника. Серед рослин, 
що надійшли до діагностичних центрів 
у 2022 році, 10,2 % були уражені цим 
збудником.

Не менш шкідливий у посівах зерно-
вих культур фузаріоз листя. Зовні 
плями схожі на ринхоспоріоз і його ча-
сто помилково визначають при польо-
вій діагностиці. Гриби роду Fusarium, 
уражуючи листову поверхню, не тіль-
ки зменшують асимілятивну поверхню 
листа, а й створюють передумови для 
накопичення патогену та майбутнього 
перезараження колосу. Щороку діагнос-
тичні центри у фазі розвитку культури 

(пшениця, ячмінь) ВВСН 31–47 виявля-
ють ураження листя фузаріозом, коли по 
суті вже відбувається масове зараження 
посіву, тимчасом як при ранньовесняній 
польовій діагностиці аграріями не було 
виявлено даного збудника. У 2022 році у 
37,5 % зразків, що досліджувалися, ви-
явлено ураження рослин фузаріозом.

Кореневі та прикореневі гнилі. 
Передумовою для їх розвитку доволі 
часто є  неякісний насіннєвий матеріал. 
Ураженість насіння такими збудника-
ми, як фузаріоз і гельмінтоспоріоз (див. 
табл. 1), а також використання прот-
руйників, не враховуючи фітопатоло-
гічного навантаження (і ґрунту в тому 
числі), створюють умови для їх поши-
рення у посівах. До лабораторій компа-
нії «Сингента» кожного року надходить 
щораз більше зразків з проблемою в 
діагностуванні саме кореневих гнилей. 
Варто зауважити, що визначати патоге-
ни потрібно до виду збудника, адже це 
сприяє розумінню цілісної картини для 
корегування у разі необхідності сівозмі-
ни або підбору ефективної системи за-
хисту рослин надалі. Нижче наведено 
основні діагностичні ознаки найпоши-
реніших збудників кореневих та прико-
реневих гнилей.
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Збудники: Bipolaris sorokiniana Shoemaker, син. 
Helminthosporium sativum Pamel., King Bakkel, Drechslera 

sorokiniana Subram (телеоморфа Cochliobolus sativus) 

Розповсюдження: хвороба поширена на всій території 
України більшою мірою на посівах ярих колосових культур 
у Степовій і Лісостеповій зонах. Уражає пшеницю, ячмінь, 
жито, овес, а також багаторічні злакові трави та бур'яни. 

Симптоми: 

•	на сходах — темно-бура штрихуватість на колеоптилі 
та перших листках, побуріння і деформація проростків, 
можливе їх відмирання ще до виходу на поверхню ґрун-
ту, недорозвиненість первинних корінців — часто один 
замість трьох; 

•	у дорослих рослин бурі штрихи, смужки і плями на коре-
нях, обгортках нижніх листків й основі стебла, побуріння 
вузла кущіння та першого надземного міжвузля;

•	у вологу погоду хвороба проявляється як базальна гниль: 
на нижніх листках з'являються спочатку темно-бурі, потім 
світло-бурі подовжені плями з темною облямівкою, ос-
нови стебел загнивають, рослина вилягає, на уражених 

органах утворюється темний оксамитовий наліт споро-
ношення гриба (конідії); 

•	загальне пригнічення рослин (у загальному посіві виділя-
ються осередки низькорослих рослин темного забарв-
лення), загибель продуктивних стебел або білоколосиця; 

•	можливі щуплість і побуріння зерен у колосі («чорний 
зародок»). 

Умови, що сприяють розвитку хвороби: 

•	тривалі повітряні та ґрунтові посухи при температурі по-
вітря 20–26 °С; 

•	глибоке закладення насіння при посіві; 

•	внесення підвищених доз азоту;

•	висока вологість повітря — > 95 %, після посух.

Джерела та резерватори інфекції: заражене насіння, 
рослинні рештки, ґрунт. Протягом вегетації перенесення 
інфекції (конідій гриба) відбувається повітряно-крапель-
ним шляхом. 

Гельмінтоспоріозна прикоренева гниль 
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Збудники: Gaeumannomyces graminis v. Arx et H. Olivier 

var. tritici J. Walker, (син. Ophiobulus graminis Sacc).,  
анаморфа: Phialophora radicicola sensu Simonsen. 

Розповсюдження: в Україні хвороба зустрічається в окре-
мих осередках, переважно в регіонах зі значним зволожен-
ням (у західній частині Полісся та Лісостепу). Розвивається 
частіше на пшениці, рідше — на житі, ячмені, вівсі. 

Симптоми: 

•	хвороба проявляється на полі осередками; 

•	на сходах — пожовтіння і випадання проростків, почор-
ніння зародкових коренів;

•	дорослі рослини слабо кущаться, легко відриваються від 
коренів, до початку цвітіння спостерігається в'янення ли-
стя і відмирання продуктивних стебел; 

•	на коренях і основах стебел проявляються бурі плями, 
коріння біля вузла кущіння стає крихким та ламким, чор-
ніє і загниває, основа стебла чорна, блискуча, гладенька, 

а не тьмяна, «обвуглена», як при церкоспорельозі; під 
піхвами старих нижніх листків можна бачити буру гриб-
ницю з виступаючими на поверхні темними точками пло-
дових тіл (псевдотеціїв); 

•	можлива білоколосиця, недорозвиненість колосків і 
зерен. 

Умови, що сприяють розвитку хвороби: 

•	висока вологість ґрунту і повітря; 

•	легкі, збіднені, кислі й слабокислі ґрунти (pH 5,0–6,5); 

•	вирощування злакових культур у монокультурі.

Джерела та резерватори інфекції: інфіковані рослинні 
рештки з плодовими тілами, що містять аскоспори, і ґрунт, 
де гриб здатен зберігатися тривалий час (до 10 років) у ви-
гляді грибниці, склероціїв, хламідоспор. Рослини заража-
ються навесні, на стадії сходів. Протягом вегетації інфекція 
розноситься вітром і краплями дощу, в ґрунті часто поши-
рюється від рослини до рослини грибницею. 

Офіобольозна коренева гниль 
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Збудники: гриби Rhizoctonia cerealis, Rhizoctonia 

solani Kuhn, телеоморфа — Ceratobasidium cereale, 

Thanatephorus cucumeris. 

Розповсюдження: в Україні хвороба частіше зустрічаєть-
ся в Степу і південних районах Лісостепу. 

Симптоми: 

•	хвороба проявляється осередково у вигляді побуріння і 
загнивання проростків або пригнічення та вилягання до-
рослих рослин; 

•	на колеоптилі, листкових обгортках, основі стебла еліпсо-
їдально-загострені плями розміром 2 см і більше, білуваті 
або світло-сірі, з чіткою темною некрозною облямівкою, 
розташовані поодиноко або групами; 

•	плями можуть зливатися, огортати стебло і надавати йому 
характерного «мармурового» забарвлення, при сильно-
му ураженні стебло вилягає; 

•	на прозорій поверхні плям, за листковими піхва-
ми і обгорткою стебла, утворюються темні 

мікросклероції збудника, які легко зішкрібаються, тому 
можна подумати, що ці плями зі склероціями є проявом 
церкоспорельозу; 

•	уражене коріння набуває іржавого забарвлення. 

Умови, що сприяють 
розвитку хвороби: 

•	тривала суха, прохолодна погода в осінньо-весняний 
період; 

•	наявність ґрунтової кірки; 

•	загущені посіви; 

•	стерньові попередники. 

Джерела та резерватори інфекції: заражений ґрунт 
і рослинні рештки, що містять міцелій і склероції гриба. 
Збудник зберігається у верхньому шарі ґрунту, тому ура-
жає тканини рослин на рівні поверхні ґрунту. Протягом 
вегетації збудник також поширюється обривками міце-
лію і склероціями. 

Ризоктоніозна коренева гниль 
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Збудники: недосконалі гриби з роду Fusarium Link. Найбільш 
поширені види F. graminearum Schwabe, F. Avenaceum (Fr.) 

Sacc., F. poae (Peck) Wollenw., F. sporotrichioides Sherb., F. 

culmorum (W. G. Sm.) Sacc., F. gibbosum Appel et Woll., F. 

oxysporum Schlecht., F. solani Appel et Woll., Microdochium 

nivale, F.moniliforme та ін. Багато видів токсиноутворюючі, 
забруднюють зерно мікотоксинами. 

Розповсюдження: фузаріоз виявляється на пшениці, 
ячменю, житі, тритикале, меншою мірою на вівсі, у всіх 
регіонах вирощування культур. Скрізь характеризується 
високою шкідливістю і складністю діагностики. 

Симптоми: 

•	перші ознаки спостерігаються на сходах у вигляді загни-
вання, скручування і відмирання проростків до виходу на 
поверхню ґрунту і після, коричневих або червоно-бурих 
некрозів на корінцях, колеоптилі та стеблах, бурих пере-
тяжок на основі стебел; 

•	гниль або трухлява базальна частина дорослих рослин: 
кореневої системи, міжвузлів і основ стебел. Рослини 
легко витягуються з ґрунту; 

•	у вологу погоду на уражених органах утворюються на-
літ грибниці й спороношення різних відтінків: біло-роже-
вого, бузкового, жовтого — залежно від типу збудника; 

•	уражені рослини відстають у рості, листя жовтіє і відми-
рає. Можливий прояв білоколосиці, недорозвиненість і 
щуплість зернівок. 

Умови, що сприяють розвитку хвороби: 

•	порушення водного режиму, перезволоження й особли-
во посухи; 

•	надмірний вміст у ґрунті нітратного азоту; 

•	тепла (+24–28 °С), волога погода, часті дощі в період цвітіння 
— наливу зерна сприяють заселенню колосків різними ви-
дами збудників з типовою симптоматикою прояву хвороби; 

•	нерівномірні опади, чергування дощів і посухи.

Джерела та резерватори інфекції: хламідоспори, мі-
кро- і макроконідії, міцелій, перитеції на зерні, у ґрунті та 
на рослинних рештках.

Фузаріоз зернових культур 
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Тілт® Турбо ефективний при засто-
суванні в нестабільних погодних 
умовах ранньої весни. При плану-
ванні фунгіцидного захисту Тілт® 
Турбо рекомендовано використову-
вати в Т1 (кінець кущення — початок 
виходу в трубку) в нормі 0,8–1,0 л/га. 
Спектр дії препарату охоплює такі 
хвороби: борошниста роса, септо-
ріоз, іржа, гельмінтоспоріози, піре-
нофороз, ринхоспоріоз, рамуляріоз, 
септоріоз та інші.

Ключові переваги Тілт® Турбо:

•	 неперевершений стоп-ефект 
та унікальна лікувальна дія 
проти борошнистої роси й 
септоріозу;

•	 дієвий за низьких температур 
(від +6 °С);

•	 зупиняє розвиток комплек-
су збудників листкових захво-
рювань пшениці та ячменю на 
початкових стадіях 
їх розвитку;

•	 безпечне для культури вико-
ристання в бакових сумішах.

Препарат Магнелло® рекоменду-
ється як максимально дієвий для 
захисту колосу і листового апа-
рату верхнього ярусу серед про-
дуктів, що застосовуються у Т3 
(ВВСН  59–65), норма використан-
ня препарату — 0,75–1,0 л/га. 

Ключові переваги Магнелло®:

•	 максимальний захист від фу-
заріозу і септоріозу колосу;

•	 знижує ризик накопичення 
мікотоксинів;

•	 формуляцію препарату розро-
блено для обробки по колосу;

•	 ефективно захищає верхні 
листки від піренофорозу 
і септоріозу.

Елатус® Ріа — топовий продукт у 
захисті озимої пшениці на ринку 
України, стандарт у контролі іржі 
та септоріозу, а також має най-
більш чітко виражену лікувальну 
дію серед SDHI вмісних фунгіцидів. 
Рекомендовано застосовувати в Т2 
(ВВСН 37–39) у нормі 0,5–0,6 л/га.

Ключові переваги Елатус® Ріа:

•	 найвища ефективність 
у контролі іржі та септоріозу 
на ринку України;

•	 ципроконазол та пропікона-
зол забезпечать потужну ліку-
вальну дію;

•	 безпечний у сумішах з гербі-
цидами і регуляторами росту;

•	 тривалий період захисної дії.

Вибір фунгіцидів та систем захисту зернових культур має базуватися на вищевказаній інформації, а також необхідно зважа-
ти на такі надзвичайно важливі особливості:

•	ефективність і спектр контрольованих препаратом хвороб;

•	використання комбінованих препаратів, де діючі речовини з різних класів та мають можливість ефективно контролювати 
збудника на різних етапах його розвитку;

•	дотримання антирезистентних рекомендацій як щодо препаратів, так і норм їх застосування;

•	безпечність як використання самого препарату, так і його роботи в бакових сумішах.

Компанія «Сингента» може запропонувати ефективні системи захисту для господарств із різних ґрунтово-кліматичних зон 
України, що здатні відміно проконтролювати всі хвороби, які зустрічаються в посівах. У даній статті хочеться відзначити пре-
парати, які вже продемонструвати свою ефективність та надійну роботу по всій території України, а саме Тілт® Турбо, Елатус® 
Ріа та Магнелло®, і звернути увагу на їх ключові характеристики.

Під час вирощування зернових колосових культур не варто також забувати, що ефективного захисту від хвороб можна до-
сягти лише за своєчасного та якісного проведення всіх операцій, які ґрунтуються на основі моніторингу та прогнозі розвитку 
хвороб, біологічних особливостях культури, з урахуванням ЕПШ та механізмів саморегулювання в агроценозах. При вміло-
му та своєчасному використанні ефективних засобів захисту рослин посіви будуть демонструвати найвищі показники вро-
жайності, а урожай відповідатиме всім вимогам щодо якості. 
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Ефективність засобів захисту рослин 
залежить від безлічі чинників, серед них:

• правильно обраний продукт;
• оптимальна фаза розвитку культури чи шкідника,
• погодні умови,
• якість обприскування,
• якість води, яку використовують для приготування робо-
чого розчину.

Кожен із цих чинників важливий і суттєво впливає на кінце-
вий результат.

У цій статті детальніше поговоримо саме про якість води для 
внесення ЗЗР. Адже цей чинник може допомогти максималь-
но розкрити потенціал обраного продукту, а може, навпаки, 
спричинити зниження ефективності внесення, ускладнити й 
загальмувати процес роботи.

Нерідко, віддавши воду на аналіз до лабораторії, ви отриму-
єте протокол перевірки з безліччю показників, але без жод-
них рекомендацій

На які ж саме характеристики води 
слід звертати увагу насамперед?

На нашу думку, основні показники якості води для внесення 
ЗЗР, що можуть мати негативний вплив, — це pH, загальна 
жорсткість і каламутність.

pH

Водневий показник (pH) характеризує властивість води, зу-
мовлену наявністю в ній вільних іонів водню. Нейтральний 
pH становить близько 7, натомість pH 2 дуже кислий, а pH 
14 дуже лужний. Важливо пам’ятати, що шкала pH лога-
рифмічна, тобто значення 6 удесятеро кисліше, ніж pH 7, 
а pH 8 удесятеро більш лужний, ніж 7, і в сто разів більш 
лужний, ніж 6.

Занадто кисла (pH ≈ 5) або ж занадто лужна (pH > 8) вода може 
негативно вплинути на робочий розчин. Вона може спричи-
нити утворення осаду в баку обприскувача або мати негатив-
ний, але на перший погляд непомітний вплив на ефективність 
препарату, знижуючи його розчинність та погіршуючи про-
никність у рослину.

Нагадаємо, що при додаванні компонентів бакової суміші до 
води значення pH може швидко і суттєво змінитися. Загальне 
правило таке: якщо pH вашої води в межах від 6 до 8, додат-
кові коригувальні заходи не потрібні.

Жорсткість води

Жорсткість води — це сукупність властивостей, зумовлених 
вмістом у воді лужноземельних катіонів кальцію й магнію. Вода 
вважається жорсткою, якщо в ній високий вміст цих іонів.

Іони кальцію й магнію мають позитивні електричні заря-
ди, що дозволяє їм зв’язуватися з негативно зарядженими 
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Вимірювання рН води потенціометричним методом.

Визначення вмісту загального кальцію титриметричним методом.

продуктами, такими як «слабокислі» гербіциди в розчині, — 
це робить їх менш розчинними. В особливих випадках висо-
ка жорсткість води може призвести до осідання гербіциду 
в резервуарі обприскувача у вигляді осаду або, частіше, до 
зниження здатності діючої речовини поглинатися через ли-
сток рослини.

Більшість сучасних оригінальних препаратів мають у своєму 
складі спеціальні компоненти, здатні знизити або повністю 
усунути негативний вплив жорсткої води на діючу речови-
ну. Проте загальноприйнята рекомендація — при жорстко-
сті води нижче за 380 ppm недоцільно вживати заходів для 
зниження жорсткості. При значенні вище за 380 ppm воду 
для внесення рекомендують спеціально обробити. Для цьо-
го можна використати системи додаткової фільтрації, спеці-
алізовані препарати-кондиціонери або добрива, наприклад 
кристалічний сульфат амонію.

Каламутність

Каламутність води — показник наявності у воді дрібно-
дисперсних і колоїдних речовин неорганічного й органічно-
го походження. Більшість досліджуваних зразків 2022 року, 
що їх відбирали зі свердловин, не мали перевищень. Проте 
в господарствах, які користуються водою з відкритих дже-
рел, виникає проблема з підвищеним рівнем каламутності 
води. Це, своєю чергою, спричиняє засміченість розпилюва-
чів і фільтрів, створює умови для нерівномірного розподілу 
робочого розчину на гектар. Окремі діючі речовини мають 
властивість зв’язуватися з органічними речовинами, що теж 
впливає на ефективність препарату.

У 2022 році до Хмельницького діагностичного центру на-
дійшло понад 100 зразків води з різних областей України. 
Згідно з даними, у 20 % досліджуваних зразків рівень рН 
води перевищує 8. У більшості зразків перевищено нор-
ми загальної жорсткості, у 26 % спостерігається підвище-
ний вміст заліза.

У компанії «Сингента» з 2020 року працює сервіс перевірки 
якості води для внесення ЗЗР. 

Наші фахівці в стислі терміни перевірять за основними по-
казниками воду, яку господарство планує або використовує 
для внесення ЗЗР. 

Ми надамо компетентні рекомендації з проведення коригу-
вальних дій, якщо вони потрібні, з підбору необхідних філь-
трів та приготування робочого розчину.

Вчасна діагностика якості води — запорука високої ефектив-
ності та якості внесення ЗЗР. 

Більше як 250 клієнтів компанії «Сингента» вже переконали-
ся в цьому на власному досвіді.

syngenta.ua/agrogid



МА 1/2023

102

Правильний відбір зразків та поводження з ними є першим ключовим кроком  
до якісного аналізу води, яка використовуватиметься для внесення ЗЗР. 

Виконання наведених  
кроків дозволить відібрати зразок належної якості.

ПРАВИЛА ВІДБОРУ ПРОБ ВОДИ  
ЗІ СВЕРДЛОВИНИ ТА ВІДКРИТИХ ДЖЕРЕЛ
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НАУКА — ВИРОБНИЦТВУ

Використовуйте чисту  
та стерильну пластикову тару 
об’ємом не менше ніж 1500 мл  
(не використовуйте  
скляні пляшки,  
пляшки з-під солодких  
газованих напоїв  
та алкоголю).

1 5

2 6

3 7

4 8

При  відборі проби  зі свердло-
вини чи напірної вежі необхід-
но дозволити воді вільно текти 
протягом 3–5 хв перед відбо-
ром зразка.

Воду з відкритих джерел  
(ставків, каналів, річок) необхід-
но відбирати на відстані 1,5–2 м 
від берега, повністю зануривши 
ємність у воду на глибину 0,4–
1 м. Для відбору проби вико-
ристовуйте ємкості лише  
з некорозійного матеріалу.

Промийте кришку  
та пляшку у воді,  
що буде перевірятися,  
від 3 до 5 разів перед  
відбором проби.

Наповніть пляшку до макси-
мального рівня (вода повин-
на бути набрана  аж до самого 
верху, щоб в плящці  не було 
зовсім вільного місця та по-
вітря) Можете злегка стисну-
ти пляшку, щоб видалити з неї 
залишки повітря і не допусти-
ти утворення бульбашок. 

Підпишіть чорним маркером 
пляшку, вказавши назву  
господарства, джерело води  
та номер мобільного.

Вкладіть підписану пробу  
з водою у непрозорий,   
бажано чорного кольору  
поліетиленовий пакет.

Рекомендуємо надсилати  
пробу води в день її відбору.  
Якщо ж воду неможливо  
доставити вчасно, то таку  
воду слід зберігати  
в холодильнику й у темному  
місці і подати на аналіз  
наступного дня після відбору.

Зразки відправляти: 

м. Хмельницький,  
вул. Свободи, 18/2, 9-й поверх

Отримувач: Даценко Катерина, 
тел.: +38 (067) 466 88 63
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У 
зонах з достатнім рів-
нем опадів, наприклад у 
Бразилії та Аргентині, де 
широко розповсюджена си-

стема землеробства No-till, проміжні по-
сіви найбільшою мірою використовують 

у якості покривних, а не «сидератів». У 
помірній зоні світу покривні культури 
сьогодні тільки набувають такого поши-
рення. У європейських країнах цей за-
хід часто стимулюється і підтримується 
державою. На сьогодні сформовані й 

ПІДБІР ПОКРИВНИХ КУЛЬТУР

ПОШИРЕННЯ РЕСУРСООЩАДНИХ ҐРУНТОЗАХИСНИХ 
СИСТЕМ ЗЕМЛЕРОБСТВА В УСЬОМУ СВІТІ ВИКЛИКАЛО 
ПІДВИЩЕНУ УВАГУ ДО ПРОМІЖНИХ ПОКРИВНИХ 
КУЛЬТУР ЯК ОДНОГО З ОБОВ’ЯЗКОВИХ БАЗОВИХ 
ЕЛЕМЕНТІВ ДАНИХ СИСТЕМ. СФОРМУВАВСЯ І АКТИВНО 
РОЗВИВАЄТЬСЯ РИНОК НАСІННЯ ПОКРИВНИХ 
КУЛЬТУР ТА ЇХ СУМІШЕЙ, АЛЕ НАУКОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ВИКОРИСТАННЯ ПРОМІЖНИХ КУЛЬТУР У ЯКОСТІ 
ПОКРИВНИХ ЯВНО НЕДОСТАТНЄ. ВІДСУТНЄ НАВІТЬ 
ЄДИНЕ РОЗУМІННЯ ТЕРМІНУ «ПОКРИВНІ КУЛЬТУРИ». 
ПРИХИЛЬНИКИ ТРАДИЦІЙНОЇ СИСТЕМИ ЗЕМЛЕРОБСТВА 
ПІД ПОКРИВНИМИ КУЛЬТУРАМИ РОЗУМІЮТЬ «ЗЕЛЕНЕ 
ДОБРИВО» АБО «СИДЕРАТИ», ЯКІ НЕОБХІДНО ЗАРОБЛЯТИ 
В ҐРУНТ. У ПРИХИЛЬНИКІВ СИСТЕМИ NO-TILL БІЛЬШ 
ШИРОКЕ РОЗУМІННЯ ПОКРИВНИХ КУЛЬТУР, ЇХ ЗАВДАНЬ 
І МОЖЛИВОСТЕЙ, А ВІДПОВІДНО, І ПІДХОДИ ДО ЇХ 
ПІДБОРУ ТА ТЕХНОЛОГІЇ ВИРОЩУВАННЯ. ЗВІДСИ 
Й РЕКОМЕНДАЦІЇ З ВИРОЩУВАННЯ ПОКРИВНИХ 
КУЛЬТУР, ЯКІ ДРУКУЮТЬ РІЗНІ АВТОРИ, ЧАСТО 
НЕ ЗБІГАЮТЬСЯ І СУПЕРЕЧАТЬ ОДНА ОДНІЙ. 

Автор: 
МИКОЛА КОСОЛАП,

доцент кафедри землеробства 

та гербології НУБіП України
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визначені напрями позитивного впливу покривних культур на ґрунт, але немає 
відповідної комплексної системної оцінки конкретних видів культур за рівнем їх 
здатності забезпечити виконання цих завдань. Для більшості наших спеціалістів 
неможливо уявити ситуацію, яка представлена на рис. 1, оскільки основний лімі-
туючий фактор помірної зони — волога, що визначає успіх чи невдачу в роботі з 
покривними культурами.

Рис. 1. Розвиток покривних культур у тропічних країнах.

Рис. 2. Коренева система покривних культур та її вплив на ґрунт. Фото «Агро-Союз».

Покривні культури — це не мода, це актуальна потреба у всіх сучасних системах 
землеробства. В роботі з покривними культурами також імовірні помилки, які мо-
жуть бути зумовлені різними причинами. Варто уважно їх аналізувати, а не відмов-
лятися від використання покривних культур. Часто такі помилки зумовлені підходом 
до покривних культур як до окремого заходу, а не складової цілісної системи зем-
леробства, пов’язаної з усіма іншими складовими. В умовах недостатнього зволо-
ження від проміжних культур не відразу можна отримати сповна те, що ви хочете. 
Досвід свідчить, що спочатку необхідно створити умови для їх росту, як і в техно-
логіях основних культур, а вже потім мати бажаний результат.

Навіть якщо в умовах недостатнього зволоження ви одержали маленькі, але живі 
рослини покривних культур замість очікуваної великої кількості органічної маси — 
це вже успіх. Ці рослини і є одним із тих механізмів підготовки ґрунту до росту по-
кривних культур у майбутньому. Не думайте, що дарма витратили кошти в такій 
ситуації, ви зробили головне, а саме дали ґрунту живі корені, поживу мікроорганіз-
мам і навіть невеликі рослини захистили ґрунт від прямих сонячних променів, які 
вбивають мікроорганізми і посилюють випаровування вологи. Маленькі рослини 
захистили ґрунт і зберегли його здатність поглинати й накопичувати вологу (рис. 2).
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Покривні культури є проміжним елементом сівозміни, 
і, відповідно, на кожному полі вони можуть використовувати 
лише ресурси, наявні після збирання основної культури. Перед 
тим як планувати насичення сівозміни покривними культура-
ми, потрібно уточнити наявні на кожному полі агрокліматич-
ні ресурси для їх росту і розвитку. До цих ресурсів належать: 
можлива тривалість вегетації, час їх сівби, сума активних тем-
ператур та сума опадів за період їх вегетації. Час припинення 
їх вегетації визначається за результатами розрахунку можли-
вості накопичення оптимальної кількості вологи в ґрунті на час 
сівби основної культури. Показники оптимальної кількості во-
логи на час сівби основних культур сівозміни наведені нижче. 

Оцінка запасів продуктивної вологи в метровому шарі ґрунту 
на час сівби основних культур сівозміни: 

•	менше 80 мм — погано;

•	81–120 мм — недостатньо;

•	121–140 мм — задовільно;

•	141–160 мм — добре;

•	161 та більше — відмінно.

Запаси доступної вологи можна оцінити за рівнем вологості 
ґрунту. Польова вологоємність — максимальна кількість води, 
що утримується ґрунтом протягом тривалого часу. Вологість 
піщаних ґрунтів за польової вологоємності становить 4–10 %, 
супіщаних — 10–20 %, легко- і середньосуглинистих — 20–
30 %, важкосуглинистих і глинистих — 30–40 %. 

Будь-яка покривна культура споживає вологу, але вод-
ночас створює і підтримує кращі можливості ґрунту для 
поглинання опадів у період накопичення (від припинення 
вегетації до сівби основної культури). Сьогодні, за даними 
групи кліматологів, відбулися великі зміни в агрокліматич-
ному районуванні України (рис. 3), тому треба це врахо-
вувати при використанні даних по природно-кліматичних 
зонах. Середня багаторічна кількість опадів, яка випадає 
в період накопичення, по агрокліматичних зонах України 
наведена в табл. 1.

ЗОНА ЛИСТОПАД ГРУДЕНЬ СІЧЕНЬ ЛЮТИЙ БЕРЕЗЕНЬ РАЗОМ

Степ 37 40 35 30 29 171

Лісостеп 43 39 35 32 33 182

Полісся 50 46 39 38 37 210

Рис. 3. Нові межі агрокліматичних зон України. 

Таблиця 1. Середньомісячна кількість опадів у період їх накопичення в ґрунті

Полісся

Лісостеп

Степ



109

ЗДОРОВИЙ СПОСІБ ЗЕМЛЕРОБСТВА

Найпростішим варіантом проведення всіх цих розрахунків є схема вашої сівозмі-
ни і дані щодо опадів у вашому регіоні. 

Залежно від наявних агрокліматичних ресурсів на кожному полі й технічних ресур-
сів господарства визначають оптимальний тип покривних культур за часом їх сів-
би і тривалості вегетації. Приклад наведений у табл. 2.

Звертаємо увагу, що роль покривних культур може з успіхом виконувати падали-
ця ріпаку або бобових культур. Інколи ця роль відводиться і сходам післяжнивних 
бур’янів, але в такому разі важливо припинити їх вегетацію до формування ними 
життєздатного насіння (рис. 4). Ці два варіанти практично не потребують додат-
кових витрат, але вони можуть не задовольняти фермера за цілою низкою інших 
факторів, які ми розглянемо нижче. 

Таблиця 2. Приклад можливого насичення семипільної сівозміни різними типами покривних культур

Рис. 4. Амброзія полинолиста в післязбиральний період. 

№ ОСНОВНА КУЛЬТУРА ПОКРИВНА КУЛЬТУРА 

1. Ячмінь ярий  - 

2. Оз. ріпак Падалиця 

3. Оз. пшениця Літні (ранні, пізні) або озимі 

4. Соняшник  - 

5. Оз. пшениця Літні (ранні, пізні) або озимі

6. Соя Озимі

7. Кукурудза Підсівні бобові
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Підсівні культури висіваються в посівах просапних культур в 
певну фазу їх вегетації (див. статтю у попередньому номері). 
У цьому випадку необхідно адаптувати стратегію гербіцидно-
го захисту основної культури до покривної.

Покривні культури раннього посіву сіються відразу після зби-
рання основної культури, щоб створити максимальний об’єм 
біомаси й зменшити конкуренцію з бур’янами чи для приско-
рення розкладання решток зібраного врожаю і постачання з 
них поживних речовин. Це найбільш оптимальний час сівби 
покривних культур.

Покривні культури з відтягнутим строком сівби використову-
ються у разі необхідності проведення певних агротехнічних 
заходів на полі після збирання основної культури (наприклад, 
знищення сходів післяжнивних бур’янів, які вже присутні на 
полі тощо). Такі покривні культури гнучкі за складом і датою 
сівби. Вони здатні сформувати достатню кількість органічної 
речовини. Припинення їхньої вегетації частіше відбувається 
природним шляхом під дією низьких температур. Ці посіви 
покривних культур будуть прийнятні навіть за умови, що на-
ступна основна культура сівозміни належить до ранніх ярих.

Озимі покривні культури з періодом вегетації у двох сезонах 
використовуються перед пізніми ярими культурами, такими як 
кукурудза, соняшник, соя та ін. Висіватися вони можуть навіть 
після культур, що збираються пізно. Для осіннього періоду ве-
гетації їм може бути достатньо 400–500 ⁰С активних темпера-
тур. Такі культури створюють біомасу і покривають ґрунт на 
тривалий час. Припинення вегетації цих культур у наступно-
му році визначається такою умовою: не пересушити ґрунт на 
час сівби основної культури. Мета — створити достатньо біо- 
маси і забезпечити покрив ґрунту від осені до весни живою 
органічною масою.

Щоб підібрати правильно покривну культуру у визначеному 
типі, необхідно чітко розуміти, для яких завдань вона потріб-
на та можливості й ступінь їх виконання даною культурою. 
Коротко опишемо завдання, які здатні виконати покривні куль-
тури, шляхи їх реалізації та існуючі ризики недосягнення по-
ставленої мети.

1. Поповнення ґрунту органічною речовиною. Максимальна 
кількість органічної речовини, котра може надходити у 
ґрунт з проміжними культурами, орієнтовно рівноцінна 
внесенню на кожен гектар 10–20 т гною (табл. 3). 

Ризик — несприятливі погодні умови, невдала технологія чи 
підібрана культура можуть призвести до повного неотриман-
ня своєчасних сходів або до формування висіяною культурою 
лише сходів на час припинення своєї вегетації. Особливо ри-
зик зростає в зоні Степу України зі зменшенням кількості до-
ступної вологи.

2. Підвищення біологічної активності ґрунту завдяки наявно-
сті живої органічної речовини — основи живлення ґрунто-
вої біоти в підземній і надземній частинах агрофітоценозу.

Ризик — слабкий розвиток покривних культур у поєднанні з 
високою температурою і низькою вологозабезпеченістю різ-
ко знижують їх вплив на біологічну активність ґрунту.

3. Збільшення кількості й видового різноманіття ґрунтової 
флори та фауни. В системі землеробства No-till найбільш 
наочним способом оцінки наявності позитивного впливу є 
спостереження за кількістю ґрунтових черв’яків.

4. Поліпшення фізичних властивостей ґрунту відбувається 
за рахунок:

•	розущільнення орного та підорного шарів ґрунту корене-
вою системою; 

•	поліпшення структури ґрунту, збільшення його пористості. 

Ризик — на важких ґрунтах до насичення верхнього шару 
ґрунту органічною речовиною спостерігається розтріскування 
ґрунту та деяка його цементація, що суттєво погіршує якість 
сівби. Істотних змін фізичних властивостей ґрунту важко до-
сягти за один рік.

5. Регулювання водного режиму ґрунту полягає в: 

•	зменшенні випаровування ґрунтової вологи (завдяки наяв-
ності на поверхні шару рослинних залишків); 

•	поліпшенні інфільтраційної здатності поглинати опади (внас-
лідок поліпшення структури та наявності ходів дощових 
черв’яків); 

•	підвищенні кількості води, яку може утримати ґрунт (спо-
стерігається лише при збільшення кількості органічної ре-
човини в ґрунті). 

Позитивне регулювання водного режиму більшою мірою спо-
стерігається в системі землеробства No-till, ніж у традиційній. 

Ризик — несвоєчасне припинення вегетації покривних куль-
тур може призвести до зниження запасів вологи в ґрунті для 
наступної культури.

6. Регулювання температурного режиму ґрунту. 

•	Температура ґрунту, покритого рослинами або рослинними 
рештками, завжди нижча, ніж за їх відсутності, що подов-
жує вегетацію культур. 

Ризик — пізніше прогрівання ґрунту навесні зумовлює затрим-
ку з посівом ярих культур.

7. Регулювання поживного режиму ґрунту відбувається 
завдяки: 

•	запобіганню втратам поживних речовин з ґрунту шляхом 
їх вимивання; 
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•	збільшенню вмісту азоту в ґрунті через його біологічну фік-
сацію з атмосфери;

•	рециркуляції доступних мінеральних поживних речовин, 
що забезпечує до певної міри їх збереження та попов-
нення для наступної культури у сівозміні. Чим довше ви-
користовують покривні культури, тим більший їх вплив 

на кількість доступних елементів живлення в ґрунті  
(табл. 2). Водночас цей вплив не однаковий за різних сис-
тем землеробства. 

Ризики — можлива іммобілізація азоту, що зумовлює необ-
хідність внесення додатково 20–30 кг/га азоту в перші роки 
використання покривних культур.

*	Суха	маса	рослинного	матеріалу	надземної	частини.

Таблиця 3. Накопичення біомаси* та поживних речовин покривними культурами (кг/га)

Таблиця 4. Хімічні властивості ґрунту після 11 років застосування різних покривних культур (шар 0–5 см)

КУЛЬТУРА БІОМАСА АЗОТ КАЛІЙ ФОСФОР МАРГАНЕЦЬ КАЛЬЦІЙ 

Вика волохата 3260 141 133 18 18 52

Конюшина малинова 4243 115 143 16 11 62

Жито 5608 89 108 17 8 22

ВИДИ КУЛЬТУР

ПОКАЗНИКИ ҐРУНТУ

P, 
МГ/ДМ3

C, 
Г/ДМ3 РH

AL, 
СМОЛЬ/ДМ3

CA, 
СМОЛЬ/ДМ3

MG, 
СМОЛЬ/ДМ3

K, 
СМОЛЬ/ДМ3

СТУПІНЬ 
НАСИЧЕННЯ 
ОСНОВАМИ, 

%

Система землеробства No-till

Вика волохата 22,7 34,85 5,23 0,01 5,99 3,16 0,4 61,61

Пар 18,2 28,59 5,87 0 7,5 4,12 0,21 74,73

Пшениця 19,4 26,84 5,63 0 6,19 3,41 0,35 68,15

Редиска 33,2 29,72 5,77 0 7,4 3,73 0,49 72,89

Овес чорноголовий 27,5 30,7 5,8 0 7,77 4,3 0,39 74,59

Люпин вузьколистий 21,2 29,75 5,63 0 6,84 3,94 0,36 70,71

Традиційна система землеробства

Вика волохата 5,9 25,37 4,83 0,1 4,18 2,27 0,31 48,74

Пар 4,4 23,98 4,93 0,02 4,27 2,32 0,28 51,24

Пшениця 4,7 25,87 5,17 0,01 4,18 2,38 0,39 53,87

Редиска 4,9 26,62 5,13 0,03 5,01 2,85 0,43 57,36

Овес чорноголовий 4,2 27,12 5,1 0,01 4,83 2,68 0,63 56,42

Люпин вузьколистий 3,8 25,73 5,07 0,01 4,47 2,64 0,31 55,54
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Щоб ґрунт залишався захищеним якомога триваліший період часу без по-
гіршення живлення наступної культури, бажано мати значний поверхневий 
шар біомаси рослинних решток з широким чи помірно широким співвідно-
шення С/N. Оптимальною буде така схема сівозміни, де рослинні рештки 
мали б співвідношення С/N у діапазоні 25–30:1.

8. Захист ґрунту від водної та вітрової ерозії досягається за рахунок: 

•	зниження швидкості вітру у приземному шарі;

•	збільшення інфільтраційної здатності; 

•	зменшення швидкості потоку води.

Ризики — наявність лише рослинних решток з широким співвідношен-
ням C/N, що повільно розкладаються, підвищує протиерозійний захист 
ґрунту, але спричиняє тимчасову іммобілізацію азоту, а рослинні рештки 
з вузьким співвідношенням C/N, навпаки, швидко розкладаються і підви-
щують доступність азоту для рослин, хоча ефективність захисту ґрунту 
знижується. Цю дилему можна вирішити шляхом висіву суміші злакових і 
бобових культур, наприклад вика + ячмінь; вика + тритикале; вика воло-
хата + тритикале.

9. Пригнічення росту і розвитку бур’янів. 

•	Фітоценотичний тиск на бур’яни та погіршення умов для проростання їх-
нього насіння. 

Ризики — сівба покривних культур за наявності сходів бур’янів на полі може 
спричинити збільшення потенційної забур’яненості внаслідок формування 
життєздатного насіння як бур’янами, так і покривними культурами.

10. Поліпшення якості навколишнього середовища полягає в додатковому по-
глинанні СО

2
 з атмосфери та його депонування в гумусі.

11. Поліпшення фітосанітарного стану посівів.

Ризики — можливе накопичення збудників хвороб та шкідників сільськогоспо-
дарських культур за невдалого підбору видів покривних культур.

12. Підвищувати врожайність основних культур сівозміни за менших витрат на 
їх вирощування.

Ризики — за помилкового використання покривних культур, неправиль-
ного вибору виду покривної культури, несвоєчасного припинення їхньої 
вегетації урожайність основних культур сівозміни може не зрости, а на-
віть знизитись. 
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Принципи і правила підбору покривних культур

Покривні культури дають багато переваг, але вони не є «чу-
до-культурами», які роблять усе. Підібрати відповідну покривну 
культуру — важке завдання, що вимагає аналізу великої су-
купності інформації, яку часто важко знайти. Проте, якщо її не 
враховувати або неправильно оцінити, можна зробити багато 
помилок і отримати не позитивний, а навіть негативний резуль-
тат і повністю розчаруватися в цьому агротехнічному заході. 

Існує ціла низка рекомендацій, але основна проблема в тому, 
що цей опис, присвячений покривним культурам, зроблений, 
зважаючи на їх розуміння як зеленого сидерального добрива, 
що може, відповідно, призвести до неправильних висновків 
щодо вибору необхідних культур і рекомендацій по техно-
логії їх вирощування в іншій системі землеробства. Тож слід 

чітко розрізняти, в якій системі землеробства будуть виро-
щуватися покривні культури. Зокрема, в традиційній, що пе-
редбачає заробку сидеральних культур у ґрунт, актуальною 
є така рекомендація: сидерати необхідно скошувати вчасно, 
інакше стебла огрубіють і будуть довго перегнивати в землі. 
Натомість у системі землеробства No-till завдання та час при-
пинення вегетації покривних культур визначаються за зовсім 
іншими показниками. 

Першим фільтром підбору конкретних видів у вибраний вами 
тип покривних культур є їх відповідність за циклом розвит-
ку — озимі чи ярі. Другим — дотримання вимог чергування 
культур у сівозміні. Покривна культура повинна поліпшувати, 
а не погіршувати попередник для наступної культури сівозмі-
ни (табл. 5). Тривалість ї ї можливої вегетації має відповідати 
наявним агрокліматичним ресурсам (табл. 6). 

Наступним найскладнішим фільтром відбору є вибір  культур, що найбільшою мірою здатні досягнути мети, яку ви визначи-
ли для покривних культур на кожному полі сівозміни. Цю роботу проводять, користуючись літературою про біологічні осо-
бливості кожної культури.  

Після того як були обрані кілька варіантів можливих видів покривних культур, необхідно перевірити їх відповідність своїм гос-
подарським можливостям. Зазвичай ці вимоги до покривних культур є загальними і включають:

Таблиця 5. Небажане чергування культур у сівозміні

Таблиця 6. Тривалість вегетації та необхідна сума активних температур для різних видів покривних культур

ПОКРИВНА КУЛЬТУРА НЕБАЖАНА НАСТУПНА КУЛЬТУРА

Пшениця Пшениця, сорго, соняшник

Ячмінь Ячмінь, соняшник

Сорго Сорго, соняшник

Овес Овес, ячмінь

Зернобобові Зернобобові, ріпак, соняшник (ризик пошкодження склеротинією)

Соняшник Соняшник, ячмінь (ризик фузаріозного в’янення)

КУЛЬТУРА ТРИВАЛІСТЬ ПЕРІОДУ ВЕГЕТАЦІЇ КУЛЬТУРИ, ДНІВ СУМА ЕФЕКТИВНИХ ТЕМПЕРАТУР, БІЛЬШЕ НІЖ +5 ⁰С

Люпин жовтий кормовий 70–80 845–900

Люпин вузьколистий 60–79 750–850

Серадела 80–85 600–700

Пелюшка, вика яра 50–60 600–700

Гірчиця біла 50–60 700–800

Ріпак ярий і озимий 45–50 600–800

Редька олійна 45–50 420–450

Фацелія 55–65 400–450

•	низьку вартість посівного матеріалу;

•	легку сівбу;

•	швидкий розвиток і покриття 
поверхні поля, формування великої 
вегетативної маси;

•	можливість давати позитивний ефект 
як добриво для наступної культури сівозміни;

•	бути поза конкуренцією в сівозміні 
з основними культурами;

•	легко знищуватися хімічними або механічними методами.
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ПРОМИСЛОВЕ  ОВОЧІВНИЦТВО ТА КАРТОПЛЯРСТВО

Т
акож у звіті повідомлялося про суттєві втрати та 
додаткові витрати компанії через розв’язану ро-
сією війну. Втім, уже в липні Mondelēz International 
повідомила про відновлення виробництва кар-

топляних чипсів бренду «Люкс» на фабриці «Чіпси Люкс», 
що на Київщині.

Направду рішення про відновлення роботи у країні, яка воює, 
можна вважати не тільки сміливим, а й далекоглядним, адже, 
як показала практика, ринок чипсів в Україні, попри війну, роз-
вивається і звільнену нішу швидко заповнюють, якщо не кон-
куренти, то імпортована продукція. 

Для ТОВ «Чіпси Люкс» це рішення взагалі було надзвичайно 
важливим, оскільки, зважаючи на необхідний на вирощування 
картоплі час, відновлення виробництва пізніше могло б знач-
но затягнутися і стати набагато складнішим. 

Тож про те, як чипсовій галузі вдалося вижити у найсклад-
ніший період життя країни, а також про перспективи ринку 
чипсів, розповів менеджер відділу агрономії, виробничої ло-
гістики та планування ТОВ «Чіпси Люкс» Володимир Корбеляк.

ЦЕ БУВ СКЛАДНИЙ ЧАС, ТА ЗАВДЯКИ 
СПІЛЬНІЙ РОБОТІ НАШОЇ КОМАНДИ, 
ПОСТАЧАЛЬНИКІВ І ПАРТНЕРІВ НАМ 
ВДАЛОСЯ ПОДОЛАТИ ВИКЛИКИ

НАПРИКІНЦІ ЛЮТОГО МИНУЛОГО РОКУ  
КОМПАНІЯ MONDELĒZ INTERNATIONAL У СВОЄМУ КВАРТАЛЬНОМУ ЗВІТІ 
ЗАЗНАЧАЛА: «У ЛЮТОМУ 2022 РОКУ РОСІЯ ПОЧАЛА ПОВНОМАСШТАБНЕ 
ВТОРГНЕННЯ В УКРАЇНУ І КОМПАНІЯ ЗУПИНИЛА СВОЄ ВИРОБНИЦТВО 
 В УКРАЇНІ. У БЕРЕЗНІ 2022 РОКУ СЕРЙОЗНО ПОСТРАЖДАЛИ  
ДВІ УКРАЇНСЬКІ ФАБРИКИ КОМПАНІЇ: У ТРОСТЯНЦІ ТА ВИШГОРОДІ».
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Пане Володимире, як команда «Чіпси Люкс» 

пройшла такий важкий сезон? Завдяки чому 

компанії вдалося втриматися на плаву? 

Скажу відверто: за понад 20 років моєї роботи в компанії та-
кого складного року не було. Ми завжди кажемо, що у карто-
плярстві загалом і чипсовому виробництві зокрема кожен рік 
особливий, складний через погодні умови, які можуть спричи-
нити неврожай чи вплинути на якість сировини, або ж еконо-
мічні виклики, але війна — це виклик зовсім іншого масштабу. 

24 лютого у перший день повномасштабного російського втор-
гнення компанія Mondelēz International зупинила виробництво 
з міркувань безпеки наших співробітників. Адже і наша фа-
брика «Чіпси Люкс» на Київщині, і наша кондитерська фабри-
ка у Тростянці на Сумщині розташовані близько до кордону, 
де одразу розпочались активні бої. 

Особисто я наступного ж дня пішов у військкомат і вже 26 лю-
того був у Чернігові, у військовому підрозділі. Сказати, що ті 
дні були складними, — це нічого не сказати… 

У той же час на нашому складі зберігалися значні запаси про-
мислової картоплі для переробки на чипси, а також насіннєва 
картопля, якій треба давати раду, готувати до посадки. 

Щодо насіннєвої картоплі ситуація особлива, оскільки чипсо-
ве виробництво — доволі специфічний бізнес, умовою якого 
є безперервність процесу. Для цього ми заготовляємо необ-
хідний обсяг картоплі одразу на весь рік і зберігаємо запа-
си на фабриці. Щоб забезпечити себе потрібною кількістю, 
ми завозимо насіннєву супереліту з європейських країн, далі 
впродовж двох років мультиплікуємо ї ї в Україні до першої ре-
продукції, а на третій рік партнерські фермерські господар-
ства вирощують для нас промислову картоплю. Тобто, маємо 
мінімум 3,5 року для планування майбутнього виробництва. 
Якщо картоплю не посадиш цього року, то доведеться чекати 
рік. Для фабрики це означає відсутність сировини та зупин-
ку виробництва, адже на ринку України промислової картоплі 
не так багато, а тим більше в умовах війни отримати потрібні 
обсяги нереально. Як і завезти з-за кордону, бо це ж надзви-
чайно великі логістичні витрати. 

Тому для компанії виклик був серйозний. У тих складних умо-
вах потрібно було прийняти дуже важливе рішення щодо того, 
чи садити картоплю та чи відновлювати нашу Агропрограму і 
виробництво. На той час ситуація була дуже напруженою: ча-
стина Київщини та Чернігівщини, де наша основна зона виро-
щування картоплі, перебували в окупації. До того ж у березні 
минулого року обстрілами пошкодили нашу фабрику — кор-
пуси, обладнання, картоплесховища. 

Та у не менш складній ситуації опинилися наші партнери — 
фермери. Не вистачало пального, коштів, частина полів була 
замінована. Водночас більшість сільгоспвиробників розуміли: 
якщо не посадиш сьогодні — завтра не буде коштів. 

Завдяки підтримці нашої компанії Mondelēz International ми 
ухвалили рішення продовжити Агропрограму та надати 
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допомогу нашим постачальникам, забезпечивши їх насіннє-
вим матеріалом та спільно з «Сингента» препаратами захисту. 
Завдяки цій співпраці та взаємопідтримці можна було розпо-
чати весняні роботи. 

Звісно, були й інші виклики: девальвація національної валюти, 
зростання вартості сировини, пального, електроенергії, газу. 
Все це безпосередньо впливає і на собівартість виробництва 
чипсів, хоч воно й так завжди було затратним. Зокрема, че-
рез колосальні витрати електроенергії, необхідної для випа-
ровування води з картоплі для отримання готової продукції. 
Адже картоплина лише на 20 % складається із сухої речови-
ни, решта 80 % — вода, яку треба випарувати. 

Крім цього, зросли логістичні затрати, курс валют, були пере-
бої з електропостачанням, що також суттєво вплинуло на со-
бівартість. Проте, завдяки вчасно прийнятому рішенню щодо 
продовження роботи нашої Агропрограми, нам вдалося отри-
мати необхідну сировину для відновлення діяльності фабри-
ки, щоб улюблені багатьма українськими споживачами чипси 
«Люкс» знову з’явилися на полицях. 

Це був складний час, та завдяки спільній роботі нашої коман-
ди, постачальників і партнерів нам вдалося подолати викли-
ки. Я пишаюся нашими колегами, які зробили все можливе 
та неможливе у цих умовах, щоб наша Агропрограма не пе-
рервалася, щоб фермери змогли провести посівну та виро-
стити картоплю.

Чи вдалося зберегти посівні площі та 

обсяги вирощеної картоплі? 

Навесні 2022 року доводилося діяти, зважаючи на те, що ча-
стина земель на Київщині та Чернігівщині, де раніше ми виро-
щували картоплю, була окупована. 

Однак фактично валові обсяги сировини не зменшилися, а 
навіть зросли. На жаль, ми недоотримали ранню картоплю з 
окупованих частин Херсонщини та натомість змогли викори-
стати минулорічні запаси. Тож загальні площі посівів не силь-
но змінилися. 

Картоплярство — це не проста справа, вона трудомістка. 
Відповідно, будь-хто не може нею займатися, бо для цього 
треба великі інвестиції. Якщо хтось із фермерів піде з рин-
ку, на його місце будь-кого не знайдеш. Тому ми постійно на-
магаємося зберегти безперервність вирощування картоплі й 
підтримуємо наших партнерів. Так, з деякими фермерами ми 
співпрацюємо ще з 1999 року. Також ми щороку намагаємо-
ся залучати й нових партнерів, щоб поширювати найкращі 
практики, сучасну технологію, нову культуру землеробства і 
таким чином мати базу для розширення обсягів виробництва 
картоплі. Щороку долучаємо до співпраці два-три нові госпо-
дарства, навіть під час війни у нас з’явився новий партнер.

Тому рік для нас завершився унікальним досвідом і добрим 
результатом — і щодо обсягів сировини, і щодо виробни-
цтва наших українських чипсів «Люкс». 
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порадувати себе смачним перекусом чи 
взяти упаковку в дорогу. 

Ситуація на ринку чипсів 2023 року за-
лежатиме від дуже багатьох чинників, 
та ми фокусуємося на задоволенні вну-
трішнього попиту і сподіваємося на по-
ступове відновлення цього ринку. 

Чи бачите ви зміни на вітчизняному 

ринку переробки картоплі?

Це складне питання. Згідно з наявною 
статистикою, Україна входить до п’ятір-
ки світових виробників картоплі. Проте 
це важко підтвердити чи спростувати, бо 
абсолютна більшість виробників — при-
ватний сектор, яких ніхто не обліковує. 
За тією ж статистикою, Україна виро-
бляє близько 20 млн т картоплі на рік та 
є одним зі світових лідерів у цій галузі. 

От, наприклад, у США чи в Європі ви-
рощування картоплі промислове, орієн-
товане на переробну галузь, яка дуже 
розвинена. У нас переробка картоплі 
обмежена чипсовим, крохмальним ви-
робництвом, френч-фрай. Натомість 

Як, за вашими спостереженнями, 

змінився ринок чипсів  

в Україні минулого року? 

Звісно ж, унаслідок російського втор-
гнення ринок зменшився, відбулися змі-
ни в асортименті доступної продукції, 
сильно зросла частка імпорту. Виробничі 
потужності, зокрема й наша фабрика з 
виробництва чипсів «Люкс», також за-
знали руйнувань і пошкоджень. 

«Люкс» — це бренд, народжений в 
Україні, українськими людьми, з укра-
їнської картоплі. Тому для нас було 
дуже важливо відновити роботу, щой-
но це стало можливим. Завдяки під-
тримці Mondelēz International у липні 
2022 року нам вдалося поновити ви-
робництво і ми побачили, що багато 
наших українських споживачів суму-
вали за своїми улюбленими чипсами 
«Люкс», тому відреагували підвище-
ним попитом, коли вони знову з’яви-
лися на полицях. 

Навіть у ці важкі часи ми бачимо, що ка-
тегорія чипсів цікавить споживачів. Для 
багатьох із них чипси — це можливість 

напівфабрикатів з картоплі у світі існує 
безмежна кількість. Та для розвитку рин-
ку потрібні інвестиції і наявність сиро-
вини в потрібних обсягах та належної 
якості. 

Водночас затрати на виробництво кар-
топлі досить великі, а ймовірність реа-
лізації врожаю на вільному ринку мала, 
адже в Україні небагато переробників 
картоплі. Відповідно, цей ринок розви-
вається переважно тільки за рахунок 
підтримки таких компаній, як Mondelēz 
International. Ми є певним гарантом, що 
наші партнери-виробники матимуть 
успішний бізнес на роки.

Подальші перспективи розвитку рин-
ку картоплярства і переробки картоплі 
пов’язані насамперед із завершенням 
війни, бо без цього масовий прихід ін-
весторів в Україну не відбудеться. Друга 
умова — цивілізований розвиток ринку, 
що нерозривно пов’язано з членством 
України в ЄС. 

З огляду на виконання цих двох умов 
потенціал нашого ринку величезний. 
Окрім уже названих напрямів, великі 
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Звісно, кожного року вона коригу-
ється з огляду на погодні умови або 
наявність тих чи інших продуктів на 
ринку, але це незначні зміни. От, на-
приклад, ключовим викликом цього 
року є здорожчання усіх засобів ви-
робництва, передусім добрив. Раніше 
поступове зростання вартості імпорт-
них комплексних добрив спонукало 
до скорочення їх частки та збільшен-
ня монодобрив, щоб зменшити части-
ну імпортної складової та здешевити 
виробництво. Цього року монодобри-
ва або дорожчі, або такої ж вартості, 
що й комплексні, тому сенс їх викори-
стання зменшився, зокрема, й з огля-
ду на нижчий коефіцієнт використання 
в перший рік. Через те повертаємося 
до збільшення частки комплексних до-
брив, але для отримання якісного вро-
жаю ці зміни не принципові. 

перспективи має виробництво пластів-
ців, картопляного борошна. Я впевнений, 
що з часом сюди зайдуть великі гравці, 
як свого часу Mondelēz International, що 
вклала значні кошти в обладнання, тех-
нологію та розвиток культури вирощу-
вання картоплі в Україні. 

Як зміниться технологія 

вирощування картоплі 2023 року, 

якими будуть пріоритетні сорти? 

Ми не плануємо суттєво змінювати тех-
нологію. Перш ніж пропонувати зміни, 
ми впродовж 2–3 років тестуємо сорти, 
препарати, добрива разом на невеликих 
ділянках. Зазвичай ми вирощуємо шість-
сім сортів: два ранні, два проміжні й два 
для тривалого зберігання. Однак клю-
чові з них — два-три сорти. 

Детальна стандартизована для всіх регі-
онів технологія закріплена в контрактах 
із господарствами, і фермер відповідає 
за виконання всіх елементів технології. У 
кожному регіоні наш представник надає 
консультативну допомогу, контролює до-
тримання технології сільгоспвиробниками. 

* Селест® Топ — протруйник інсекто-фунгіцидної дії для комплексного захисту карто-
плі від ризоктоніозу, альтернаріозу, фузаріозу, комплексу ґрунтових і наземних шкідни-
ків (личинки хрущів, капустянки, несправжні дротяники, попелиці, колорадський жук). 
Вноситься під час посадки в нормі 0,7 л/т насіння і забезпечує тривалий захист рослин 
з моменту проростання і сходів завдяки синергії діючих речовин у своїй формуляції.

Друга половина минулого року 

видалася дощовою в більшості 

регіонів України. Як це вплинуло 

на якість картоплі? Як спрацювала 

система захисту? Чи вважаєте 

за потрібне відкоригувати її? 

Справді, вересень 2022 року був над-
звичайно дощовий, за 20 років роботи в 
картоплярстві я не пригадую такого. Для 
картоплі це дуже погано, але врожайність 
практично не змінилася — 30 т/га заліко-
вої ваги маємо. І якість картоплі була не-
поганою, незважаючи на погодні умови, 
пізню посадку, бо не всі могли зайти вчас-
но в поле. Отже, захист спрацював. 

Взагалі в системі захисту картоплі дуже 
важливою є відповідальність фермера 
— зробити все вчасно. Вирощування 
картоплі для потреб нашої фабрики від-
бувається згідно з технологічною кар-
тою (протоколом вирощування), яка є 
частиною контракту з господарствами. 

Для пересічної людини найгострішим пи-
танням є колорадський жук. Однак для про-
мислових виробників це не проблема, адже 
такі препарати, як-от Селест® Топ*, дають  
змогу контролювати жука більшу частину 
сезону. Головне — правильно застосову-
вати препарат, мати обладнані та відповід-
но налаштовані саджалки, за допомогою 
яких можна нанести протруйник на бульбу. 

Інший небезпечний шкідник — дротяник. 
Для переробників це один зі значних ви-
кликів, бо на порізаній бульбі видно на-
слідки його «роботи». Втім, якщо під час 
посадки картоплі внести інсектицид на 
основі фіпронілу, він здатний контролю-
вати шкідника тривалий період. 

Добре себе зарекомендували й інші препа-
рати компанії «Сингента», зокрема Ампліго®, 
Ревус® Топ, Ридоміл® Голд, Реглон® Супер. 

Тобто, викликів чимало, але їх можна подо-
лати, дотримуючись технології, на чому ми 
концентруємо особливу увагу, адже наша 
мета — отримати сировину найвищої якості. 
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Якими є стандарти якості для чипсової картоплі у 

компанії «Чіпси Люкс», зокрема, й щодо безпечності 

сировини, відсутності залишків пестицидів?

Якісні стандарти закладені в самому сорті селекціонером. Чипсова картопля має 
бути кругла, розміром 60 мм із неглибоким заляганням вічок. Останніми роками 
віддаємо перевагу картоплі зі світлою шкіркою без пігменту. Ключове — вміст 
сухої речовини в картоплі повинен становити не менше ніж 21–25 %. Окрім того, 
бульба не має реагувати на різні стреси збільшенням рівня редукуючих цукрів, 
наприклад, під час смаження, адже тоді вони карамелізуються і чипсина темніє. 
Ця характеристика є сортовою особливістю. А завдання фермера — вирощу-
вати картоплю таким чином, щоб зберегти закладені в сортах характеристики. 
Дуже на це впливає підготовка ґрунту, його структура, яка не повинна бути дуже 
важкою, а також вчасний полив. 

Зі свого боку ми постійно контролюємо 
якість картоплі. Перші проби наш фахі-
вець відбирає в полі під час формування 
врожаю і тестує в лабораторії. Перед зби-
ранням знову відбираються зразки, щоб 
зрозуміти, з чим матимемо справу: пошко-
дження шкідниками, вміст сухих речовин, 
структура врожаю, тобто відсоток товарної 
частини. Після збирання, коли сформовані 
бурти в полі, фахівець знову оцінює якість 
урожаю. Перед відправкою на фабрику в 
лабораторії визначаємо рівень залишків 
пестицидів у бульбах. Потім картопля те-
стується на фабриці на відповідність па-
раметрам саме чипсової картоплі, про які 
я вже згадував. Причому лабораторія дає 
дозвіл на в'їзд на фабрику кожній машині, 
тільки після перевірки її вмісту. 

Перед відправкою на фабрику відбира-
ють зразки бульб і направляють у серти-
фіковану та акредитовану лабораторію 
для визначення в тому числі й рівня за-
лишків пестицидів. Адже якість сирови-
ни — це наше безумовне правило. 

Тож, як бачите, компанія дуже серйозно 
підходить до виконання своїх зобов’язань 
перед споживачем щодо безпечності 
продукції. Досягти цього можна лиш зав-
дяки жорсткому дотриманню регламен-
тів застосування пестицидів. 
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Ви чимало говорили про 

відповідальність фермерів 

щодо дотримання технології. 

А як підтримує фермерів 

компанія «Монделіс Україна»? 

Крім розвитку культури землеробства, 
поширення кращих сортів, техноло-
гій та практик вирощування картоплі, 
ми надаємо й іншу пряму підтримку 
фермерам. Насамперед це контракт, 
який ми укладаємо з ними. У резуль-
таті виробник отримує гарантований 
ринок збуту. 

Довідка 

Mondelēz International — одна з найбільших у світі компаній — виробників продуктів харчування. З 1994 ро- 
ку компанія працює в Україні, спочатку як ЗАТ «Крафт Фудз Україна», а з 2012 року як ПрАТ «Монделіс 
Україна», до складу якої входить дочірнє підприємство ТОВ «Чіпси Люкс». 

Компанія представлена в Україні брендами шоколадної продукції Milka, «Корона»; печива Oreo, TUC, 
Belvita, Milka Choco bakery; бісквітних тістечок «Ведмедик Барні»; чипсів «Люкс»; жувальної гумки Dirol 
та льодяників Halls. 

З початком повномасштабної російської агресії компанія оголосила про зобов’язання надати гуманітар-
ну допомогу Україні на загальну суму 12 млн дол. Зокрема, компанія уже передала на благодійні потре-
би понад 445 т власної продукції та надає підтримку українським лікарням, школам, дитячим закладам 
і постраждалим громадам. 

Матеріал підготувала 
СОФІЯ НЕСТЕРЧУК

Іншим дуже важливим елементом фі-
нансової підтримки фермерів є наш 
товарний кредит у вигляді насіннєвої 
картоплі, яка становить значну частину 
собівартості виробництва товарної кар-
топлі. Купуючи ї ї в компанії, фермер по-
вертає нам кошти врожаєм вирощеної 
картоплі. Надання комплексних добрив 
— ще одна форма товарного кредиту. 
До того ж ми надаємо консультатив-
ну допомогу, техніку в користування. 
Тож разом із нами фермер почуваєть-
ся цілком захищеним на цьому непро-
стому ринку. 

На вашу думку, яким буде 

вітчизняний ринок чипсів 2023 року? 

Сподіваюсь, що ми побачимо тенденцію 
до зростання ринку та повернення до 
довоєнних показників. Упевнений, біль-
шість гравців, подивившись на наш досвід 
успішного запуску виробництва минулого 
року, повертатиметься на ринок, і плани 
щодо обсягів посадок картоплі будуть на 
довоєнному рівні. Мої попередні висновки 
— обсяги виробництва промислової кар-
топлі цього року, особливо для перероб-
ки на чипси, будуть більшими, ніж 2022-го. 
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ВАЖЛИВЕ  
У КОНТРОЛІ 
ООМІЦЕТІВ

Автор: 
ВОЛОДИМИР БОРИСЕНКО,

менеджер з технічної підтримки, 

напрям «ЗЗР для овочевих культур  

та картоплі», компанія «Сингента»

НАВІТЬ У ТАКІЙ СКЛАДНІЙ СИТУАЦІЇ, 
ЯК НИНІ, ВИРОБНИКИ ОВОЧІВ 
ДЕМОНСТРУЮТЬ СВОЄ ВІДПОВІДАЛЬНЕ 
СТАВЛЕННЯ ДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ НАРОДУ 
УКРАЇНИ ПРОДУКТАМИ ХАРЧУВАННЯ.

Продовольча безпека нашої держави 
— не менш важливий фронт!

Зрозуміло, що для нормального розвитку рослинам потрібні 
елементи живлення, оптимальна температура ґрунту і повітря 
та наявність вологи. Однак на сприятливі умови для розвитку 
очікують не тільки культурні рослини, які ми вирощуємо, а й такі 
небезпечні фітопатогенні організми, як збудники фітофторозу 
та пероноспорозу. Ці шкодочинні хвороби щорічно проявля-
ються в різних регіонах країни. В окремі роки можуть завда-
вати суттєвих збитків і спричиняти втрату частини врожаїв.

Тож, окрім добрив, тепла й вологи, рослини потребують і на-
дійного захисту. 

Розроблений задля ефективного захисту овочевих культур 
фунгіцид Орондіс® Ультра готовий стати потужним щитом пе-
ред найнебезпечнішими хворобами овочів.

Ефективна формула Орондіс® Ультра запобігає вивільненню 
і проростанню зооспор і спорангіїв, руйнуючи зв'язуючий бі-
лок, необхідний для розвитку грибних патогенів.
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Поєднуючи два потужні активні інгредієнти із захисними 
властивостями, фунгіцид допомагає виробникам у бороть-
бі з такими досить небезпечними хворобами, як фітофтороз 
і пероноспороз.

Орондіс® Ультра пропонує контроль, на який ви можете по-
кластися, що робить цей фунгіцид найціннішим продуктом у 
сезоні вирощування овочів.

Орондіс® Ультра поєднує перевірену роками, надійну дію ман-
діпропаміду (група FRAC 40, активний інгредієнт фунгіцидів 
Ревус® та Ревус® Топ) з оксатіапіпроліном (скорочено ОХТР), 
що дає можливість доповнювати існуючі системи захисту но-
вим ефективним фунгіцидом. 

Не випадково у якості партнера було обрано саме мандіпропа-
мід, який має трансламінарну дію та утворює захисний «екран» 
під кутикулою ягід, листя і стебел. 

Це одна з найбільш вдалих комбінацій діючих речовин, яку 
створили фахівці компанії «Сингента» за останні роки. Орондіс® 
Ультра значно зменшує імовірність крос-резистентності серед 
різних видів ооміцетних грибів.

Оскільки фунгіцид Орондіс® Ультра практично повністю про-
никає в рослину, він не змивається під час опадів. Опади 20– 
30 мм через одну годину після внесення Орондіс® Ультра не 
створюють загрози змивання фунгіциду. Така стійкість до дощу 
в поєднанні з тривалістю захисної дії забезпечує відмінну гнуч-
кість у застосуванні препарату.

Орондіс® Ультра, за результатами дослідів, має вищий ступінь 
захисту молодого приросту від Plasmopara viticola (мілдью), 
Phytophthora spp. (фітофторозу) та Peronospora destructor 
(пероноспорозу).
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МІРАВІС® — ВИЩА ЛАНКА  
В ЕВОЛЮЦІЇ SDHI ПРЕПАРАТІВ

ДЕДАЛІ ЧАСТІШЕ ДЛЯ ЗАХИСТУ САДУ ВІД ОСНОВНИХ 
ХВОРОБ — ПАРШІ Й БОРОШНИСТОЇ РОСИ — 
ВИКОРИСТОВУЮТЬ ПРЕПАРАТИ ГРУПИ SDHI (ІНГІБІТОРИ 
СУКЦИНАТДЕГІДРОГЕНАЗИ). ЦЕ ЗУМОВЛЕНО ВИСОКОЮ 
ЕФЕКТИВНІСТЮ ЦІЄЇ ГРУПИ НА ЗБУДНИКІВ ХВОРОБ 
ПРИ ПРАВИЛЬНОМУ ЗАСТОСУВАННІ. МЕХАНІЗМ ДІЇ 
SDHI ПРЕПАРАТІВ ПОЛЯГАЄ В БЛОКУВАННІ ІНГІБІТОРІВ 
СУКЦИНАТДЕГІДРОГЕНАЗИ, ЯКІ БЕРУТЬ УЧАСТЬ У 
ВИРОБЛЕННІ ЕНЕРГІЇ, ДИХАННІ ГРИБІВ. ВІДТАК БЕЗ ЕНЕРГІЇ 
ІСНУВАННЯ РОЗВИТОК ПАТОГЕНУ НЕМОЖЛИВИЙ.

Автор: 
ДМИТРО ТИМОШЕНКО,

менеджер з технічної підтримки 

засобів захисту спеціальних культур 

та винограду, компанія «Сингента»
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Головні особливості Міравіс® поруч з іншими SDHI препаратами:

1. Широкий спектр дії на патогени.

Контроль основних хвороб, таких як парша, борошниста роса, альтернаріоз, фі-
лостиктоз, моніліоз, сіра гниль, на кісточкових — клястероспоріоз, кучерявість ли-
стя, парша.

2. Висока стійкість до змивання опадами.

Через годину після внесення навіть інтенсивний дощ (40 мм) не змиває препарат. 
Це зумовлено його високоактивною дією при потраплянні на поверхню рослини.

Ефективність Адепідину® проти основних 
хвороб яблуні, персика, черешні 

Польова 
ефективність: 

Cлабка

Помірна

Надійна

Відмінна

Venturia inaequalis 

(Парша яблуні)

Podosphaera leucotricha 

(Борошниста роса)

Taphrina deformans 

(Кучерявість листя персика)

Alternaria mali 

(Альтернаріоз яблуні)

Clasterosporium саrроphilum 

(Клястероспоріоз черешні)

Gymnosporangium 

yamadae (Іржа)

Cercospora cerasella 

(Церкоспороз черешні)

Mycosphaerella pomi 

(Філостиктоз)

Monilia spp 

(Моніліоз)

Botrytis cinerea 

(Сіра гниль)

Cladosporium carpophilum 

(Парша персика)

У
перше про SDHI препарати заговорили 1966 року, тому новою цю гру-
пу речовин не назвеш. Однак за цей час кожна нова діюча речовина 
вдосконалювалася, щоб вирішувати певні проблеми, пов’язані з ви-
рощуванням сільськогосподарських культур. Остання новинка в групі 

SDHI препаратів — діюча речовина Адепідин®, а на ринку з’явився з нею препа-
рат Міравіс® 200 SC.
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Фізіологічний вплив на паршу яблуні

Проростання спор

mg a.i. / l

%
, а

кт
ив

но
ст

і 

%
, а

кт
ив

но
ст

і 

Подовження зародкової трубки спори

mg a.i. / l

ADEPIDYN®

BOSC

PENT

FLPM

FXD

ADEPIDYN®

BOSC

PENT

FLPM

FXD

3. Інгібування SDHI при низьких концентраціях Адепідину®.

Для досягнення 100 % ефективності, наприклад, проти парші яблуні, достатньо концентрації препарату в рослині вдесяте-
ро нижчої, ніж в інших SDHI.

Адепідин®: найкраща стійкість до змивання серед інших карбоксамідів

% д. р., яка залишається після 40 мм дощу протягом 30 хв через 1 год після обприскування яблуневого саду
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ІНШІ	КАРБОКСАМІДИ	ТА	ЇХ	СУМІШІ
ADEPIDYN® + DFZADEPIDYN®

4. Пролонгований захист.

Це зумовлено не тільки біохімічними властивостями діючої речовини, а й самим механізмом розподілу по рослині. Після швид-
кого проникнення в рослину Адепідин® накопичується у восковому шарі й повільно вивільняється у тканини рослин та кси-
лемну систему. Такий розподіл забезпечує захист протягом 10–14 днів.
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ЛИСТОВА 
ПОВЕРХНЯ

ВОСКОВИЙ ШАР

ТКАНИНА ЛИСТКА

ВОСКОВИЙ ШАР

ПОВІЛЬНЕ ПОГЛИНАННЯ КСИЛЕМОЮ

Концентрація 
АДЕПІДИН®

АДЕПІДИН® ПОТРАПЛЯЄ НА ПОВЕРХНЮ ЛИСТКА І ШВИДКО ПОГЛИНАЄТЬСЯ РОСЛИНОЮ

ШВИДКЕ ПОГЛИНАННЯ У ВОСКОВОМУ ШАРІ УТВОРЮЄ РЕЗЕРВУАРИ

ПОВІЛЬНИЙ РУХ У ТКАНИНУ ЛИСТКА

Адепідин®: механізм проникнення та розподілу в рослині

5. Гнучкість у використанні.

Міравіс® містить одну діючу речовину, ефективну проти парші й борошнистої роси. 
Проте як і всі SDHI препарати він має невисокий лікувальний ефект по-
рівняно з триазолами. Для вирішення цієї проблеми й підсилення дії 
проти певної хвороби окремі виробники SDHI препаратів одразу 
додають «партнера-діючу речовину» в склад препарату, чим 
здорожують захист рослини. У цьому плані Міравіс® — 
ідеальний препарат. Якщо потрібна подовжена про-
філактична й лікувальна дія проти парші, то до 
Міравіс® додаємо Скор®. Якщо лікуємо і за-
хищаємо сад від борошнистої роси, то 
до Міравіс® додаємо Топаз®. А якщо 
погодні умови сприяють розвитку 
й зараженню паршею та борош-
нистою росою, до Міравіс® слід 
додати Циделі™ Топ.

6. Міравіс® у системі 
захисту.

Найдоцільніше застосо-
вувати Міравіс® у період 
інтенсивного заражен-
ня паршею і борошни-
стою росою. Це фази 
перед цвітінням, у які від-
бувається первинне за-
раження аскоспорами і 
вторинне  — конідіями пар-
ші та борошнистої роси. З ог-
ляду на пролонгований захист 
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препарату матимемо захист від сірої гнилі й моніліозу в період цвітіння. Однак для контролю гнилей насіннєвої камери вар-
то скористатися препаратом Геокс™ у нормі 0,4 кг/га.

А також у фазі після цвітіння, коли триває зараження первинною і вторинною інфекціями парші не тільки молодих листочків, 
а й зав’язі. Крім того, у цій фазі борошниста роса — найбільш небезпечна хвороба.

Якщо в системі захисту саду понад 16 фунгіцидних обробок, максимальна кількість застосувань — 4 рази на сезон SDHI 
продуктами зі списку Код 7, FRAC.

7. Реєстрація в Україні на плодових культурах.

КУЛЬТУРА, ЩО 
ОБРОБЛЯЄТЬСЯ 

НОРМА ВИТРАТИ 
ПРЕПАРАТУ, Л/ГА

ОБ’ЄКТ, ПРОТИ ЯКОГО 
ОБРОБЛЯЄТЬСЯ

СПОСІБ, ЧАС ОБРОБОК, 
ОБМЕЖЕННЯ

СТРОК ОСТАННЬОЇ 
ОБРОБКИ (В ДНЯХ ДО 
ЗБИРАННЯ ВРОЖАЮ)

МАКСИМАЛЬНА 
КРАТНІСТЬ ОБРОБОК

ЧЕРЕШНЯ 0,4–0,5
Кокомікоз, моніліальний опік, 

гниль плодів

Обприскування в 
період вегетації

40 2

ЯБЛУНЯ 0,2–0,25
Парша, борошниста роса, 

моніліоз, альтернаріоз

ПЕРСИК

0,5
Моніліоз, клястероспоріоз, 

борошниста роса

0,75 Кучерявість листя

8 кг/га 0,2–0,25 л/га  1,0 кг/га

ЗИМУЮЧІ КОНІДІЇ
ТА ПОЧАТОК ПОШИРЕННЯ

АСКОСПОР ПАРШІ

Мідьвмісний
препарат

 0,2 кг/га 2 л/га

МАСОВИЙ ЛІТ
АСКОСПОР ПАРШІ

0,5–0,7 л/га

ПЕРВИННА ІНФЕКЦІЯ
БОРОШНИСТОЇ РОСИ

ЛІТ АСКОСПОР ТА ПОЧАТОК 
РОЗМНОЖЕННЯ КОНІДІЙ

 0,4 кг/га  0,4 л/га  0,2 л/га

МАСОВИЙ ЛІТ КОНІДІЙ ПАРШІ

ВТОРИННА ІНФЕКЦІЯ
БОРОШНИСТОЇ РОСИ

 0,4 кг/га
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С
аме в цей час патоген про-
никає через приймоч-
ку маточки і починає свій 
шлях до знищення якісного 

врожаю з насіннєвої камери. Найбільш 
відомі гнилі насіннєвої камери — альтер-
наріозна (оливкова), фузаріозна та трихо-
циліозна (рожева). Плоди при зараженні 

ГЕОКС™ — ЗАХИСТ У ПЕРІОД ЦВІТІННЯ

БІЛЬШІСТЬ ПАТОГЕНІВ, ЯКІ СПРИЧИНЯЮТЬ ГНИЛІ В ПЕРІОД ЗБЕРІГАННЯ, 
РОЗВИВАЮТЬСЯ У СХОВИЩІ АБО НА ПОЛИЦЯХ МАГАЗИНІВ. ПРОТЕ ДЕЯКІ ПЛОДОВІ 
ГНИЛІ УРАЖУЮТЬ ПЛОДИ ЩЕ ДО ПОЧАТКУ ЇХ УТВОРЕННЯ, ТОБТО У ПЕРІОД ЦВІТІННЯ.

Автор: 
ДМИТРО ТИМОШЕНКО,

менеджер з технічної підтримки засобів захисту  

спеціальних культур та винограду, компанія «Сингента»

цими патогенами зовні майже не відріз-
няються, але при потраплянні в сприят-
ливі для розвитку умови вони починають 
активний розвиток. Споживаючи такі 
яблука, покупець виявляє недолік, що 
викликає недовіру покупця як до мережі 
магазинів, так і до постачальника яблук. 
Тому багато господарств, які і орієнтовані 
на внутрішній ринок, і мають експортний 
потенціал, ніколи не будуть нехтувати за-
хистом від хвороб у період цвітіння. До 
того ж у цю пору може розвиватися сіра 
гниль та моніліальний опік. У системі за-
хисту зерняткових порід від гнилей на-
сіннєвої камери застосовують фунгіцид з 
високою не лише ефективністю, а й без-
печністю для запилювачів саду. Одним із 
таких препаратів є Геокс™ (діюча речо-
вина — флудиоксоніл), широко відомий 
у Європі. Отже, що робить Геокс™ таким 
популярним?
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4

Моніліальні гнилі

3

2

1

0

Пеніцильозні гнилі

Сіра гниль

Оливкова гниль

Стемфіліозна гниль

Гірка глеоспоріозна гниль

М`яка гнильФузаріозні гнилі

Борошниста роса

Парша звичайна

Альтернаріоз

Антракноз пагонів

Європейський рак

1. Контроль широкого спектра патогенів, які спричиняють не тільки гнилі насіннєвої камери, моніліальний опік чи сіру 
гниль, а й хвороби під час зберігання. 

2. Механізм дії. Флудиоксоніл (аналог природних антимікотичних речовин), який володіє контактними властивостями, 
проникаючи в рослину, не рухається в епідерміс, а залишається в кутикулі. Така властивість цієї д. р. запобігає проник-
ненню спор у рослину та їх проростанню.

ФЛУДИОКСОНІЛ

Ефективність:

4 — відмінна

3 — надійна

2 — помірна

1 — слабка

0 — відсутня
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3. Надійний і безпечний партнер. За погоди, сприятливої для розвитку парші чи борошнистої роси, Геокс™ можна змішува-
ти зі Скор® або Циделі™ Топ, цим самим мінімізувати витрати на внесення.

або

4. Захист при пошкодженні дерев градом. Геокс™ застосовують не пізніше ніж через 6 год після пошкоджень градом. Ефект 
буде більш значним при правильному внесенні препарату.
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5. Геокс™ входить до системи забезпечення тривалішого зберігання плодів.

Каптан Каптан Каптан
Геокс™ 
0,4 кг/га

Геокс™ 
0,4 кг/га

Січня

Каптан Каптан Каптан
Світч®  
1,0 кг/га

Геокс™ 
0,4 кг/га

Березня

Каптан Каптан Каптан
Світч®  
1,0 кг/га

Геокс™ 
0,4 кг/га

Геокс™ 
0,4 кг/га

Червня

6 ТИЖНІВ ДО 
ЗБИРАННЯ

5 ТИЖНІВ ДО 
ЗБИРАННЯ

4 ТИЖНІ ДО 
ЗБИРАННЯ

3 ТИЖНІ ДО 
ЗБИРАННЯ

2 ТИЖНІ ДО 
ЗБИРАННЯ

1 ТИЖДЕНЬ ДО 
ЗБИРАННЯ

3 ДНІ ДО ЗБИРАННЯ ЗБЕРІГАННЯ ДО
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ТРИ НОВІ РІШЕННЯ ДЛЯ 
ЗАХИСТУ ВИНОГРАДНИКІВ 
ТА ОТРИМАННЯ 
ЯКІСНОГО ВРОЖАЮ

НА СЬОГОДНІ ВИНОГРАДАРСТВО В УКРАЇНІ 
ПЕРЕЖИВАЄ НЕ НАЙКРАЩІ ЧАСИ. ЦЕ І НЕВПЕВНЕНІСТЬ 
У ЗАВТРАШНЬОМУ ДНІ ЧЕРЕЗ ВІЙНУ, І НЕДОСКОНАЛІ 
ЗАКОНИ З ПІДТРИМКИ МАЛОГО ТА СЕРЕДНЬОГО 
БІЗНЕСУ, КРЕДИТУВАННЯ ТОЩО. ВСЕ ЦЕ ПІДШТОВХУЄ 
ВИНОГРАДАРІВ ВИКОРИСТОВУВАТИ НЕ ЗОВСІМ ЯКІСНІ 
ЗАСОБИ ЗАХИСТУ РОСЛИН, ЩО, СВОЄЮ ЧЕРГОЮ, 
ПРИЗВОДИТЬ ДО ЗНИЖЕННЯ ЯКОСТІ ВИНОМАТЕРІАЛІВ, 
ЗМЕНШЕННЯ ЦІНИ НА ПРОДУКЦІЮ І, ВІДПОВІДНО, 
ЗНИЖУЄ РЕНТАБЕЛЬНІСТЬ. УТВОРИЛОСЯ ТАКЕ ЗАМКНЕНЕ 
КОЛО: «ЧОМУ ЯКІСТЬ ВИНА НИЗЬКА? — 
БО ПРЕПАРАТИ ВИКОРИСТОВУЄМО НЕЯКІСНІ. А ЧОМУ 
ВИКОРИСТОВУЄТЕ НЕЯКІСНІ ПРЕПАРАТИ? — БО ГРОШЕЙ 
НЕМАЄ, ВИНОМАТЕРІАЛ ПРОДАТИ НЕ МОЖЕМО». ОДНАК 
ДЛЯ УСПІШНОГО ВЕДЕННЯ СПРАВ ПОТРІБНО РОЗІРВАТИ 
ЦЕ КОЛО І ОРІЄНТУВАТИСЯ НА ЯКІСТЬ. ЯКІСНЕ ВИНО — 
ЦЕ ПОПИТ ЯК НА ВНУТРІШНЬОМУ, ТАК І ЗОВНІШНІХ 
РИНКАХ. ФЕРМЕРАМ, ЯКІ ВСЕ Ж ВИРІШИЛИ ЗРОБИТИ 
СТАВКУ НА ЯКІСТЬ І ПРИБУТОК, СЛІД ЗВЕРНУТИ УВАГУ 
НА ПЕРЕВІРЕНІ ПРЕПАРАТИ ВІД КОМПАНІЇ «СИНГЕНТА».

Автор: 
ДМИТРО ТИМОШЕНКО,

менеджер з технічної підтримки засобів захисту спеціальних культур 

та винограду, компанія «Сингента»
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Одним із таких продуктів є Орондіс® Ультра. Це препарат, розроблений спеці-
ально для контролю ооміцетів (мілдью) на виноградниках, до складу якого вхо-
дять дві діючі речовини: оксатіапіпролін та мандіпропамід. Оксатіапіпролін має 
системні властивості, що забезпечує швидке проникнення в рослину та ліку-
вальний ефект. Мандіпропамід вирізняється трансламінарними властивостя-
ми і після проникнення в рослину рівномірно перерозподіляється у восковому 
шарі та надійно захищає від проникнення патогену. Навіть якщо відбувається 
активний ріст ягоди, то мандіпропамід «росте» разом із нею. Такий механізм дії 
Орондіс® Ультра забезпечує превентивний захист та лікувальний ефект проти 
мілдью навіть у період активного росту ягід винограду.

Навіть при невеликому переміщенні всередині 
рослини оксатіапіпролін може контролювати 

патогени поза обробленою зоною

Контроль Переміщення ОХТР в листку

Оброблена 

смужка

Акропетальний 

рух і захист

1…14 днів

Мандіпропамід утворює захисну «плівку» під кутикулою 
ягоди та «росте» разом з ягодою
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Ще одним препаратом, який контролює мілдью, є Ридоміл® Голд R. Окрім конт- 
ролю мілдью на виноградниках, Ридоміл® Голд R має превентивний захист від 
чорної плямистості, антракнозу, чорної гнилі та навіть профілактично запобігає 
зараженню бактеріозами. Це відбувається завдяки фізико-хімічним властивос-
тям оксихлориду міді, який забезпечує рівномірне покриття рослини за рахунок 
дисперсної форми. І якщо оксихлорид міді має профілактичну дію на патогени, 
то металаксил-М володіє швидкою лікувальною дією через високу системність. 
Ці дві діючі речовини у препараті Ридоміл® Голд R доповнять систему захисту 
виноградників від мілдью.

Лікує і захищає металаксил-М

Рівномірний розподіл та надійний поверхневий 
захист завдяки оксихлориду міді
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Новий препарат Міравіс® Прайм захищає виноградник від оїдіуму та сірої гнилі. 
Ці хвороби проявляються разом саме під час цвітіння винограду, до того ж за во-
логої погоди та перепадів температури (день/ніч) вони можуть повністю знищити 
врожай. Діючі речовини Міравіс® Прайм — Адепідин® та флудиоксоніл. Адепідин® 
є новою речовиною з класу SDHI, має трансламінарні властивості з системним 
ефектом, тобто при потраплянні на листову поверхню швидко проникає всере-
дину і майже не рухається по листу, а от при наявності на жилках листка виявляє 
більш активну акропетальну системність. Спектр контролю хвороб на виногра-
ді — оїдіум, сіра гниль, антракноз та альтернаріоз. Флудиоксоніл — контактна 
речовина, яка закріплюється у кутикулі рослини, чим забезпечує надійний за-
хист від усіх видів гнилей, у тому числі й сірої гнилі. Найдоцільніше застосовувати 
Міравіс® Прайм у період початку цвітіння (ВВСН 60–63), коли проходить скидан-
ня капелюшків, адже саме в цих ранках і оселяється сіра гниль.

Використання у системі захисту виноградників від хвороб препаратів 
Орондіс® Ультра, Ридоміл® Голд R та Міравіс® Прайм забезпечує не тільки висо-
ку ефективність, а й безпечність для споживача та навколишнього середовища. 
Також внесення цих фунгіцидів відкриває експортні можливості для виробника і 
сприяє формуванню позитивного іміджу господарства зокрема та України в цілому.

Контроль Міравіс® Прайм
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#БІЛЬШЕ НЕ БОЮСЯ

ПОЗБУДЬТЕСЯ ТУРБОТ У БОРОТЬБІ З ДОМАШНІМИ ШКІДНИКАМИ ЗА ДОПОМОГОЮ 
АСОРТИМЕНТУ НОВИХ ПРОДУКТІВ OUTCAST® ВІД КОМПАНІЇ «СИНГЕНТА».

В
ідтепер споживачі в Україні мають новий набір рішень для боротьби з 
широким спектром домашніх шкідників.

Щоб допомогти споживачам в Україні позбутися страху при зустрічі 
з домашніми шкідниками та можливих ризиків для власного здоров’я 

і благополуччя родини, «Сингента» представляє свою першу лінійку продук-
тів від домашніх шкідників. 

Нова лінійка Outcast® включає сім унікальних продуктів, які можуть допомогти 
споживачам контролювати низку шкідників, включаючи мурах, тарганів, гри-
зунів, комарів і мух, які можуть становити небезпеку для здоров’я. Оскільки ці 
продукти призначені для домашнього використання, вони прості у застосуван-
ні й не потребують для цього спеціального обладнання.

Склад продуктів дозволяє мінімізувати негативний вплив на навколишнє се-
редовище завдяки низькій токсичності, що є однією з визначальних конку-
рентних переваг даного асортименту продуктів.

Лінійка продуктів Outcast® має такі переваги:

•	 Активна діюча речовина ацетаміприд, що входить до складу інсектицидів, дозволяє мінімізувати негатив-
ний вплив на навколишнє середовище завдяки низькій токсичності. Продукти дружні до навколишньо-
го середовища.

•	 У складі продуктів міститься активний інгредієнт ацетаміприд, ефективність якого проти цільових шкідників доведено ро-
ками. Крім того, він не має жодних задокументованих проблем із резистентністю, тому споживачі можуть бути впевнені, 
що ці продукти високоефективні при застосуванні.

•	 Оптимальні й адаптовані види формуляції та упаковки продукції забезпечують простоту, легкість і зручність у використан-
ні кінцевим споживачем.

Усе це разом забезпечує вагому конкурентну перевагу даної лінійки порівняно з іншими продуктами на ринку.

«Коли клієнти зустрічаються у своїх до-
мівках з такими шкідниками, як тарга-
ни, мурахи й інші, це руйнує комфорт 
їхнього повсякденного життя, — за-
значив Ясін Аманулла, керівник відділу 
маркетингу Syngenta EAME Professional 
Pest Management & Vector Control. — 
Шкідники можуть викликати страх і 
спричиняти дискомфорт, не кажучи 
вже про небезпеку, яку вони можуть 
становити для здоров’я. Продукти 
Outcast® дають нашим клієнтам мож-
ливість очистити свої будинки від ши-
рокого спектра шкідників і можуть 
допомогти позбутися цього страху».
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•	 Outcast® наліпки проти мух. Це невидимий захист для 
кожної кімнати від мух. Мухи не прилипають до наліпки, без 
запаху, естетичний дизайн.

•	 Outcast® пастка від мурах. Має неперевершені смако-
ві властивості для цільового об’єкта. Здатність препарату 
знищувати повільно сприяє поширенню мурахами приман-
ки по всій колонії.

•	 Outcast® гранули від мурах. Універсальний у застосуван-
ні продукт. Використання можливе як зовні приміщень, так 
і всередині шляхом розсипання, зрошення або розпилення.

•	 Outcast® спрей від комах. Тривалий контроль летючих, 
повзучих комах і кліщів за допомогою спеціальної форму-
ли. Без запаху, не залишає плям на поверхнях.
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•	 Outcast® пастка від тарганів. Має привабливі смакові 
властивості для цільового об’єкта. Завдяки врахуванню 
особливостей життєдіяльності таргана продукт дозволяє 
знищувати і контролювати популяцію комах у місцях схо-
ву, де і перебуває більша частина колонії.

Також до портфеля входять родентициди у вигляді гранул та 
воскових брикетів, що вирізняються надзвичайною спожи-
вчою привабливістю у поєднанні з найефективнішою речо-
виною останнього покоління серед родентицидів.

•	 Outcast® гранули від гризунів. Високоякісна злакова 
основа й низка смакових добавок забезпечують найвищий 
показник привабливості для гризунів. Легко дозується зав-
дяки однорідності й розміру гранул.

•	 Outcast® воскові брикети від гризунів. Унікальна препа-
ративна форма забезпечує тривале збереження властивос-
тей родентициду, зокрема, в умовах підвищених вологості й 
температури повітря. Центральний отвір у кожному брике-
ті дозволяє легко зафіксувати їх у місцях розміщення при-
манок і запобігає перенесенню їх гризунами.

РОЗДІЛ	НА	САЙТІ 
«ЗАХИСТ	ВІД	ГРИЗУНІВ,	
ТАРГАНІВ	ТА	ІНШОГО»

БІЛЬШЕ	ІНФОРМАЦІЇ

«Під час розробки цих продуктів важливо було переконатися, що вони ефективні та прості у засто-
суванні споживачами у їхніх домівках, — сказав Кай Сіверт, менеджер із технічних послуг Syngenta 
EAME Professional Pest Management & Vector Control. — Незалежно від того, чи мають вони справу з 
тарганами, мурахами, павуками, комарами або мухами, лінійка Outcast® забезпечує потужність про-
фесійного рішення, яким споживачі можуть скористатися, щоб позбутися шкідників у домі й забез-
печити спокій своїм близьким».

«У нинішніх умовах виведення нових продуктів здається непростим завданням для всіх видів діяльності 
в Україні. Проте ми разом із командою в Україні обираємо шлях динамічного і позитивного розвитку 
нашого бізнесу та країни з максимальним задоволенням потреб клієнтів, професійно долаючи будь-які 
перешкоди. Продукти лінійки є не лише високоефективними, як і вся продукція компанії «Сингента», а 
й також справляють мінімальний вплив на довкілля, що дуже важливо для кінцевого споживача і гар-
монійного співіснування з природою», — зазначає Світлана Ромашко, керівник напряму «Професійні 
рішення» в Україні та Східній Європі.
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ПРОМИСЛОВЕ САДІВНИЦТВО ТА ВИНОГРАДАРСТВО 

ПОЗБУДЬСЯПОЗБУДЬСЯ
СТРАХУСТРАХУ

Консультаційний центр: 0 800 500 449
(безкоштовно зі стаціонарних телефонів)

www.syngenta.ua

ЕФЕКТИВНЕ ВИРІШЕННЯ 
ПРОБЛЕМ ІЗ ДОМАШНІМИ 
ШКІДНИКАМИ

БІЛЬШЕБІЛЬШЕ
НЕ БОЮСЯНЕ БОЮСЯ
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ОФІЦІЙНИЙ ДОДАТОК
«СИНГЕНТА»

Зіскануйте QR-код 
для переходу за посиланням

ЗАСОБИ ЗАХИСТУ

КОНТАКТИ 

БІБЛІОТЕКА АГРОНОМА

ФІНАНСОВІ РІШЕННЯ

НАСІННЯ

Контактна інформація
ЗАВІТАЙТЕ НА НАШ САЙТ, ДЕ ВИ ЗНАЙДЕТЕ БАГАТО АКТУАЛЬНОЇ 

ТА КОРИСНОЇ ІНФОРМАЦІЇ: WWW.SYNGENTA.UA

САЙТ	WWW.SYNGENTA.UA, 
РОЗДІЛ	КОНТАКТИ

Зіскануйте	QR-код	для	переходу 

за	посиланням

Безкоштовно	зі	стаціонарних	телефонів	у	межах	України

КОНСУЛЬТАЦІЙНИЙ	ЦЕНТР

0 800 50 04 49 



ТЕЛЕГРАМ КАНАЛ 
СИНГЕНТА УКРАЇНА
t.me/syngenta_ua

ПРОГРАМА ЛОЯЛЬНОСТІ 
«АГРОЛІГА»
syngenta.ua/agroliga

СИНГЕНТА УКРАЇНА 
В INSTAGRAM
instagram.com/syngenta_ukraine

ЕЛАТУС® РІА
elatus.info

ВАЙБРАНС® ІНТЕГРАЛ
vibrance.com.ua

УНІКАЛЬНИЙ СЕРВІС 
«АГРОПРОГНОЗ»
agroprognoz.com.ua

НАШ КАНАЛ 
YOUTUBE
youtube.com/user/SyngentaUA

МИ У FACEBOOK
facebook.com/syngentaukraine

НАША ФОТОГАЛЕРЕЯ
flickr.com/photos/syngentaua

Соціальні мережі

ЕНЦИКЛОПЕДІЯ 
ГАРНОГО 
ВРОЖАЮ
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«ПЛАН УСПІШНОГО ЗРОСТАННЯ»: 
НОВІ ЗОБОВ’ЯЗАННЯ І ЦІЛІ ДО 2025 РОКУ

ДОПОМАГАЄМО СІЛЬГОСПВИРОБНИКАМ, БОРЕМОСЯ ЗІ ЗМІНАМИ КЛІМАТУ

Прискорення інновацій для 
сільгоспвиробників і природи

• Інвестувати 2 млрд дол. США в науково-
технологічні новації у сфері ведення сталого 
сільського господарства

• Щороку здійснювати два науково-технологічні 
прориви у сфері ведення сталого сільського 
господарства

• Прагнути до мінімально можливого 
залишкового вмісту пестицидів у с.-г. 
продукції та навколишньому середовищі

Забезпечення здоров’я 
і безпеки людей

• Забезпечити нульовий рівень травматизму 
і позаштатних ситуацій під час ведення нашої 
діяльності

• Щороку навчати 8 млн сільгоспвиробників 
принципів безпеки праці

• Прагнути до забезпечення справедливих умов 
праці на всіх підприємствах нашої мережі

Прагнення до вуглецево-нейтрального 
сільського господарства

• Вимірювати і скорочувати рівень викидів CO
2
  

у с.-г. виробництві, забезпечувати зниження 
їх негативних наслідків для навколишнього 
середовища

• Сприяти покращенню біорозмаїття  
та підтриманню здоров’я ґрунтів на 3 млн га 
сільгоспугідь щороку

• До 2030 року зменшити на 50 %  
інтенсивність викидів вуглецю на 
підприємствах компанії

Важливе 
партнерство

• Побудувати міцні партнерські відносини 
та оприлюднити визначені спільні цілі у сфері 
ведення сталого сільського господарства

• Розпочати всебічний діалог про інновації 
у сфері ведення сталого сільського 
господарства

• Просувати принципи ведення сталого 
сільського господарства на рівні керівників 
компаній

#goodgrowthplan 


